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 أهداء
 

 

 :  و شریکة حیاتيالى رفیقة دربي 

 أم آزاد  

 و الى:

 کل أحرار العالم 
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 تنویە 

 

 

هی         محتویات،  من  الکتاب  هذا  فی  ماجاء  ان کل  القارئ،  عزیزي 
مذکرات شخصیة لرجل افنی سنوات حیاتە  یناضل فی سبیل قضیة سیاسیة  
کان مؤمنا بها و عن قناعة تامة. انخرط في العمل السیاسي و الحزبي ضمن  

ل  صفوف الأحزاب القومیة الکردیة في سوریا منذ بدایة شبابە و کان ذا میو 
یساریة.  واجە مشاکل و تحدیات و مخاطر جمة اثناء أداء الواجبات التي کان  
یکلف بها في هذا السبیل. ما نرید التأکید علیە هو ان؛ محتویات الکتاب  
عبارة عن معلومات عن أحداث شارك فیها السید سعید بارودو شخصیا أو  

ر المعلومات  کان حاضرا فیها و أقتصر دور معد الکتاب علی تسجیل و تحری
 من جهاز المسجل الی الورق فقط.

 

 

 المعد 
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 المقدمة 
شیخ ثمانیني حسن الهندام یمشي متثاقلا و یتأمل وجوە المارة احیانا و کأنە  

یبحث عن وجوە آلفها أو عرفها و عاش معها في مکان ما، أو ربما ینتظر   
جیدا یتردد و  التحیة و السلام من احداها. و لکن، عندما یدقق في الوجوە 

یدرك بأن المکان لیس ذلك المکان و لا الوجوە تلك الوجوه التي تعود علی  
رؤیتها طیلة حیاتە. تطرق أذانە کلمات و أصوات غریبة لا یستطیع فهمها و  
الشئ الوحید الذي یستطیع فعلە مع بعض المارة هو رد الابتسامة بأبتسامة.  

الطری اول مسطبة تصادفە علی  لیأخذ  ثم یجلس علی  النهر  الممتد بجوار  ق 
قسطا من الراحة و یطلق أنینە المعتاد: واي لمني...واي لمني. کنت اراە شخصا  

ربما     . عادیا هجر عنوة من بلدە حالە حال الملایین من اللاجئین من امثالە
لینعم   بسلام  علی کبر  اوربا  الی  وصلوا  ممن  القلائل  المحظوظین  من  یکون 

وجتە و قریبا من اولادە و احفادە في بلد مثل سویسرا  بالهدوء و الأمان مع ز 
 التي لم تشهد حربا منذ اکثر من مئة و خمسین عاما.  

عندما ابلغني الأخ )بنگین(؛ احد أولاد سید باردو بأن والدە کان سیاسیا و  
نشر   و  في کتابة  یرغب  أنە  و  عدة  أحزاب کردیة سوریة  عمل في صفوف 

فکرة لکونە شاهدا و عنصرا فاعلا و مساهما  مذکراتە، شجعتە علی تنفیذ ال 
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في حرکة سیاسیة لشعب مقسم بین دول عدة یحارب منذ بدایة قرن العشرین  
معرکة الوجود. ساعیا لأستعادة حقوق بدیهیة صودرت منە عنوة بعد تقسیم  
موطنە بین أکثر من دولة أستحدثت بدایة نفس القرن. وکذلك احترما لمسیة  

ا قدمە هو و رفاقە من تضحیات في سبیل الدفاع عن قضیة  والدە و عرفانا بم
 تخص شعبا کاملا. 

بطریقة   و  ناضلوا  لأشخاض  النضالیة  التجارب  آرشفة  و  حفظ  محاولة  أن 
سلمیة و تحت سلطة حکومة دکتاتوریة و قدموا ما قدموە من تضحیات، و  

ة و  تحملوا ما تحملوە نتیجة عملهم هذا، هو اقل مایمکن فعلە تجاە مشروعی
عدالة قضیتهم حسب کل المقاییس و النظم الانسانیة المنظمة للعلاقات بین  
التجارب کعناصر و   الشعوب و الأمم. بالإضافة لأهمیة هذە الأحداث و 

مفردات مدونة لتأریخ الحرکة النضالیة للاکراد بشکل عام و الکرد في سوریا   
 بشکل خاص.  

لمخاطرة بحیاتە و حیاة القریبین  المناضل الذي حبە لشعبە و أرضە یدفعانە ل
منە و السی في في درب المخاطر و التهلکة في اکثر الأحوال، و بنفس طویل،  
ناکرا لذاتە، لرفع المعاناة و الظلم عن مجموعة من البشر؛ هو عطاء بلا حدود  
من شخص یقال عنە بانە أول من یضحي و آخر من یستفید بالمعنی المادي  

هم و یذهب علی هذا الدرب المهلك دون ان ینتظر او  للاستفادة. یأتي احد
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یفکر في مقابل مادي أزاء ما یقوم بە.  لا یطمح سوی في تحقیق العدالة و  
رفع الظلم و المحن عن غیه. هؤلاء تأریخهم النضالي هو رأسمالهم الوحید في  
الحیاة. حفظ تأریخهم هو اقل واجب علی شعوبهم و اممهم القیام بە تجاههم،  

 شکرهم و العرفان بالجمیل بما قاموا بە لغیهم. ل

 

 المعد 

٢٠٢٠/ ١/ ٤ 
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 علاقتي بهذا المشروع 
 

کما ذکرت سابقا، عندما تناقشت مع السید بنگین حول فکرة کتابة و نشر  
مذکرات والده السید سعید بارودو کنت أظنە یود معرفة رأیي حول الموضوع  

مشروعهم و کیفیة طبع المذکرات و مکان  أو یستفسر عن متطلبات تنفیذ  
الطبع و التکالیف و أمور اخری مشابهة و هو یعلم باني من هواة الکتب و  
المطالعة و لي المام متواضع بهذة الأمور. ولکنە فاجأني و طلب مني القیام  
بأنفسهم.   تنفیذە  یستطعیون  لا  شدید،  باختصار  و  أنهم  و  الفکرة  بتنفیذ 

 مشغول حالیا و بین یدي اکثر من عمل یجب علی  أعتذرت و قلت لە أنا
تنفیذە و لکنە أصر و طلب مني الجلوس مع والدە و مناقشة الامر. اتفقنا  
علی موعد و ذهبت لرؤیة والدە و جلست معە، بدأ الحدیث عن حیاتە. و  
الموجز تشکلت عندي صورة لشخصیتە و مدی صدقە   من خلال حدیثە 

لوماتە و اخلاصە لمبادئە و اخلاقیتە الرفیعة و  لکل کلمة ینطقها و غزارة مع 
قناعة باهمیة المعلومات    ينزاهتە و تفانیە في تنفیذ واجباتە الحزبیة. تولدت لد

لأنها معلومات تخص قضیة مهمة    ،التي یمتلکها ووجوب تسجیلها و حفظها
  مثل القضیة الکردیة التي کانت و مازالت تمثل القضیة الثانیة من حیث التأثی 
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منطقة شرق   الدولیة في  التدخلات  توجیە مسار الاحداث و دورها في  في 
 الأوسط بعد القضیة الفلسطینیة. 

ولادە فهناك أسباب اخری بالإضافة لما ذکرتە  أ اما فیما یخص السید بارودو و  
انا عن اهمیة حفظ و نشر مذکراتە کونها قضیة أسهمت في کتابة صفحات  

تأریخ منطقة مشتعلة مثل منطقة شرق الأوسط.  رئیسیة ذات البعد العالمي من  
و تسببت في اشعال اعمال عنف و حروب و ما نتج عنها من مآسي وصلت  
و باستعمال   العرقي  التطهی  و  الإبادة  درجة حرب  الی  مراحلها  بعض  في 
أسلحة الدمار الشامل في اکثر من موقع في مواطن الاکراد و لاکثر من مرة  

 ة الی یومنا هذا و علی جبهات عدة. و لا تزال الحملة مستمر 

طلاعە علی الکثی مما نشر من کتب عن تاریخ  أ یقول السید بارودو انە و بعد  
الحرکة السیاسیة الکردیة السوریة و تأریخ الأحزاب الکردیة فیها، من قبل  
الأعضاء  فی هذە الأحزاب او کتاب مستقلین، الذین اتصلوا ناشروها بە  

لمعلومات الکثیة حول الموضوع؛ لم ینشروا و لغایة في  شخصیا و اخذوا منە ا
نفوسهم المعلومات کما تستوجب الأمانة المهنیة و الحیادیة  في روایة الاحداث  

بالسلب   فیها  المساهمة  الشخصیات  دور  تأثی  او  عن  بعیدا  بالایجاب  و 
النزعات الشخصیة في سردها . وانە من خلال نشر مذکراتە هذە یحاول نقل  

"ارتکبنا کثی من الأخطاء خلال مسیتنا الحزبیة    قائق کما هي. و یقولالح
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بحق بعضنا البعض بسبب قلة البرة و جهلنا في السیاسة و عدم قدراتنا علی  
خلق جو دیمقراطي قادر علی استیعاب کل الآراء و قبولها بصدر رحب و  

احزابنا". المخالف داخل  الرأي  قبول  ثقافة  المشروع    زرع  فمن خلال هذا 
یخص   فیما  الحقائق  اظهار  عملیة  في  المهنیة  المعایی  بکل  الالتزام  سیحاول 
الحرکة الکردیة السوریة کونە شخصا مساهما في أحداثها و شاهدا حیا على  
الکثی من أحداثها. لذا ما یذکرە من وقائع  او احداث حدثت معە او مع  

املین في الأحزاب الاخری، کما کانت و  رفاقە في الحزب او معاصریە من الع
لیست کما یرغب هو ان تکون. و من الطبیعي أن یذکر أسماء کل الأشخاص  
المساهمین في حدث معین و ماقاموا بە خلال مسیتهم  الحزبیة. و یضیف:  
او   أحد  بسمعة  المساس  ارید  لا  المحاولة  بهذە  انني  الجمیع،  علم  "لیکن في 

لضرب شخص الحقیقة  دافع کان  تزییف  احد بأي  تأریخ  تشویە  او  احد  یة 
ارتکبنا   الواقع. کلنا  أرض  على  الأحداث کما حصلت  حقائق  سرد  سوی 
و   التأثی  و  النیات  حیث  من  متشابهة  الأخطاء  لیست کل  ولکن  أخطاء؛ 
النتائج. الانتهازیة و التشدد و محاولة فرض الرأي و عدم اللیونة في التعامل  

اولة الاستحواذ علی المواقع القیادیة و الاستئثار  مع الرفاق في الحزب و مح
ة و التخاذل و العمالة کلها مشاکل واجهناها یبالامتیازات المعنویة او الماد 

المعقول ألا تکون لدی أي شخص مهما   خلال مسیتنا الحزبیة. لیس من 
کانت معلوماتە قلیلة القدرة في التمییز بین الجید و  السئ و الاسوء. ارجو  
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 یعمینا التعصب لحزب او جهة او شخص ما، من رؤیة الحقائق او محاولة  الا
اخفائها او تزیفها لأی سبب کان. لو کنا حریصین علی قضیتنا العادلة في  

  . سبیل نیل الحقوق التي ضحی في سبیلها الآلاف من أبناء الشعب الکردي 
ولکل    من واجبي کشف ما لدي من المعلومات في هذا المجال للشعب الکردي

من یهتم لأمرهم وکواجب تجاە الاجیال القادمة و کل من یود اکمال هذە  
المسیة من الجیل الحالي او الاجیال القادمة. من جانبي سوف انقلها بکل  
امانة و صدق، بسلبها و ایجابها. و أحاول ان اضعکم في الصورة کما عشتها 

الی الیوم. والأخرون  و ساهمت فیها منذ نهایة المسینات من القرن الماضي 
احرار فی کیفیة تقیمها و الحکم علي من خلالها. و في النهایة کما یقول المثل  

 "الأفعال ابلغ من الاقوال". 

 

 المعد 
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 الولادة و مرحلة الطفولة 
 

، المعروف بسعید بارودو.  ١٩٣٧انا سعید شیخو شیخموس من موالید سنة  
اللقب قصص و تأریخ من الاحداث  ورثت لقب بارودو عن والدي. ولهذا  

القبائل.    و  العشائر  القبلیة في اوجها بین  الصراعات  عاشها في زمن کانت 
و   للعشیة  الانتماء کانت  القبلیة.  المصلحة  اساس  علی  التحالفات کانت 
داخل العشیة الواحدة کانت للعائلة ولم تکن للشعور القومي او الوطني وجود  

الفترة. الح تلك  الکبیة   یذکر في  المدن  القومیة و صراعاتها کانت في  رکات 
جغرافیة مناطق الأکراد في الجزیرة و المحاذیة لمرابع العشائر العربیة القویة    فقط. 

مثل الشمر و الجبور و الطي، کانت مسرحا لغزوات تلك القبائل للقرى و  
فس  مناطق رعي القطعان الکردیة. في غیاب سلطة الدولة، کان الدفاع عن الن

القبائل الأخری هو السبیل الأمثل   القبیلة أو بالتحالف مع  من قبل أفراد 
لقلة   المصاحبة  للتحدیات  نتیجة  بأستمرار  تتغی  التحالفات کانت  للبقاء. 
والزراعة في   البدو  عند  بالرعي  المتمثلة  العیش  مصادر  محدودیة  و  الموارد، 

اضي و مناطق النفوذ  الأریاف. مقاومة غزوات البدو و التنازع من أجل الأر 
بین القبائل کانت تتطلب مقاتلین قادرین علی الدفاع عن أرواح و ممتلکات  
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العشیة. ومن کان یبرز في ساحة القتال کانت لە مکانة خاصة و نفوذ مادي  
و معنوي بین عشیتە و العشائر الأخری. منطقة الجزیرة في سوریا حیث موطن  

الصراعات بین القبائل الکردیة فیما    آبائي و أجدادي کانت تعاني من هذه
بینها و تتعرض للغزو الارجي من القبائل البدویة العربیة أیضا. والدي و من  
خلال دورە في الذود عن العشیة و بروزە کمدافع صلب و مقدام في المعارك  

 التي شارك بها ذاع صیتە في المنطقة بین الصوم قبل الحلفاء.  

ن عمري عندما توفى أبي. أتذکر بعض من قصصە التي  أنا کنت أبلغ العاشرة م
کان یقصها علینا عن حیاتە و حیاة القریة و العشیة و الأحداث التي مرت  

الشخصیة سمعتها من أصدقائە و   .علیهم "   أبن  ولکن قصصە  محمد    عمە 
فارو" و من والدتي. عبدو خلو رئیس عشیتنا "المیسینیة" کان یعتمد علیە  

د أبقائە قریبا منە. یطلب منە البقاء بجوارە و کان مستعدا لتوفی  کثیا وکان یو 
کل أحتیاجاتنا العائلیة و متطلباتنا المعیشیة شریطة تفرغ والدي لمهام الدفاع  
عن العشیة و نفوذها في المنطقة. التحدیات کانت کبیة و حوادث السرقة  

عشائر أو بین العوائل  و الهتك و المنازعات بسبب مناطق النفوذ بین القرى و ال
على الأراضي و مصادر العیش الأخرى کانت لا تعد ولا تحصى. آلیة الحسم  
کانت دائما تعتمد على عامل القوة القتالیة بالدرجة الأولى و أمکانیة فرض  
تکن   لم  زمن  في  للأقوى  البقاء کانت  آخر.   أي شيء  قبل  بالقوة  الأرادة 

 د یذکر.  لسلطة القانون المتمثلة بالدولة وجو 
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 قصة بارودو مع الشمر 
قبل البدء في سرد قصص و دور والدي المحوري في الدفاع عن عشیتە في  
وجە الغزوات التي کانت تتعرض لها قراهم و مواشیهم في براري منطقة الجزیرة،  
أود الأشارة الى أني سمعت کل هذە القصص و الأحداث منە و من أبن عم  

ا الآخرین و أصدقائە و أفراد آخرین من أهل  والدي ) محمد فارو( و أقاربن
 المنطقة من الصوم و الأصدقاء عربا و أکرادا. 

حوالي   العمر  من  یبلغ  للأغنام    ١٨الی   ١٧والدي کان  راعیا  و کان  سنة 
کسائر شباب عصرە. یوم من الأیام هو و سبع آخر من الرعیان  الأکراد  

. مع بزوغ الفجر شاهدوا  کانوا یرعون قطعانهم في البراري الشاسعة آنذاك 
خیال قادمون من    ٧٠الی٦٠مجموعة من فرسان الشمر یتراوح عددهم بین  

بغرض   قادمون  أنهم  واضح!  والهدف  الرأسین نحوهم مسرعین  أبو  تل  جهة 
الغزو. حسب وصف أبي فالمنطقة کانت مستویة ولکن فیها من الأعشاب 

ثم قال " قلت لرفاقي الرعیان  العالیة الکثیفة کفیلة بأخفاء لمن یرید الأختباء.  
بنادق   أغنامنا، نحن ثمانیة و معنا ثمان  لقتلنا و نهب  قادمون  أخواني هؤلاء 

  ٢٠٠لنقاوم ولا نسمح لهم بألاقتراب منا. أنا کنت بعید عن رفاقي حوالي  
حوالي    ٣٠٠الی   بدأ  الفرسان،  وصلوا  للمسافة(   تقدیرە  )حسب  متر  

منهم بجمع الأغنام و محاو  أتجهوا نحوي  عشرون  الفرسان  بقیة  أقتیادهم.  لة 
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یتقدمهم عبدالکریم حماد شیخ الشمر. نادی علي الشیخ و قال: یا راعي  
نحن جوعی أعطنا شیئا نأکلە. قلت لهم لا تقتربوا مني! فأنا لیس معي مایکفي  
من الطعام أنا لا أستطیع أطعامکم. رفضوا الأنصیاع لأوامري و أرادوا التقدم  

بالرمي علیهم و لقلة خبرتي و عدم تعرضي لمثل هذە المواقف  نحوي فبدأت  
علی   أجبارهم  أو  منهم  أحد  أصابة  دون  بسرعة  ذخیتي  نفذت  قبل،  من 
التراجع. بعد سکوت بندقیتي تحرك أحد خدم الشیخ بالتحرك نحوي رویدا  
رویدا و بحذر شدید. و أکتشفوا بسهولة نفاذ الذخیة عندي لجهلي و قلة  

العبد بندقیتە و أراد ضربي بأخمصها علی رأسي، مددت یدي و  خبرتي. رفع  
أمسکت ببندقیتە و سحبتها بقوة و نزعتها من یدە. تراجع قلیلا فأطلت  
النار علیە من بندقیتە و أردیتە. عندها هاجمني الشیخ و رجالە حاولت الرمي  
  علی الشیخ ولکن مخزن البندقیة کانت فارغة ولم أستطیع فعل شيء هاجموني 
بالسیوف و الناجر وأنهالت علي الطعنات من کل الجهات ولم أدري ماذا  

 حصل بعد ذلك. 

علمت فیما بعد بأن رفاقي أستطاعوا الأفلات و ترکوا أغنامهم و أختبئوا  
سماعهم   بعد  لنجدتنا  أهالینا  هرعوا  أصبت.  الوحید  أنا  و  الأحراش  بین 

الأغنام و خوفها من  لأصوات الرمي و حالة الفوضی التي نتج عن أرتباك  
الرعیان.  ولکن وصلوا متأخرین لأن   أختفاء  البدو و  الصیاح و هوسات 
موقعنا کان یبعد عن قرانا. الشمر أستطاعوا أقتیاد قسم من الأغنام و القسم  
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آخرمنها أنهزمت و أبتعدت عن المکان. لم أمت و عولج جراحي بالوسائل  
و أستغرق معالجة الجروح مدة طویلة  البدایة المتبعة وقتذاك مثل الکي بالنار  

ولکن آثار الطعنات و الکي بقت علی جسمي للأبد". بعد هذە الحادثة ذاع  
صیتي بین الأقرباء و الأعداء. بارودو قاوم شیخ الشمر و فرسانە و قتل أحد  
منهم و هو لم یزل شابا صغیا و لم یکن لە أي خبرة قتالیة ولکنە قاوم الموقف  

فارسا مسلحا    ٧٠ل في مقاومتهم لوحدە أمام أکثر من  بشجاعة و أستبس
 مع شیخهم. هکذا کانت قصتي تتناقل بین القریب و البعید من أهالي المنطقة. 

 . هجوم الجبور علی قریة حسو خلف المیسینیة
عشیة الجبور من العشائر التي کانت لها نفوذ قوي في منطقة الجزیرة.  کانت  
لهم علاقة مع العشائر الکردیة في المنطقة. العلاقات بین القبائل بشکل عام  
کانت تخضع لمبدأ القوة و لم تکن متکافئة و الضعیف دائما کان مغلوبا علی  

ا النمط من العلاقة بین  أمرە و یستغل و ینهب من قبل الأقوی منە. ساد هذ
العشائر و أستمر الی الأمس القریب، عندما تقوت مراکز الحکم في الدول  
منذ   مناطقنا  في  الدول  أنحاء  جمیع  في  نفوذە  بسط  أستطاعت  و  الحدیثة 

حدث صدام بین عشیة الجبور و    ١٩٤٤خمسینات من القرن الماضي. عام  
لعائلة حسو خلف. عبدالعزیز  قریة میسینیة صغیة متکونة من أربعة منازل  

المسلط کان شیخ عشیة الجبور و سبق  أن باع مساحة من الأراضي الی  
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عائلة حسو خلف المیسیني مقابل مبلغ معین. و الحقیقة لم تکن هناك أي  
وجە للمقارنة بین العشیتین من حیث النفوذ و القوة. المیسینیة کانوا یشکلوا  

ن الزراعة و تربیة المواشي. قوتهم و نفوذهم  عدد من القرى الصغیة یمتهنو 
أنقلب   سنتین  بعد  الجبور.  بأمکانیات  قیاسا  شيء  لا  العشائري  بالمفهوم 
عبدالعزیز و أراد مصادرة الأراضي من بیت حسو من موقع القوة مطبقا المثل  

 الدارج في الثقافة البدویة " الحق بالسیف و الضعیف یدور الشهود". 

ال  أبن أخ عبدو خلو رئیس عشیة المیسینیة  بیت حسو لجأوا  ی حسکو 
قام   نبیلة.  مواقف  و صاحب  شجاعا  رجلا  هذا کان  لمساعدتهم. حسکو 
حسکو مع والدي)بارودو( و خمسة رجال آخرین من المیسینیة بالذهاب الی  
الحسکة لرفع شکواهم الی محافظها و التدخل لردع عبدالعزیز عن طرد العائلة  

رائهم للأرض. عند دخولهم علی المحافظ، وجدوا عبدالعزیز  المیسینیة بعد ش
المسلط جالسا عندە. فتح الموضوع و دار نقاش حاد بین الطرفین و عبدالعزیز  
کان یتحدث من موقع القوة و رفض التراجع عن موقفە و خصوصا أمام  
خصم ضعیف الذي لم یکن یتصورە بمقدورە حتی التفکی في الرفض وعدم  

کمە. قال عبدالعزیز سأطردهم، رد علیە حسکو "یا أخي أنت  الأنصیاع لح
بعت الأرض و أخذت حقك بالمقابل، لیس من حقك طردهم علی ملکهم،  
هذا ظلم". قال عبدالعزیز "و أنت لن تقبل و تمنعني لأسترداد الأرض؟".   
قال "حسکو نعم هذا ظلم لن نرضی بە". شعر عبدالعزیز بالأهانة و غضب.  
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و قال " أنا ذاهب الآن الی حسو خلف و سأطردهم في الحال".  غادر المجلس  
رد علیە حسکو و قال لن نسمح بذلك! و أنا أیضا سأذهب الی حسو  
یتجاوزوا في   یکونوا  ولم  معهما  من  و  أبي  مع  ذهب حسکو  الآن".  خلف 
المجموع عن سبعة الی ثمانیة رجال الی قریة حسو خلف الواقعة بین القری  

 الجبوریة.  

عبدالعزیز بحشد أتباعە للهجوم علی القریة و طرد العوائل المیسینیة فیها  بدأ  
و التشاور مع أتباعە. أحدی زوجات عبدالعزیز کانت کردیة و من عشیة  
الملیة حاولت أقناعە و ثنیە عما ینوي القیام بە ضد المیسینیة مستذکرة أیاە  

من الفقراء الجبور ینتفعون    بعمق العلاقة بین العامة من العشیتین، و أن الکثی 
من المزارعین المیسینة في موسم الحصاد و لا داعي لهدم العلاقة بینهما و  
تحویلها الی حالة عداء و سفك دماء الأبریاء. عباس الأغاوات عم عبدالعزیز  
کان مع هذا الرأي و حاول أقناع أبن أخیە تغی رأیە ولکن عبدالعزیز رکب  

تفز عمە و قال  لە " أنت تدافع عن المیسینیة  لأن  رأسە و لم یقتنع، و أس
أبن خلو یعطف علیك ببعض الزکاة کل سنة" و هذە التهمة تعتبر أهانة قویة  
لکبریاء الفرسان في ثقافة البدو و المس بکرامتهم. فقرر عباس الأغاوات أن  
قوة ذراعە؛ وقال "أتخسأ، سوف   من  بأنە فارس و یأکل  أخیە  یثبت لأبن 

 المیسینیة غدا"  أهاجم 
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هاجم عباس الأغاوات علی رأس مجموعة کبیة من فرسان الجبور قریة حسو  
خلف في الیوم التالي. "کنا في شهر رمضان و کان الجو مغبرا في ذلك الیوم".  
ثم أضاف "نحن کنا في حالة أنتظار و قلق، ولکن أیماننا بحقنا کان یمحي هذا  

عن شرفنا و أرضنا و الأصرار علی الدفاع    القلق و یمدنا بالعزیمة في الدفاع
حتی الموت لأن الغزو یعني القتل و السلب والنهب و سبي نساءنا و هذا  
منازل   أسطح  مواقعنا علی  الرجال. أخذنا  قیم  بە في  القبول  شيء لایمکن 
القریة و رأیناهم قادمون بأتجاهنا. أمرنا حسکو بعدم البدأ بأطلاق النار الأ  

جوم علینا أملا في تغی نیتهم و العودة من حیث أتوا. ولکن  بعد بدأهم باله 
حصل العکس. بدأوا بالرمي و محاولة الدخول الی القریة من أطرافها. نحن  
بالقابل بدأنا الرمي و الدفاع. رأینا عباس الأغاوات یقع على الأرض بعد أن  
أصیب بطلق ناري.  و أصیب منهم حوالي تسعة أشخاص آخرین من الذین  

اولوا الدخول الى القریة. أصابة عباس الأغاوات و الآخرین أجبرهم علی  ح
 الأنسحاب بعد معركة دامیة أستمرت ساعات. 

قریة حسو خلف التي کانت تدور فیها المعرکة کانت منعزلة و منقطعة نوعا  
القیام بهذا الأمر کان   الیها  المیسینیة الأخرى والوصول  القرى  ما من بقیة 

بین عدة قری تابعة للجبور،و هذا کان ینطوي علی مخاطر کبیة  یتطلب المرور  
 في تلك المرحلة العصیبة من العلاقة بین الطرفین. 
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یوم المعرکة، عبدو خلو رئیس عشیة المیسینیة کان یتنقل بسیارة بین القری  
المیسینیة الأخرى و هو یئن و یصیح " الجبور ذبحوا عشیتي في حسو خلف  

واحد منهم " خصوصا بعدما رأی عن بعد حجم المهاجمین من  ولم یبقوا علی 
الجبور و عودتهم بعد مدة قصیة نوعا ما. کان یجمع الرجال و ینقلهم الی  
قریة )کرزین( القائمة علی أرض مرتفعة و محاطة بالقری الجبوریة علی أمل  
أرسالهم لمساندة بني جلدتهم في حسو خلف،حیث موقع القتال. جمع مجموعة  

رجال عشیتە و أرسلهم لنجدة المتواجدین في قریة حسو خلف و أوصاهم    من
عبدو بأن یشکلوا سلسلة بشریة في تقدمهم و أجتیازهم للقرى الجبوریة في  
تقدمهم یقودهم شیخموس أبن أخوە و أخو حسکو، لکي لایتعرضوا جمیعهم  

 للهجوم المباغت على نفس الط و في نفس اللحظة. 

 یلقوا أي مقاومة من القرى الجبوریة لأنها کانت قد فرغت  تحرکوا الرجال ولم 
من ساکنیها بعد سماعهم نبأ قتل عباس الأغاوات و تقهقر بقیة فرسانهم خوفا  

المیسینیة علیهم. الی قریة    من هجوم  المساندة مع شیخموس  القوة  وصل 
  حسو خلف ووجدوا المدافعین و الأهالي جمیعا بخی ولکن جوا من الحزن کان 
تلك   أمر غریب في مثل  أنتصارهم علی خصومهم. وهذا  یخیم علیهم رغم 
الأجواء الممیزة التي تکون في العادة أجواء البهجة و الأحتفال و لاسیما بعد  
کسر المقابل و أجبارهم على التراجع دون أي خسائر من جانب المدافعین.  

لى مقتل  سأل شیخموس المدافعین ما سبب حزنهم؟ قالوا لە "نحن حزنى ع



24 
 

عباس الأغاوات کنا نتمنى أن یکون عبدالعزیز بدلا منە" و کانوا متأسفین  
 علی ما وصلت الیە الأمور بین العشیتین.      

 ما قبل تأسیس الحزب الدیمقراطي الکردستاني السوري.
 

لە     العریقة في سوریا، و کان  السوري کان من الاحزاب  الحزب الشیوعي 
قبل ولادة اول حزب قومي کردي. أمینە العام کان    حضور قوي بین الجماهی 

ادبیات الحزب کانوا یطرحون قضیة   شخص کردي اسمە خالد بکداش. في 
الحقوق الثقافیة الکردیة في جمیع اجزاء کردستان و لیس سوریا فقط. و نفس  
الطروحات کذلك بالنسبة للقومیة الارمنیة. و اعلنوا تعاطفهم مع المطالب  

ا المجال و نشروا بهذا الصدد کتابین باللغة الکردیة هما و کتاب  الکردیة في هذ
شاهنامي شهیدا کتاب ثورة آزادي للشاعر جکرخوین و  وزعوهما مجانا علی  
الجماهی. بأتباعهم لهذە السیاسة فیما یخص الاکراد اکتسبوا ود المثقفین و  

 ینقسم بین  الوجهاء الاکراد. المعسکر الاشتراکي وقتئذ کان معسکرا واحد لم 
یقومون بالمظاهرات في   الشیوعیون کانوا  بعد.   السوفیاتي  الاتحاد  الصین و 

شعار   یرددوا  و  الایام   حریة  تلك  و  سلم   و  مع صین    – " خبز  نعیش 
. في تلك الفترة اقیمت مهرجان عالمي للشباب للدول و الاحزاب  الشعبیة" 

بالتأکید لکن  و  دقیق  بشکل  تأریخە   اتذکر  لا  قبل تأسیس    الشوعیة  کان 
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. عثمان برو القیادي في  ١٩٥٧الحزب الدیمقراطي الکردستاني السوري عام  
الحزب الشیوعي السوري کان رئیسا للوفد. اصطحب معە ملا شیخموس  
کرزین کممثل عن الاکراد ولکن لم یکن شیوعیا و انما متعاطف معهم بسبب  

الا وقوف  اثناء  و  المهرجان  في  الاکراد.  من  الحزب  حسب  موقف  حزاب 
انتماءاتهم تحت الاعلام التي تمثلهم حدث خلاف بین ملا شیخموس و عثمان  
الشیوعیة   الاحزاب  مع  الوقوف  الشیوعي  الحزب  وفد  آراد  حین  في  برو، 
الاخری تحت العلم الشیوعي رفض ملا شیخموس و قال نحن أکراد و نقف  

و   الاکراد  بین  التعاطف  فتر  اللاف  هذا  الکردي،  العلم  الحزب  تحت 
 الشیوعي. 

 تأسیس الحزب الدیمقراطي الکردستاني السوري. 
جاءت فکرة تأسیس کیان سیاسي کردي منظم کرد فعل طبیعي علی أفتقار  
للنشطاء   جامع  سیاسي  تنظیم  الی  سوریا  في  الکردیة   السیاسیة  الساحة 
والمثقفین و وجهاء الاکراد في مرحلة کانت الشعور السیاسي القومي و الحزبي  

ان محاولة    لدی قومیات دول المنطقة التي تتقاسم جغرافیة کردستان في أوجها. 
هذە الدول في طمس و الغاء الهویة الکردیة بشتی الوسائل، أبرزت الحاجة  
الشمل   لم  علی  قادرة  قومیة کردیة  هویة  ذات  سیاسي  تنظیم  تشکیل  الی 
الکردي المتشتت و توجیهە بآتجاە البحث عن السبل الکفیلة للحفاظ علی  



26 
 

ل الاجتماعیة  و  السیاسیة  الحقوق  في  المتمثلة  و    في   الکردیة  ةێلقومالهویة 
.  الکبری   الکردستان   تتقاسم  التي   المنطقة   دول  بقیة   في   و   الفتیة  السوریة   الدولة 

خری التي مهدت الی ایجاد التنظیم السیاسی الکردي  الا  الرئیسیة   العوامل  من
السوري هي وجود أحزاب کردیة قومیة نشطة في بقیة الأجزاء الاخری من  

 کردستان. 

ن فکرة تأسیس أول حزب کوردی في سوریا  حسب اعتقادي الشخصي فأ
أن الأعضاء المؤسسین   )آپو(. و  المعروف عثمان صبري  المناضل  أتت من 
کانوا سبعة اشخاص، عقدوا اجتمعا و قرروا تشکیل آول حزب کوردی في  
سوریا باسم ) الحزب الدیمقراطي الکردستاني السوري( واعلن بیان تأسیس  

ؤسسون کانوا کل من: عثمان صبري،  و الم  ١٩٥٧حزیران    ١٤الحزب یوم  
  هوریك،   نویران،   حمزة   علي،   محمد   خوجە   حمو،  شید ڕالدکتور نورالدین زازا،  

 متأکد تماما ولکن أظن کان شوکت حنان من کرداغ. و  غی  انا  السابع  و
المؤسسین  الأعضاء  من  بأنە  الجزم  أستطیع  درویش لا  بالنسبة لحمید حاج 
أیام   لکنني سمعت من رشید حمو قال بأن حمید لیس من المؤسسین ولکن 
التأسیس کان حمید طالب جامعي یدرس في الشام و أنظم الی الحزب بدایة  

ا أنتخب  المعلومات  تأسیسە.  هذە  للحزب.  کل  نورالدین سکرتیا  لدکتور 
حصلت علیها من خلال عملي في الحزب و احتکاکي و معایشتي للأعضاء  

 المؤسسین خلال مسیتي الحزبیة.  
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) أول سکرتی للحزب   ؛ زازا  نورالدین سعید بارودو علی ضریح الدکتور 
. الدیمقراطي الکردستاني السوري(  

 سویسرا -مدینة لوزان 
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 التعرف علی الحزب 

معلمي و مرشدي في الدخول الی عالم السیاسة و الحرکة السیاسة الکردیة  
کان عن طریق شاب خلوق و مخلص و متعلم من اهل قریتنا )قوشانا( اسمە  

القامشلي. کنا نتمشی و نتوجە  مرعي عبدالمجید. مرعي کان طالبا یدرس في  
الی خارج القریة لیقرأ لي الکتب ثم یشرحها لي باللغة الکردیة.  من خلال  
توجیهاتە ادرکت  و وعیت علی امور لم اکن علی علم بها فیما یخص العمل  
التنظیمي و اهمیتە في  توحید الکلمة و جمع المخلصین حول القضیة الکردیة  

النجاح في ایجاد مکان لشعب کان یعاني من التهمیش  و التأثی علی المقابل و  
و الانکار لهویتە و محاولة سلب أرضە و تأریخە و انکار وجودە من قبل من  
حولە من امم و الدول القریبة و البعیدة. کلما تعمقت في القضیة زاد ایمانی  

مع مرعي استمرت فترة اعدادنا و تأهیلنا    ١٩٥٨بها. البدایة کانت في عام 
فکري و الثقافي مدة سنتین کمؤید للحزب الدیمقراطي الکردستاني السوري.  ال

کان معي في نفس الحلقة کل من علي عبدالمجید اخو مرعي و ابراهیم حاج  
بشکل   ١٩٦٠حسین ابن عمە. اصبحنا أعضاء نحن الثلاثة في الحزب سنة  

نت انا  رسمي. عند وجود مرعي في القریة کان هو یجتمع بنا و اثناء غیابە ک
 اجتمع باللیة. 
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ملتزما و   انسانا  أصبحت  تغیت حیاتي بشکل کبی؛  للحزب  الأنتماء  بعد 
منضبطا و جدیا. حریصا اکثر علی طریقة کلامي و علی تصرفاتي و علی کل  
ما اقوم بە بین الناس. وقتها کنت شابا وحیدا اعیش مع بیت خالي ولکن  

شخصا صاحب قضیة.    بعد انضمامي للحزب زادت مسؤولیاتي و أصبحت
أخلاصي الزائد لقضیة شعبي و أیماني بعدالتها کانتا تدفعاني الی تقبل واجباتي  
الحزبیة برحابة صدر و ادائها و أنجازها بسرور و بنشاط فوق عادي. منذ  
بدایة انتمائي للحزب و نتیجة لاندفاعي و حرصي و ایمانی بقدسیة ما اقوم  

في الحزب. توصیل و توزیع المطبوعات   بە أصبحت محل ثقة رفاقي و مسؤولي 
السریة للحزب، مرافقة المطاردین من قبل السلطات و مساعدتهم علی تغیی  
مهمات   و  الآخرین،  الأعضاء  مع  التقائهم  اماکن  الی  مرافقتهم  اماکنهم، 
اخری کثیة مککني من الالتقاء بأکثر من قیادي في الحزب و کسب ثقتهم  

لي من الاسرار و المعلومات الحساسة کانت تجري  لدرجة انهم کانوا یبوحون  
تداولها فقط بین أعضاء القیادة. لذلك کنت علی اطلاع شبە تام عن کل  
القادة حول   مایجري داخل الحزب من مشاکل بین الأعضاء، طریقة تفکی 
المواضیع المختلفة، أرائهم حول سیاسات و القرارات الأستراتیجیة الحساسة  

ال  مع  التعامل  الازمنة  في  و  الاماکن  في  الحزب  تواجە  التي کانت  تحدیات 
 المختلفة وما الی ذلك من أمور أخری. 
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 عملي داخل الأحزاب الکردیة السوریة:
 

 الحزب الدیمقراطي الکردستاني السوري .1

 أصبحت مؤیدا للحزب  ١٩٥٨ ➢

 أنضممت للحزب و أضبحت عضوا فیە  ١٩٦٠ ➢

تعد کلمة    ١٩٦٢ ➢ و    الکردستانيلم  الحزب  في  مستعملا 
 بدلا منها. الکردي أستعملت کلمة  

الپارتي    ١٩٦٦نهایة   ➢ محلي)  عضو  بدرجة  الحزب  ترکت 
الکردي   درویش کان    – الیمین    – الدیمقراطي  حاج  حمید 

 الشخص الأول في الحزب في تلك الفترة(. لأسباب: 

➢  

 الحزب الدیمقراطي الکردي الیساري .2

الیسار بقیادة عثمان صبري )  عدت للعمل مع کتلة   ١٩٦٧ ➢
 الپارتي الدیمقراطي الکردي(. 
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تدرجت في المسؤولیة من عضو محلي الي    ١٩٦٨  - ١٩٦٧ ➢
 فرعي ثم عضو منطقي. 

أصبحت عضو القیادة المرکزیة. بعد أستقالة صلاح    ١٩٧٥ ➢
بدرالدین بقینا في القیادة کل من: عصمت فتح اللە، یوسف  

ن  القیادة تشکیل  دیبو، صبغت، ومحي أبو جلال. طلبت م
مکتب سیاسي للحزب فتم تشکیل المکتب السیاسي للحزب  

 من  یوسف و عصمت و أنا. 

ترکت العمل مع الحزب) الیساري الکردي السوري(    ١٩٧٩ ➢
بسبب خلافي مع یوسف و عصمت على خلفیة علاقتهم مع  

 جلال الطالباني و تعاونهما معە. 

 

 حزب العمل الکردي بقیادة شیخ آلي.  .3

 . ١٩٨٤ء الأنتما ❖

 . ١٩٩٠قبول الأستقالة في    ١٩٨٩الأستقالة  ❖
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 الحزب الأشتراکي الکردي.  .4

 ٢٠٠٠الأنضمام  ❖

 ٢٠٠٤التوقف عن العمل   ❖

 

المساعدة في تشکیل حزب الطلیعة الکردي )پیشنك( بقیادة   -  ٢٠١١
 الدکتور أسماعیل حصاف.

 التوقف و بشکل نهائي عن ممارسة أي نشاط حزبي أو سیاسي.  -  ٢٠١٢
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 الهیکل التنظیمي للحزب   
 

لو نبدأ من قمة الهیکل التنظیمي للحزب یجب ان نبدأ من القیادة. ثم اللجنة  
المنطقیة، بعدها في سلم المسوؤلیة اللجان المحلیة ثم اللجان الفرعیة التي تکون  
تئهیتهم   فی تماس مباشر مع الجماهیلکسب الاعضاء الجدد و تأهیلهم و 

الحزب. یحق لأي شخص مؤمن بالقضیة الکردیة  لیکونوا اعضاء في صفوف  
و عدالة قضیتە الانتماء للحزب بغض النظر عن خلفیتە القومیة او الدینیة  
و الاجتماعیة لأن النظام الداخلي للحزب لم یحدد الانتماء علی اساس قومی  
او مذهبي او دیني معین.   تبدأ عملیة اکتساب الاعضاء الجدد بدراسة کل  

العنصرو یجب ان یمتاز بصفات جیدة لیتم قبولە في صفوف  جوانب شخصیة  
الحزب. من هذە الصفات مثلا: ان یکون خلوقا و ذات سمعة حسنة وامین  
و صریح و یمتلك شعور قومي و مخلص للقضیة الکردیة و الاهم ان لا یکون  
متورطا باتعاون مع الجهات الامنیة. اذا توافرت الشروط المطلوبة في الشخص  

بە و یدعونە للانتماء للحزب و یصبح مرشحا للعضویة. خلال ستة    یتصلون 
اذا   و  الطلب  الفرعیة تدرس  اللجنة  العضویة.  یقدم طلب  الی سنة  اشهر 
وافقت علیە یرفعە الی اللجنة المحلیة و المحلیة یرفعها الی اللجنة المنطقیة التي  

الحزب.   صفوف  في  الجدد  الاعضاء  قبول  و  الموافقة  صلاحیة  فصل   لها 
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من   الطرد  و  العضو  فصل  المنطقیة  اللجنة  من صلاحیة  الحزب  العضومن 
و   اللایا  في  عضوا  یکون  المرکزیة(.المرشح  )اللجنة  فقط  القیادة  صلاحیة 
یحضر الاجتماعات و یعطی لە معلومات بدایة عن الحزب و برنامج الحزب  

عطی  و فقرات من النظام الداخلي للحزب. بعد ان یصبح عضو في الحزب ی
لە النظام الداخلي للحزب و کذلك برنامج الحزب و یصبح عضو قاعدي.  
القاعدة تتکون من ثلاثة الی خمسة اشخاص و الجنة الفرعیة من خمسة الی  
سبعة عضو خمسة دائمیین و مرشحین و اللجنة المحلیة من سبعة دائمیین و  

ال صلاحیات  من  المنطقیة.  للجنة  بالنسبة  و کذلك  مرشحین.  لجنة  اثنین 
اما   المنطقة.  علی  الاشراف  و کذلك  الداخلیة  المطبوعات  اصدار  المنطقیة 
المطبوعات المرکزیة فکانت تتألف من جریدة الحزب و المنشورات السیاسیة.  
اثنین   و  ثلاثة عشر عضوا  الی  اثنا عشر عضوا  من  تتألف  المرکزیة  اللجنة 

 مرشحین. 

مقدار الاشترك الشري  بعد ان یصبح الشخص عضوا في الحزب یقرر بنفسە  
حسب امکانیتە المالیة، لیة او لیتین او خمسة و هکذا. اذا لم یدفع الاشتراك  
النظام الداخلي من الحزب. و   ثلاثة اشهر یفصل عن الحزب حسب  لمدة 
حسب النظام الداخلي للحزب فأن للعضو واجبات و التزامات علیە التقید  

اع و امین علی اسرار الحزب، في  بها. علیە ان یکون مخلصا و صریحا و شج
الحزب. کذلك   من  للفصل  نفسە  یعرض  الحزب سوف  حال کشفە لاسرار 
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علی العضو ان یکون نزیها و ذات سمعة نظیفة وطیبة لان صفاتە و تصرفاتە  
بین الجماهی تنعکس علی سمعة الحزب. اللجنة المحلیة کانت تراقب تصرفات  

 بالفرقة(. القاعدة )اللیة او کما کنا نسمیها 

الاجتماعات کانت تعقد مرة واحدة في الأسبوع في البدایة. ثم تصبح مرتین  
في الشهر، ثم في الشهر مرة.  مسؤول اجتماع اللیة یکون عضو في نفس  

اللیة و هو الذي یحدد مکان و زمان انعقادە. نفس هذا الأسلوب کان یتبع   
الح داخل  المسؤولیة  سلم  في  الاعلی  للجان  محاضر  بالنسبة  تقریر   . زب 

الاجتماعات و کذلك الاشتراکات کانت ترفع من الاسفل الی الاعلی وصلا  
التي   للحزب في حال وجودها  الاخری  المالیة  المساعدات  اما  القیادة.  الی 
کانت تصل الحزب فکانت من صلاحیات المکتب السیاسي حصرا و حتی  

من أعضائها لیکون احدهم  اللجنة المرکزیة لا تعلم بها. کل هیئة تکلف ثلاثة  
المسؤول التنظیمي في تلك الهیئة و یرأس الاجتماع في حال غیاب مسؤول  
الاجتماع لأي سبب کان. و آخر مسؤول مالي، مهمتە جمع و نقل الأموال  
في الحزب، و مسؤول للمطبوعات مهمتە توصیل و نقل و نشر المطبوعات  

 و التقاریر الداخلیة. 

او مؤتمرات الحزب  المناقشات خلال الاجتم او کونفراسات   العادیة  اعات 
کانت تتم بمنتهی الحریة و للعضو مطلق الحریة في طرح أي سؤال او استفسار  
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الی   رفعها  او  مناقشتها.  تتم  التي  المختلفة  القضایا  حول  الرأي  ابداء  او 
الحزبیة   التعلیمات  الالتزام و مخالفة  التجاوزات و عدم  القیادة.اما في حالة 

جە لە انذار و الجهة المنذرة تختلف حسب مستوی مسؤولیة العضوفاذا  فیو 
کان الشخص المخالف عضو قاعدي کان ینذر من اللجنة المنطقیة و اذا  
علی   العضو  استمر  اذا  القیادة.  من  ینذر  أعلی کان  المستویات  من  کان 
القیادة توقیفە و اذا عاد و استمر بمخلفاتە فمن حق   مخلفاتە و فمن حق 

یادة طردە من الحزب بعد تشکیل لجنة تحقیق من المنطقیة و التحقیق معە  الق
اللجنة   الی  تحقیقە  نتائج  ترفع  اللجنة  فأن  یتراجع  ولم  تمادیە  استمر في  اذا 

 المرکزیة التي من حقها طرد العضو من الحزب. 

الاجتماعات کانت سریة والحفاظ علی سریتها و ابعادها عن عیون السلطة  
نت تحتم علینا اختیارو تأمین المکان المناسب و اتخاذ التدابی  و عملائها کا

المناسبة بما یضمن سلامة الحزب و الحزبیین. ولو کان مکان الاجتماع محل  
اشخاص    نکلف  المناسب کنا  بالشکل  مؤمنة  لیست  بأنها  نعتقد  او  شك 
کحراس خارج مکان الاجتماع و مراقبة الوضع من الارج و عند ملاحظة  

 کة غی عادیة کانوا یخبروننا في الحال لنتمکن من أتخاذ التدابی اللازمة. أي حر 
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 الحزب و المشکلة الطبقیة 
أحزابنا الکردیة في سوریا کانت أحزاب قومیة بالدرجة الأساسیة و العناوین  
أستراتیجیة   مجرد  الأخرى کانت  بالعناوین  الأدعاء  ثانویة.  الأخرى کانت 

ا بین  السیاسي  المزاج  للأستهلاك  تتبع  مرحلیة کانت  ضرورة  أو  لجماهی 
السیاسي العام في المراحل التأریخیة المختلفة للعمل الحزبي مرت بها منطقتنا  
الفاعلة في المنطقة و العالم.  و   کتابع  و مستنسخ للأستراتیجیات القوى 
النضال کان لاجل الحقوق القومیة للاکراد، لذلك انخرطوا الاکراد في العمل  

الحزب علی أساس قومي و لیس أساس طبقي. في برنامج الحزب کان   داخل
الکل متساوین في الحقوق والواجبات کل حسب درجتە الحزبیة. أي الحزب  
لا یفرق بین الراعي و الأغا، بین الفلاح البسیط و الملاك. ولکن في الواقع  

کذلك.  العملي و في فکر و أفعال ألأعضاء خلال العمل الفعلي لم یکن الامر  
حیث کانت المیول الطبقیة و العشائریة مسیطرة على مبادئ الحزب لدیهم.  
مثلا کان من االمستحیل یقبل شخص من عائلة الملاك و الاغاوات یناسب  
ابن الفلاح حتی لو کانوا أصدقاء و رفاق في نفس الحزب. و کانوا دائما  

کانوا جزءا من    یعللون رفضهم هذا بممانعة الاهل مثلا، مع العلم أن الاهل
السبب في عملیة الرفض و الجزء الاکبر من سبب الرفض هو الشخص نفسە  
لأنە کان متمسکا بالتقالید و لایستطیع تجاوز الفوارق الاجتماعیة و ادعائە  
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بالمساواة بین أعضاء الحزب کان مجرد شعار یرفعە دون الایمان بە ولا یعمل  
 بە. 

ب و الولاء لە لم تسطع التغلب علی  أي نستطیع القول ان الانتماء للحز  
تماسك   قوة و  علی  تؤثر  الولاءات  تلك  لو کانت  الاخری حتی  الولاءات 
التکتلات او   الرئیسیة لتشکل  الحزب. وهذە المشکلة کانت من الأسباب 
داخل   الانشقاقات  و حصول  الحزبي  العمل  من  الأعضاء  بعض  انسحاب 

ە بصدد هذە القضیة و الذي  نیناعلى ما عا  الحزب فیما بعد. أورد هنا  مثلا
 کان لە تأثیا مدمرا علی الحزب. 

منذ ستینات القرن الماضي دخلت المکائن الزراعیة الی البلاد ووفرت الکثی  
من الجهد و الوقت علی المزارعین و اصبح بالامکان زرع مساحات أوسع و  
الاستغناء عن الایدي العاملة في هذا المجال، أي الفلاحین و العمال الموسمییین.  

التي کانت تشغلها الفلاح من    هنا بدأ الملاك او الاغاوات بالمطالبة بالاراضي
قبل.  وجد  الفلاح في هذە الحالة نفسە امام مشکلة تهدد مصدر عیشە  
الوحید و أصبحت حیاتە و حیاة عائلتە في خطر حقیقي. تطورت المشاکل  
بین الطرفین و وصلت الی درجة الصدام المباشر. کان لنا في الحزب أعضاء  

لل مظلومیتە  یشکي  طرف  وکل  الطرفین  مصلحة  من  بین  الجمع  و  حزب 
الطرفین کان مستحیلا. وجدنا انفسنا امام مشکلة طبقیة حقیقیة لم یحسب  
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الحزب لە الحساب ولم تکن من ضمن اولویات سیاستە و محل اهتمامە من  
قبل. قسمت المشاکل بین الفلاحین و أصحاب الأراضي مجتمعنا الریفي و  

ا الی الیسار و الیمین بشکل  الشبە الریفي داخل المدن الصغیة في مناطقن
عملي و اجباري دون رغبة منا. و انعکس هذا التقسیم بشکل واضح علی  
الحزب.   نفوذ  مناطق  في  الملکیة  المنازعات  في  بالحکم  البت  اثناء  الحزب 
فاصطف الفلاح مع الفلاح و الملاك مع الملاك في هذە القضیة. و لم یستطیع  

المشکلة مما مهد الطریق لانقسام الحزب  عامل القومیة الواحدة من استیعاب  
الی تیارین، الیمن و الیسار. و بالتالي ولادة حزب الیسار و انفصالە فیما  
بعد عن الیمین. نحن ککتلة الیسار و فیما بعد کحزب یساري کنا علی الدوام  
مع الفلاح و نساندە في صراعە للدفاع عن مصدر عیشە ضد الملاك و احیانا  

 ة طرد الفلاحین من الأراضي التي کانوا یشغلونها من قبل بالقوة.  کنا نمنع عملی 

 

 الحزب و المرأة 
العوامل   بسبب  و  فیە کعضو  انخراطي  بدایة  منذ  عرفتە  انا  الحزب کما 
الاجتماعیة بالدرجة الاولی، و الموروث الثقافي و الطبیعة القبلیة السائدة في  

حقو  مسألة  تطرح  لم  الثانیة،  بالدرجة  ضمن المنطقة  عام  بشکل  المرأة  ق 
مجتمع کالمجتمع  المرأة في  مناقشة قضایا  وقتئذ  السهل  من  یکن  لم  اولویاتە. 
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الکردي و في مرحلة تأریخیة کانت مسألة المرأة و حقوقها لم تکن لها وجود  
بالنسبة   و  فقط.  سوریا  لیست  و  عام  بشکل  المنطقة  مستوی  علی  أصلا 

جل الحقوق القومیة للاکرد أولا و  لحزبنا، النضال کان نضال قومي و من ا
اخیا. مسألة تنظیم المرأة و إعطائها ممارسة حق من حقوقها کما نفهمها في  
وقتنا الحاضر لم تکن مقبولة لدی الاکثر الناس تنورا و خصوصا مسألة عملها  
في السیاسة. السماح للمرأة بالدخول الی معترك السیاسة بالنسبة للأحزاب  

بدأت مع بدایة السبعینات من القرن الماضي. فیما یتعلق  الکردیة السوریة  
بحزبنا الیساري حصلت مشاکل في مسألة الاجتماع مع اللایا النسویة لبعض  
و   المدارس  طالبات  مثل  المتعلمات  من  العضوات کن  الحزب.  قیادیي  من 
المعلمات في الغالب. أنا کنت مسؤول التنضیمات النسویة في مناطق عامودا  

العین. کنا نقیم ندوات خاصة عن النساء و دورهن في المجتمع و برامج  و رأس  
سیاسیة و ثقافیة اخری. کنت انا المسؤول  عن کل النشاطات و اجتماعات 
و   الاجتماعات  هذە  في  المتحدث  و  الیساري  الحزب  في  النسوي  التنظیم 
الندوات. الاجتماعات کانت نسائیة فقط ولم تکن مختلطة و من رأیي لیس  
من الحکمة تعین عضو شاب لیکون مسؤولا عن تنظیمات النساء و خصوصا 
في مجتمع مثل مجتمعاتنا. ولکن الواقع العملي فرض مشارکة النساء في أداء  
مهام لم تکن یخطر على بال أعضاء الحزب و بشکل أضطراري مخاطرة بحیاتها  

بیت بسبب  و حیاة عائلتها کما حدث مع قرینتي أم آزاد أثناء غیابي عن ال
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.  ١٩٧٣مطاردة الأمن لنا بعد توزیع المنشورات المستنکرة للحزام العربي عام 
في ذلك الحدث لم یستطع أحد من أعضاء الحزب الذهاب الی المکان الذي  
کنا قد أخفینا فیە أرشیف الحزب و جهاز الطبع الاص بە بسبب تضییق  

لى مکان آمن. قامت أم  الناق علىینا من قبل الأمن في تلك الفترة و نقلها ا 
آزاد مضطرة بحمل المواد في شوال في وضح النهار و نقلها الى مکان آخر و 
أخفائها و هي تدرك مدى خطورة العمل و أن عیون الأمن سوف ترصدها  

 لأننا کنا معروفین لدى العملاء. 

لیس من العدل أنکار دور المرأة في نضال الحزب سواء کانت عضوة عاملة   
أو مساهمة في أداء مهام معینة لأسباب آنیة مرتبطة بظروف أحد   في الحزب، 

عواقب   و  نتائج  تحمل  في  شریکات  فهن کن  الرجال.  من  الحزبیین  أقاربها 
أعمال أزواجهن أو آباءهن أو أخوتهن في العمل السیاسي و کان لهن نوع  
من الواجبات الأضافیة بسبب تلك الأنشطة السیاسیة بالأضافة الى تعرضهن  

بشکل  ل البیوت  تفتیش  و  المداهمات  أثناء  للمضایقات  و  الوف  و  لقلق 
 همجي من نظام دکتاتوري لا یعی أي أهمیة لقیمة الأنسان .  
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 أیام الوحدة بین سوریا و المصر
أتحدت الجمهوریة السوریة مع الجمهوریة المصریة بمرسوم لتوحید البلدین في  

المصري جمال عبدالناصر و السوري  وقع من قبل الرئیس    ١٩٥٨شهر شباط  
شکري القواتلي.  سمیت الدولة الجدیدة "بالجمهوریة العربیة المتحدة." انهیت  

و أصبحت أسم سوریا    ١٩٦١الوحدة بانقلاب عسکري في سوریا في أیلول  
أریاف      في  الوضع  الوحدة،  أیام  السوریة".  العربیة  "الجمهوریة  الوحدة  بعد 

الج زیرة بشکل خاص کانت سیئة جدا بسبب صدور  سوریا بشکل عام و 
المأهولة   المناطق  و  القری  الأغنام عن  و  المواشي  بأبعاد  القرویین  یلزم  قرار 
للحفاظ علی المزروعات. وکل من کان یخالف الأوامر کان یصادر أغنامە من  
انحاء سوریا و مازاد   الشرطة.  هذە الأجراءآت کانت ساریة في جمیع  قبل 

تصادف سنوات الوحدة جفاف متکرر و لأکثر من موسم.    الوضع سوءا هو 
المنطقة قحط حاد ولأکثر من موسم مما سبب خسارة کبیة  في   فأصابت 

 الأرواح و الممتلکات في مناطق کانت فقیة أساسا. 

شح الکلأ و أصبحت الماشیة عبئا علی أصحابها و أنخفضت أسعارها و لم   
میة على حرکتها و وجوب أبعادها عن  یجدوا من یشتریها بسبب القیود الحکو 

القری وخوف أصحابها من التعرض للسرقة بسبب سنوات من القحط زادت  
تأریخ   الفترة من  تلك  الکردي في  للوضع  بالنسبة  و  یقال.  بلة کما  الطین 
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و   سوریا  أریاف  على  المذکورة  العامة  الضغوطات  الى  فبالأضافة  سوریا، 
أضافي علیهم من قبل السلطات    أصحاب المواشي فیها، کان هناك ضغط

بسبب الحرکة السیاسیة الکردیة و تعرض قیادات و کثی من أعضاء الحزب  
فشل   نتیجة  الأعتقال  و  الملاحقة  الى  السوري  الکردستاني  الدیمقراطي 
الأمني   الجهاز  الثانیة(،  )الشعبة  الفترة.  تلك  في  السلطة  مع  مفاوضاتهم 

السیاسي   الامن  المسؤول عن  المسلط على  السیاسي  المدني، کان کالسیف 
رقاب الحرکات السیاسیة المناوئة لحکومة الوحدة. شن الجهاز کما ذکرنا حملة  
أعتقالات شملت النشطاء و السیاسیین و القومیین الأکراد وکذلك المثقفین  
النشطین من الأکراد و وجهاء القوم منهم ولم تکن هذە الحملة بدون دوافع  

الس الحزب  فمع تأسیس الحزب  أسم  الأول و تحت  الکردي  القومي  یاسي 
توحید کردستان،   و  تحریر  لشعار  رفعە  و  السوري  الکردستاني  الدیمقراطي 
کانت من وجهة نظر السلطة الحاکمة و کذلك کل الطبقة السیاسیة في سوریا  
العربي في مرحلة کانت   الوطن  اقتطاع جزء من  العربي هي محاولة  الوطن  و 

القومیة   و  التیارات  سیاسیا  المسیطرة  هي  أنواعها  بجمیع  العربیة  الوحدویة 
 اجتماعیا في الدول العربیة. 

حماة    بدرخان  روشن  السیدة  طریق  عن  الحزب  بقیادة  السلطة  أتصلت 
عبدالناصر في سوریا.   للرئیس   نائب  و  الداخلیة  وزیر  السراج  عبدالحمید 

ب الغاء الحزب و  خلال المحادثات بین الطرفین طلبت السلطة من قیادة الحز 
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الاجتماعیة  و  الثقافیة  الانشطة  ترعى  منە  بدلا  ثقافة کردیة  تأسیس جمعیة 
الکردیة في سوریا و الأبتعاد عن أي نشاط سیاسي قومي کردي في سوریا.  
کما أعلنت استعداد السلطة في مساعدة أکراد سوریا في حال نقل نشاطهم  

أذاعة ک تأسیس  و  الترکیة  الساحة  الی  مشاریعهم  السیاسي  تخدم  لهم  ردیة 
الأکراد   تعتبران  السیاسیة  الطبقة  و  الثقافیة و الأجتماعیة. کانت الحکومة 
و   مواطنین سوریین  لیسوا  و  ترکیا  دولة  من  مواطنین  و  على سوریا  دخلاء 
مشکلتهم هي مع ترکیا و لیست سوریا. فشلت المفاوضات بسبب رفض  

أثرها بحملة أعتقالات بین    الأکراد لمطالب الحکومة و قامت السلطة علی
صفوف الحزب و کذلك النشطاء الاکراد في المجالات الأخری و زجهم في  

 غیاهب السجون.   

حکومة الوحدة في سوریا و مصر کانت تعادي حکومة عبدالکریم قاسم في  
فألاخی کان   قاسم.  عدالکریم  مع  آیدیلوجي  خلاف  علی  و کانوا  العراق 

یؤمن بوحدة الأمة العراقیة  بکل أطیافە ولم یکن    آیدیولجیتە وطنیة عراقیة و 
توجە   یحارب کل  و کان  عملا.  و  فکرا  مذهبیا  او  طائفیا  او  قومیا  انسانا 
سیاسي یسعی للنیل من وحدة الشعب العراقي و وحدة أرضە. وهذا التوجە  
البعثیین و   أمثال  الوحدویة  العربیة  القومیة  النقیض من الحرکات  کان علی 

 من یدور في فلکهم من حاملي التوجهات المماثلة.   الناصریین و
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 حرکة الشواف في الموصل و تأثیها على أکراد سوریا. 

حدثت حرکة الشواف في الموصل و کرکوك و صاحبها مذابح مؤسفة أودت   
بحیاة الکثیین من العسکریین و المدنیین في المدینتین و أمتدت بعض آثارها 
الی سوریا بسبب رابطة الدم و علاقات القرابة بین العشائر بین طرفي الحدود.  

وري من الحدود بعد  لجأ بعض العشائر من العرب الي أقاربهم علی الجانب الس
أن فشل تمرد العقید عبدالوهاب الشواف و من معە من العشائر العربیة في  
منطقة الموصل و بادیتها الغربیة. ألاکراد وقفوا مع حکومة عبدالکریم قاسم  
المتحالف مع الشوعیین ضد حركة التمرد التي ساندها العشائر العربیة. أثرت  

لتمرد وما نتج عنها من مذابح مؤسفة علی  النتیجة المأساویة لاتباع حرکة ا 
مناطق الحدود   العشائر في سوریا و عاشت  القومیین و الحکومة و  مشاعر 
العراقیة السوریة حالة غضب و غلیان و تعالت الأصوات المطالبة  بالثأر و  
الأنتقام من الأکراد ولأن الکردي هو کردي سواء کان في سوریا أو العراق  

أولی با قاموا  فالأقربون  التوتر منطقة الجزیرة حتی المسیحیون  لأنتقام. ساد 
بشراء الأسلحة للدفاع عن أنفسهم و خوفا من الآتي. التوقیت لم یکن في  
صالح الأکراد في سوریا أساسا بعد قیام وصف الأکراد بالأجنبي و معادي  
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للحکومة من خلال تبنیهم فکرة تحریر و توحید کردستان و الذي یعني تقسیم  
 ریا حسب تفسی السلطة للشعار. سو 

الشارع السوري کان معادي للأکراد بشکل عام. الهجانة کانوا ینزلون عند   
بیوت الأکراد السکانون في القرى المختلطة من الکرد و العرب و ی قومون  

  یهددون   وقاحة  بکل  و  مضیفە  ێبذبح الذبائح من غنمهم و یقعدون ف
و یقهقهون و الکردي المسکین لاحول    نسئاهم  سبي  و   حلالهم   أخذ   و   بغزوهم

 و لا قوة ولا یستطیع فعل شيء. 

أجتمع العشائر العربیة من الشمر و الجبور و عشائر عربیة أخری مع محافظ  
الحسکة سعید السید للتخطیط للهجوم علی الأکراد في الجزیرة بناء علی  

لقیام  طلب العشائر و وجدوا الوقت مناسبا أي مرحلة مابعد حرکة الشواف ل
بذلك. ناقشوا الأمر مع بعض و وافق المحافظ علی العملیة ولکن بشرط إتمام  

ساعة فقط، لأن اذا تجاوزت العملیة تلك الفترة المحددة    ٢٤العملیة خلال  
سوف تنتبە الحکومة في الشام و تتعقد الأمور. مهلة الأربعون و عشرین ساعة  

دد و قالت بأن المدة قصیة  التي حددها المحافظ جعلت العشائر العربیة تتر 
جدا و نحن لانستطیع إتمام المهمة بهذە السرعة. في هذا الصدد قال شیخ  
الجبور عبدالعزیز المسلط لا نستطیع؛ و ذکر الحاضرین بفشل هجوم المئات  
من فرسان عشیتهم علی احدی القری المیسینیة کان فیها ثمانیة مقاتلین من  
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عشرة من المهاجمین ولم یستطیعوا أقتحام قریة  الأکراد و أنهم فقدوا حوالي  
صغیة من أربعة بیوت فکیف مقاتلین منهم فکیف نستطیع أنهاء کل الاکراد  

عن    ٢٤خلال   النظر  و صرفوا  فکرة  تنجح  لم  محظوظین  یعني کنا  ساعة. 
 الطة.  

 .محاکمة قیادة الحزب و مشکلة شعار تحریر و توحید کردستان
 

أنقطعت الأتصالات بین قیادة الحزب و سلطة الدولة أیام الوحدة کما ذکرنا  
، نتیجة لفشل المفاوضات بینهما و عدم التوصل الى  ١٩٥٩سابقا نهایة عام  

نتیجة. على أثرە تم أعتقال الکثی من أعضاء الحزب من القیادة و ما دونها  
خلاف في مسألة  . في جلسة المحاکمة حصل  ١٩٦٠من الهیئات الحزبیة عام  

التمسك بشعار الحزب فیما یتعلق ببند  تحریر و توحید کردستان في منهج  
الحزب ، بین قیادیین اساسیین من قادة الحزب و هما کل من عثمان صبري  
سکرتی الحزب و رئیس الحزب الدکتور نورالدین زازا. عقوبة التمسك بهذا  

السجن کما من  سنوات  سبع  صاحبە  یکلف  محامي    الشعار کان  اوضح  
الدفاع الذي عینتە السلطة للدفاع عن الموقوفین. ففي حین تمسك عثمان  
صبري بموقفە امام المحکمة تراجع  الدکتور زازا عن موقفە و صرح أمام القضاة  
بأن هذا الشعار هو ضرب من الیال. هذا الأختلاف في موقفي القیادیین و  
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الموقف من مدی واقعیة و امکانیة    الأجراءات التي أتخذت بحق الدکتور زازا و
تحقیق هدف تحریر کل أجزاء کردستان و توحیدها کان منطلقا لشرارة جدل  
واسع بین صفوف الحزب ممهدا الطریق أمام تقسیم الأعضاء الی اکثر من  
الرفاق حول عدالة   آراء  أختلاف  زازا و  الدکتور  معاقبة  بعد  کتلة لاسیما 

حفا وغی منصف و أن رأي دکتور زازا صحیح.  القرار. أعتبر البعض القرار مج
النقاشات حول الموضوع اتسعت دائرتها من داخل السجن بین أعضاء القیادة  
و من معهم من أعضاء الهیئات الحزبیة الأخری الی خارج السجن و شمل کل  

 تنظیمات الحزب خارج السجن. 

في دمشق    انتهت عملیة الوحدة بین مصر و سوریا بعد الانقلاب العسکري  
و تم أطلاق سراح رفاقنا في الحزب. و نهایة نفس العام    ١٩٦١في ایلول  

تلك   في  الجزیرة  مرشح  الأنفصال.  بعد  السوري  البرلمان  انتخابات  جرت 
الانتخابات کان الدکتور نورالدین زازا و الشیخ محمد عیسی. زار الدکتور  

أستقبلتە  و  الانتخابیة  اثناء حملتە  عامودا  مدینة  ابواب    زازا  علی  الجماهی 
المدینة بطریقة لاتوصف، لدرجة ارادوا حملە مع سیارتە و توصیلە الی مقر  
الحملة الانتخابیة في مرکز المدینة. تم عتقال الدکتور زازا قبل الانتخابات بأیام  
ثم أطلقوا صراحە بعد انتهاء عملیة التصویت. شابت الانتخابات التلاعب  

لیات التزویر و المخالفات أثناء عملیة التصویت و  بالنتائج بالأضافة الی عم
 بذا حرم الکرد من أیصال ممثلیهم الحقیقیون الی البرلمان. 
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طرد الحزب الدکتور نورالدین زازا بسبب موقفە امام محکمة أمن الدولة عن  
هداف الحزب و عدم تمسکە بها، و اعتبارە الحزب مجرد جمعیة ثقافیة و لیس  ا

من اجل تحقیق الأهداف السیاسیة للشعب الکردي.  حزب سیاسي یناضل  
کما طرد الحزب أیضا الشیخ محمد عیسی ایضا بسبب موقفە امام المحکمة  
في دیر الزور و أنکارە للصفة السیاسیة عن نفسە عندما سألە القاضي کیف 
تنتمي الی تنظیم سیاسي و أنت رجل دین؟ فقال للقاضي أن أنتمائە للحزب  

لدمة الدین الأسلامي و حمایة الأعضاء من الأفکار التي    کان لغرض دیني و 
تبعدهم عن الدین او تلك التي ربما تضعف أیمانهم. نتیجة لهذە الاحداث و  
ماتبعها من التکتلات و الاستقطابات بین الکتل و اللافات الحادة في رؤی  
  الأعضاء و محاولة کل طرف في تمریر اجنداتە الاصة وفق رؤیتە الشخصیة 
حول القضایا السیاسیة في تلك المرحلة، أصبح الحزب شبە مشلول. کثی من  
أعضاء الحزب انسحبوا و غابوا عن أداء العمل الحزبي و توقفت کثی من  
المطبوعات المرکزیة التي کانت تصدر من المکتب السیاسي للحزب کجریدة  

ا طرد أعضاء  الحزب المرکزیة مثلا بالاضافة لمطبوعات حزبیة اخری کثیة. کم
اخرون بسبب الجدل الدائر و تأید موقف دکتور زازا فیما یخص سیاسة و  
اهداف الحزب. هذە العوامل أثرت کثیا علی وحدة و تماسك الحزب و مهد  
الاحداث   هذ  حصلت  بعد.  فیما  حصلت  التي  الانشقاقات  امام  الطریق 

زب  عام الشلل التام للح   ١٩٦٥و استمرت الی سنة   ١٩٦٠خلال سنوات  
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و أنفصال کتلة جمعایة عن الحزب و التمهید لولادة الیسار و الیمین بشکل  
 رسمي.  

 . نشاطي في تلك المرحلة
انا کنت احب واجباتي الحزبیة و انجزها بأخلاص. و کان وضع الحزب یؤلمني  
کثیا ولم انقطع عنە رغم کل العثرات و النکسات التی تعرض لها الحزب منذ  

الاعتقالات عام القیادیة عن  ١٩٦٠  حملة  الکوادر  الکثی من  ، و غیاب 
العمل کما اسلفنا سابقا. لم اکن من الکوادر القیادیة وقتها و لکنني کنت  
علی الاطلاع علی کل ما یجري داخل الحزب بسبب علاقتي الممیزة ببعض  
حملة   من  الإفلات  أستطاعوا  الذین  من  الحزب  في  القیادیة  الکوادر  من 

ش بشکل خفي. من هؤلاء القیادیین مثلا خالد مشایخ  الاعتقالات و العی
یوم کامل نتحدث عما   ابقی معە  الذي کان مختبئا في القری کنت ازوره و 
تتم   التي  تلك  حتی  الحزبیة  الاسرار  من  الکثی  علی  یطلعني  و کان  یجری 
مداولتها في القیادة. عزیز داوي، کان یعزني کثیا و یحدثني عن امور لم اکن  

الاطلاع علیها لأنها خارج صلاحیاتي و مسؤولیاتي الحزبیة و کذلك  استطیع 
مرعي عبدالمجید الذي اصبح عضو محلي و ینقل لي کثی من أخبار و مشاکل  

أصبحت عضو    ١٩٦٣کنت في الفرقة و في نهایة عام    ١٩٦٢الحزب. سنة  
فرعي و الأعضاء الاخری في الهیئة الفرعیة کان معي مجید حمیدي و ابراهیم  
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محمد یوسفو و موسی موسی )موسی برو( و حمید کودو. کنا خمسة أعضاء  
في الفرعیة. مجید حمیدی کان انسانا فقیا و معلوماتە قلیلة و متواضعة بقیت  
انا الوحید في الفرعیة لذا کثرت مسؤولیاتي و أصبحت مسؤولا عن منطقة  
من  طردهم  بسبب  او  الحزبي  العمل  من  الرفاق  انسحاب  بسبب    شاسعة 

 صفوفە. 

الوضع التنظیمي والفکري و السیاسي للحزب کان في حالة یرثى لها کما   
یقال، و هذا کان یؤلمني کثیا و یدفعني و حسب قدراتي المتواضعة للمساهمة  
مع الأعضاء المخلصین الآخرین لمحاولة لم شمل الأعضاء المنسحبین و المیؤسین  

زبي.  کنت التقي بهم و احاول  من وضع الحزب و أعادتهم لممارسة النشاط الح
التناقضات کانت کبیة و الحزب في   للعمل و لکن  العودة  تشجیعهم علی 
نتیجة   حالة رکود بسبب الشلل في القیادة و تخندق بعضهم ضد البعض  
الأختلاف و التناقض في الأفکار و الآراء التي یحملونها  و النابعة من حقیقة  

الطبقیة  أمتداداتهم  القظیة    ألأختلاف في  الرؤى حول  في  الأختلاف  ولیس 
القومیة التي کانت تجمعهم فقط. الأختلافات والصراعات الداخلیة کان ینخر  
في جسم الحزب، فأنسلخت هیئات کاملة و أصبحت تتبع شخص معین و  
لایأتمر بأوامر الحزب و کذلك عملیات طرد جماعیة و الأعتزالات الجماعیة  

المستویات کانت السمة الأبرز في تلك المرحلة  في الهیئات الحزبیة علی کل  
الحزب   قاعدة  بمقدور  یکن  لم  و  التحدیات کانت کبیة  الحزب.  عمر  من 
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بقظیتە   تمسكهم  و  الحزب  لمبادئ  اخلاصهم   درجة  تکن  مهما  معالجتها 
 الریئسیة.  

)الحزب الدیمقراطي الکردستاني  تغی اسم الحزب من  ١٩٦٤بدایة عام  
ولم یعمل ببرنامج   زب الدیمقراطي الکردي السوري ( الحالی )   السوري( 

الحزب فیما یتعلق ببند " تحریر و توحید کردستان" و أستعیض بە بالمطالبة  
بالحقوق السیاسیة و الاجتماعیة و الثقافیة للأکراد في سوریا. طرحت فکرة  
انعقاد مؤتمر للحزب لمناقشة کل القضایا اللافیة و دراسة وضع الحزب و  

بیین و محاولة تقریب وجهات النظر و حل القضایا المختلف علیها لبث  الحز 
الروح في الحزب من جدید و انقاذە من السقوط في هاویة التشظي و  

الانقسام أکثر، ولکن کل المحاولات باءت بالفشل و اللافات کانت أعمق  
 من أن تعالج بمجرد کوننا جمیعا من قومیة واحدة. 

  . ١٩٦٤رفاقنا عام  أعتقال مجموعة من   

و قبل غروب الشمس کنت مع ابن    ١٩٦٤في احد ایام شهر رمضان سنة 
خالي الذي کان آتیا لدعوتي الی بیتهم للافطار معهم. قلت لە انتظر قلیلا؛  
لاني کنت اری شخصا یهرول قادما من قریة تل احمر باتجاە قریتنا لکي اعلم  

نا في حالة الحذر المستمر بسبب  ماذا ورائە و فیما أذا لدیە شيء یخصنا.  ک
نشاطاتنا الحزبیة. ولما اقترب الشخص القادم اکثر عرفتە. کان احد رفاقنا في  
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الحزب اسمە >عزیە<. سألتە ماذا ورائك لما تهرول؟ اخذني جانبا و اخبرني  
بأن الهجانة و الکمرك أعتقلوا اثنین من رفاقنا و بحوزتهم مطبوعات الحزب،  

ی قریة تل احمر. )  ابراهیم محمد یوسفو و رستم ملا شامو   وهم في طریقهم ال
کانوا في طریقهم الی قریة تل احمر لتوصیل بعض مطبوعات حزبیة في الطریق  
لمحوا مفرزة مشترکة من الهجانة و الکمرك التي کانت تجوب المنطقة باستمرار  

وعات لمنع عملیات التهریب في المنطقة و هي قادمة من بعید فاخفوا المطب
داخل السروال و مع متابعة السی انزلقت المطبوعات من الأسفل و وقعت  
و   علیهما  القبض  القت  و  المفرزة  لدی  امرهم  انکشف  و  الأرض  علی 
مني عدم   یطلب  اخبرني بأن هلال  المختصة.(. کما  الجهات  الی  سلمتهما 
الذهاب الی تل احمر لأن کان عندي اجتماع مع احدی خلایا الحزب هناك  

فس اللیلة. و أعطاني رسالة من هلال لأوصلها لرفیقنا محمد خلف تیبو في  ن
 قریة تل عربید. هذا الأخی کان صهر رستم. 

کنا في فصل الشتاء و کانت الأرض مغطاة بطبقة خفیفة من الثلج. قریة تل    
کلم عن قریتنا >قوشانا<. اخذت احد    ١٥عربید کانت تبعد مسافة حوالي  

اسمە علي عبدالمجید و انطلقنا باتجاە تل عربید. في الطریق و  رفاقي الحزبیین و  
عند قریة کیستك رأینا  رفیقنا مجید حمیدي الذي جلس معنا لأول مرة في  
اجتماع الفرعیة کان في زیارة لبیت عمە في کیستك و اخبرناە بالامر ثم تابعنا  

 طریقنا باتجاە تل عربید. 
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وصلنا تل عربید و ذهبنا الی بیت محمد خلف تیبو الذي کان مع رستم في  
نفس اللجنة المحلیة. ولکنە لم یکن موجودا و قالوا بانە خرج و لا یعلموا این  
ذهب و لکن عارف حجي کنعان على علم بمکانە. ذهبنا و سألنا عارف عنە  

نت تبتعد عن  فقال ذهب محمد مع خالد الی قریة الحوفا، و هذە القریة کا
تل عربید مسافة أربعة الی  خمسة کلم. واصلنا طریقنا نحو قریة حوفا. فوجدنا  
بیت احد رفاقنا في الحزب اسمە حسین عزیز. استغرب محمد من   محمد في 
مجیئنا و في ذلك الجو المثلج و ذلك الوقت من اللیل و سألنا: "خیا ما الذي  

محمد تیبو و رستم ملا شامو مع  اتی بکم للبحث عني؟" فاخبرناە بالقصة.  
 هلال خلف کانوا في نفس اللجنة المحلیة.  

بعد اتمام العمل غادرنا قریة الحوفا في نفس اللیلة باتجاە قریتنا قوشانا. قبل  
ان نصل القریة رأینا باطراف القریة شخص قادم من بعید مغادرا القریة. کانت  

اە کان احد رفاقنا المستجدین  الساعة حوالي الواحدة بعد منتصف اللیل، عرفن
في الحزب اسمە مجید حمیدي. سألناە این ینوي الذهاب في ذلك الوقت و  
ذلك الجو البارد. قال "سأذهب الی بیت اختي في قریة تل جحش" لأنە کان  
قلنا   و  هدأناە  و  طمأناە  الحملة.  تلك  رفاقە في  من  الاعتقال کغیە  یخشی 

بین و الحذر واجب ولکن لاداعي لمغادرة  لاداعي للخوف لأنە لیس من المطلو 
 القریة؛ فاقتنع و عاد معنا الی بیتە. 
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عندما وصلنا القریة وجدنا هلال في انتظارنا في بیت علي مجید و أعطاني   
ورقة لاوصلها الی عمر حجي عیسی >عمر هذا کان ضمن خلیة واحدة  

یا و هذە  مع رستم ملا شامو في نفس اللجنة محلیة <  في قریة کرکي دقور 
القریة کانت تبعد مسافة اربعین کلم عن قریتنا. في الصباح و الثلج لایزال  
یسقط أخذت دراجتي الهوائیة و اتجهت الی قریة کرکي دقوریا و وصلت الى  
هناك بعد الظهر، سألت عن عمر قالوا عمر ذهب الی حسکة. کنت تعبانا  

اقامة   بیت عمر  جدا فنمت في مضیف بیت عمر و تصادف وجودي مع 
لمأدبة إفطار خییة لاهل القریة. فطرت مع الضیوف و ثم دعاني ابن المختار  
و کان اسمە عبدالعزیز مجدل للذهاب معە الی بیتهم و المبیت عندهم، فذهبت  
معە. في الصباح أرسل عبدالعزیز اخیە الی الحسکة علی ظهر بغل لیخبر عمر  

ي دقوریا عائدا و الارض کانت  حاج عیسی بما اوصیناە و انا غادرت قریة کرک
متجمدة و و قویة بما تکفي مکنني من الریادة الی ان وصلت منطقة بینها و  
الجلید تماما و لم تعد الدراجة تسی في   قریتنا حوالي سبعة کلم. سالت  بین 

 الوحل إضطررت لترکها في قریة کیستك و العودة راجلا. 

رطة العسکریة وقفت امام  قبل الوصول الی البیت رأیت سیارة جیب للش 
داري و نزل منها احد العناصر و دق الباب، وقفت انا اراقبهم من بعید،  
ولما لم یلقی اجابة ذهب الی الدار المجاورة و دق بابهم خرجوا و سألهم عن  
الطریق الی قریة الكعید> الطریق الذي اتیت منە<. فیما بعد علمت بانهم  
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ە )خلیل رش( من قریة الکعید بعد ان  ذهبوا لألقاء القبض علی شخص اسم
 اعطاهم رستم  

أسمە. ذهبت الی بیت ابن خالتي و من هناك ذهبنا معا لرؤیة هلال في بیت  
علي عبدالمجید. في المساء غادرنا انا و هلال القوشانا و ذهبنا الی قریة تل  
احمر >القریة التي کان هلال یسکن فیها< الی بیت المختار، جلسنا معهم  

نصف ساعة تقریبا ثم اتجهنا الی بیت احمد حسین، احد رفاقنا في الحزب.    لمدة 
احمد لم یکن عندە اولاد یعیش مع زوجتە، قدم احد رفاقنا لیسهر معنا في  
الساعة   الکلام. کانت  و کان کثی  برهو  اسمە  الرفیق کان  هذا  احمد.  بیت 

ثرثرتە و انا    تشی الی الواحدة بعد منتصف اللیل و برهو لم یزل مستمرا في 
کنت منزعج و تعبان جدا و ارید االنوم. اضطررت لأیقافە و ابلغتە بانني  

 تعبان و ارید ان انام، فغادر برهو وانا تمددت و بکامل ملابسي و نمت. 

لا ادري کم من الوقت نمت و لکنني متأکد کانت لفترة قصیة، صحوت   
أنها أضطررت  من صوت دق الباب. کانت زوجة هلال و بدت مرتبکة وک

للخروج من بیتها مسرعة لتدارك امر ما و بأقصی سرعة و قالت "المخابرت  
أتوا و القوا القبض علی فارس و سلیم حاج حسین و سألونا عن بیت احمد  
الشباك الی الارج   البیت الذي کنت فیە. نظرت من خلال  حسین"، اي 

خلال الشباك  فرأیتهم قادمون. رجعت و لبست الحذاء و هممت بالهرب من  
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اللفي و وضعت یدي علی الشباك لأخرج؛ صاح احد العناصر المفرزة بي  
خارج الشباك و بیدە مسدس کان قادما من خلف البیت...."ولك" ،فرجعت  
الی داخل الغرفة و دخل هو من الشباك. صفعني و سأل "ولك انت هلال؟  

 ماذا تفعل  ترید تهرب؟ أعطني هویتك." أعطیتە هویتي قال "انت من قوشانا
 هنا؟"  قلت هذا بیت أختي و زوجها مریض جئت لزیارتە و الاطمئنان علیە. 

زوجة احمد کانت تعد وجبة السحور و کانت محتزمة بحزام من القماش تبدو   
الحزام   تلمس  وقاحة  وبکل  یدە  فمد  حزامها،  تحت  ما  شیئا  تخبئ  و کأنها 

یئا. أخذ هویتي و طلب  لیستکشف فیما لو کانت تخبئ شیئا و لکنە لم یجد ش
مني اتبعە الی السیارة. ذهبت معە و عند السیارة بدأ یبحث عن اسمي في  
دفتر مستعملا مصباحا یدویا. وبینما هو یبحث انتهزت فرصة ضیاء المصباح  
و القیت نظرة سریعة لاری من في داخل السیارة فرأیت فارس و سلیم داخل  

بجوار السائق اشاح بوجهە سریعا  السیارة و شخص آخر في المقعد الامامي  
عني و لکني عرفتە؛ کان برو>ابراهیم محمد یوسفو< الذي القي القبض علیە  
في وقت سابق مع رستم و کان دلیلهم في هذە الحملة. لم یجد الشرطي اسمي  
ضمن قائمة المطلوبین فأخلوا سبیلي و أخذوا احمد و فارس و سلیم. هلال  

یلقی القبض علیە، تمکنت زوجتە من فتح شباك  کان بائتا في بیت آخر و لم 
 خلفي للغرفة التي کانوا فیها و تمکن هلال من الهرب.  
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بیت جمیل   الی  دیوان  مع هلال  نحو کرد  احمر  تل  غادرنا  السحور  وقت 
السحور   انهوا  قد  وصولنا کانوا  عند  شيء.  یغطي کل  الثلج کان  حسو. 

ب. اخبرناهم القصة و ماجری  وأستغربوا لمجیئنا فی ذلك الوقت الغی مناس
لرفاقنا الاخرین و کیف ان هلال تمکن من الافلات منهم. بتنا تلك اللیلة  
انا و هلال في بیت ابن عم جمیل حسو المرحوم نواف. في الصباح و بینما  
کنت نائماایقضني هلال و قال قم و اسمع. عم زوج الارملة المتوفي کان یوبخ  

طلوبین ان یختبئوا في دارها. قال هلال فلنغادر  المرأة لانها سمحت لرجلین م
هذا المنزل، غادرنا البیت و القریة و ذهبنا الی قریة هرمی حسن قاصدین  
بیت رفیق آخر لنا و هو حسین حاج داود. سلکنا طریق المزارع و الثلج کان  
مستمرا بالسقوط. قبل ان نصل القریة لمحنا سیارة جیب خارجة من القریة.  

علی الارض لحین مرور السیارة و ابتعادها عنا ثم واصلنا المسی نحو  استلقینا 
 القریة. 

عندما وصلنا بیت رفیقنا حسین حاج داود تفاجئنا بوجود رستم ملا شامو   
عندهم. لم یمر علی اعتقالە یوم واحد کیف خرج من السجن؟ ادعی رستم  

مشلي و تبعد  بأنە هرب من ایدیهم. الثکنة العسکریة کانت علی اطراف القا 
حوالي مئة متر عن البیوت تقریبا. دائرة المخابرات کانت داخل تلك الثکنة  
الضابط   غرفة  الی  الحراس  احد  اخذني  "عندما   : رستم  قال  العسکریة. 
استئذان و ترکني   الغرفة بدون  الضابط ودخل  للتحقیق لم یدق باب غرفة 
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علیە و استمر   واقفا خارج الغرفة. غضب الضابط من تصرف الحارس و ثار 
بالصیاح علیە کثیا و سفهە و بینما هم ـشغولون؛ انتهزت أنا الفرصة و هربت  
الی داخل الاحیاء القریبة من المعسکر و دخلت احد البیوت من المسیحیین  
ثم خرج من قامشلي بمساعدة الرفاق في الحزب لیلا و اتجهت الی القری".  

 لعبة من الاعیب المخابرات. طبعا نحن لم نقتنع بالروایة و قلنا هذە  

نقل الحزب رستم الی منطقة کرداغ بعد هذە الحادثة و بقي هناك لمدة ثمانیة   
  مفرزة   القت  الحملة   تلك   نفس   في .  منطقتنا  لى أشهر قبل ان یعاد مرة أخری ا

  علی   اسبوعین  مرور  بعد .  فرو   علي  قریة  في  رفاقنا   من  أربعة  علی  القبض   اخری
ان  جم   سبلهم   آخلوا   اعتقالهم احمد حسین  قال  ذویهم.  الی  عادوا  و  یعا 

مسؤول المخابرات قال: "یول واللە نعلم ان سعید عندە نشاط معکم، بلغە  
واللە لو امسك بە لاعمل بە کذا و کذا. ثم قال النقیب مسؤول المفرزة التي  
القت القبض علیهم: "سیدي لیلة القبض علی هؤلاء کان هناك شخص في  

سعید شیخو و قال هذا بیت اختي و ترکتە یذهب:. قال العقید    بیتهم یدعى
"هو ذا هو نفسە سعید بارودو. و هو مسؤول هولاء حزبیا، خدعکم عندما  

 قال هذا بیت اختە". 
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 . أجتماع جمعایة
  ١٩٦٥-١٩٦٤عندما نقول أن الحزب کان مشلولا بشکل شبە تام سنوات  

االهیئات الحزبیة مکتوفة الأیدي.  و لأسباب ذکرناها سابقا، لم تقف القواعد و  
طرحت حلول و رفعت التقاریر الی المستویات الأعلی في الحزب و فاتحت  
القیادیین العاملین و المنسحبین لأیجاد الحلول وتدویر عجلة الحزب من جدید.  
منطقة عامودا تحرکت و من باب الأخلاص و الحرص علی سلامة الحزب  

لیة في هذا المنحی ولم یکن أجتماع جمعایة  قاموا بمبادرات و بمحاولات عم
واحدة من هذە المحاولات المخلصة لتدارك الوضع الکارثی الذي کان یمر بە  
و   المخلصة  الکوادر  من  اجتماع جمعایة کانوا  المشارکین في  اغلبیة  الحزب. 
الحریصة علی الحزب و للقضیة الکردیة ولکن طریقة تفعیل مبادرتهم کانت  

و والبرنامج الداخلي للحزب. وهذا کان سبب عزوف الکثی  مخالفة لدستور  
من أعضاء الحزب عن المشارکة فیها و من ضمنهم أنا. کنا نری خطوتهم هذە  
سابقة خطیة لشق الحزب الی کیانات تنظیمیة أصغر و أضعافە اکثر فاکثر  
مما هو علیە. لذلك رفضت المشارکة عندما دعاني محمد نیو الى الحضور في  

 تماع المذکور. الاج

اجتماع    المجتمعون في  هذە    ١٩٦٥آب    ٥الرفاق  قیامهم بخطوتهم  عللوا 
لم   انها  و  اهملتها  و  لها  رفعتها  التي  المقترحات  و  للشکاوي  القیادة  بأهمال 
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تتحرك لأیجاد الحلول للمشاکل التي کانت یعاني منها الحزب و تنظیماتە، وهم  
کانوا محقین في هذا. و لکن طریقة تفعیل مبادرتهم عمقت المشاکل اکثر و  
اذکی نار الحرب الکلامیة اکثر بین الکتل و التیارات داخل الحزب لدرجة  

ات الأجتماعیة فیما  أن المشادات الکلامیة بین الرفاق سببت في توتر العلاق
 بینهم و أدت الی القطیعة الدائمة في کثی من الحالات.  

لا أدري علی وجە الدقة عدد الأعضاء المشارکون في اجتماع جمعایة لأنني لم  
أشارك فیها، ولکنني کنت أعرف الغالبیة منهم و أعتقد عددهم کان حوالي  

مشبوهە و عناصر شخص. بینهم عناصر مخلصة و هم الأکثریة و عناصر    ٢٧
سبق و طردوا من الحزب. بعد الأجتماع رفعوا مجموعة أقتراحات لأصلاح  
منها   یعاني  التي کان  التنظیمیة  و  الفکریة  الحزب و حل الأشکالات  وضع 
الحزب الی من بقي في قیادة حزب وقتها و اتفقوا معها علی عقد مؤتمر بعد  

ی کردستان العراق و  شهر من ذلك التأریخ على أن یذهب خالد مشایخ ال
للتوسط بین   العراق  الکردیة في کردستان  الثورة  قیادة  یطلب المساعدة من 

 الکتل و أرسال مندوب منهم لحضور المؤتمر المزمع عقدە بعد شهر. 

تأخر خالد مشایخ في العودة لمدة ثلاثة أشهر في زمن کانت اللافات داخل   
النشاط الحزبي شبە متوقف و سادت الفوضی داخل    الحزب في اوجها. و 

صفوف الحزب ومنع کتلة الجمعایة من حضور الأجتماعات و وصفوا بالونة.  
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عاد عادل مشایخ من کردستان العراق مع نعمان عیسی العضو الأحتیاط في  
العراقي کمندوب للمشارکة   اللجنة المرکزیة للحزب الدیمقراطي الکردستاني 

الجمیع کما کان ینتظرە کتلة جمعایة.  في عقد المؤتمر المزمع عقدە و بمشارکة  
ولکن ما حصل لم یکن کذلك. عقد مؤتمر بحضور نعمان عیسی  مندوب  
کردستان العراق و المشارکون جمیعا کانوا من مؤیدي حمید درویش و خالد  
مشایخ و من مناوئي کتلة جمعایة و الذین لم یتم دعوتهم للحضور في جلسات  

جة علی جدوال أعمال المؤتمر و أتخذوا القرارات  المؤتمر. بحثوا القضایا المدر 
القرارات و کأنە   أتخاذ  لنعمان عیسی في  الفصل  المتعلقة بها و کانت کلمة 
علی   تأثی  من  و رجالاتها  العراق  لثورة کردستان  لما کان  السماء  من  منزل 
الحزب في سوریا. تم انتخاب قیادة جدیدة و تقرر مقاومة مشروع الحزام العربي  

وسائل السلمیة "نضال الکلمة". و فیما یخص مشکلة الأعضاء المنسحبین  بال
و کذلك المعاقبین من المطرودین و الموقوفین عن العمل، تقرر تشکیل لجنة  
استبیان ظروف کل قضیة علی   التحقیق و  و  لمقابلتهم  أشخاص  ثلاثة  من 

القرارت    حدة و رفع التقاریر عن نتائج التحقیقات للقیادة الحزب بغرض أتخاذ
المناسبة بحق کل واحد منهم. الأعضاء الثلاثة الذین تم تعینهم في هذە اللجنة  
لم یکونوا من الأشخاص المرغوبین فیهم لدی الآخرین لذا لم یقابلهم أحد و  
المحاولة فشلت في مهدها. الحقیقة ان حملة التشویە التي شنت من قبل الحزب  



63 
 

الحزب من  بالکثی  أدت  جمعایة  أو  ضد کتلة  معهم  الجلوس  رفض  الی  یین 
 أشراکهم بأي نشاط داخل الحزب. 

عندما علموا جماعة جمعایة بخبر المؤتمر و بحضور المندوب ذهبوا للبحث عن  
المندوب و الأستفسار عن سبب حرمانهم عن المشارکة. وجدوە بعد یومین  
ینتظرون قدومە منذ ثلاثة   أبلغوە بأنهم  في بیت حسن بشار. قعدوا معە و 

شهر لیساهم في حل مشاکل الحزب کوسیط محاید بین طرفی اللاف داخل  أ
أکثر مما   تعمیق اللافات  االطرفین و  نظر احد  تبني وجهة  الحزب و لیس 
انە لا   کان. أخبرهم المندوب بأنە لاعلم لدیە عما یتحدثون أو ربما أدعی 

الداخل الوضع  علی  یطلعە  لم  خالد  أن  و  عنە  یتکلمون  عما  شیئا  ي  یعلم 
أمکانیة   عندما سألوە عن  و  تهدد وجدە.  أزمات  من  یعانیە  ما  و  للحزب 
الأستماع الیهم و أعادة النظر في القرارات التي تم أتخاذها في المؤتمر؛ رفض  
الحزب   في  انهم  و  الأمر  انتهی  و  المؤتمر  عقدنا  قال  و  الیهم  الأستماع 

الح المؤتمر و مع  العراقي مع هذا  الکوردستاني  یرأسە  الدیمقراطي  الذي  زب 
 حمید حاج درویش و ما اتخذە من قرارات و لا رجعة فیە. 
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  ؟کیف وصلتني هذە المعلومات
أبلغوا   و  قراراتە  و  للمؤتمر  رفضهم  و  أمتعاضهم  عن  الجمعایة  رفاق  أبدوا 
في کردستان   الثورة  لقیادة  شکواهم  سیفعون  بأنهم  عیسی  نعمان  المندوب 

من الدخول الیها. أنا کنت مع الحزب    العراق هددهم و قال سوف یمنعهم
وقت أنعقاد هذا المؤتمر و ما قصصتە من الاحداث سمعتە من رفاقي المشارکین  
فیە. وما حدث بین نعمان عیسی و جماعة جمعایة من مناقشات بعد المؤتمر  
قابلوا   الذین  الجمعایة  من کتلة  الأشخاص  من  سمعتە  بشار  بیت حسن  في 

نعمان عیسی  نعمان عیسی و من أعضاء   أیضا بأن  الحزب کذلك. وقالوا 
طرد جماعة جمعایة و ابلغهم بأنە مع الحزب و لیس معە هو یعرف الحزبم و  
طریق   الا عن  من دخول کردستان  بمنعهم  و هددهم  و طردهم  یعرفهم  لا 

 الحزب.  

ذهبت جماعة جمعایة الی کردستان العراق و حاولوا مقابلة أدریس برزاني و  
لتهم و توسطوا لدی دهام میو لأیصال صوتهم الی مصطفی  لکنە رفض مقاب

التحول   ولکن  أدریس،  مقابلة  من  لیتمکنوا  التدخل  منە  طلبوا  و  البرزاني 
الجذري في موقف الدیمقراطي الکردستاني نحو تأید  کتلة جمعایة و الذي أصبح  
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بعد   بعد؛ حصل  فیما  السوري  الیساري  الکردي  الدیمقراطي  للحزب  نواة 
ة الکلامیة بین صلاح بدرالدین و جلال طالباني خلال مشارکتهم في  المشاد

مؤتمر جمعیة الطلبة الأکراد في اوروبا والذي وقف فیە صلاح مدافعا عن ثورة  
کردستان العراق بقیادة برزاني و أستنکر موقف المکتب السیاسي الذي کان  

لعضو القیادي  یمثلە في ذلك المؤتمر جلال طالباني و أمام حبیب عبدالکریم ا
الوانلي و کمال فؤاد رئیس جمعیة   العراقي و عصمت شریف  في کردستاني 
الطلبة الأکراد في أوربا. حبیب، کان رئیس تحریر جریدة )خبات( لسان حال  
الحزب الدیمقراطي الکردستاني العراقي. بعد عودتە کتب حبیب و نشر في  

الذي   قیم فیە موقف الحزب  المذکورة مقالا  المؤتمر  الجریدة  مثلە صلاح في 
وأعلن بانهم في الدیمقراطي الکردستاني العراقي یؤیدون الحزب الذي سکرتیە  

 المناضل عثمان صبري.  

 . نفراس و المؤتمرو الک
الکونفراس و المؤتمر هما أجتماعان موسعان لأعضاء الحزب من مستویات  
عدة و لکن مختلفان من حیث الصلاحیات و حجم المشارکة. المشارکون في  
الکونفرانس هم أعضاء القیادة و المنطقیة و المحلیات. الفرعیات لا تشارك  
من  او عضوین  أتخاذ ألأجراء ضد عضو  الکونفرانس    فیە. من صلاحیات 
القیادة و لیس کل أعضاء القیادة و لکن تدرس أوضاع العضو الموقوف او  
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المفصول في المؤتمر التالي لأتخاذ القرار النهائي بالطرد او أرجاعە بشروط او  
بدون شروط. من صلاحیة الکونفرانس تجمید عضو في القیادة و تعین بدیل  

ط و و استراجیات  لە و دراسة سیاسة الحزب و أجراء تغیات جزئیة في الط
التي   التحدیات  و  المختلفة  الأوضاع  مقتضیات  حسب  و  الحزبي  العمل 
یواجهها الحزب في الظروف المختلفة، فصلاحیات الکونفرانس محدودة. أما  
صلاحیات المؤتمر فهي واسعة جدا؛ مثل صلاحیة تغی أسم الحزب و تغی  

نامج الحزب و حتی جمیع أعضاء القیادة و اجراء تغیات جزئیة او کلیة لبر 
حل الحزب. تشکل لجنة تحضییة من اربعة الی خمسة أشخاص من القیادة و  

علی    الاشراف  مثل  للمؤتمر،  التحضییة  بألأعمال  للقیام  المنطقیة  اللجنة 
للقیادة من ضمن المرشحین   ثلاثة أعضاء  أنتخاب  یتم  الأنتخابات.  عملیة 

یة أعضاء اللجنة المرکزیة و اللجنة  للقیادة ثم یقومون هؤلاء الثلاثة بتعین بق
المرکزیة تعین السکرتی و بهذە الطریقة تخفی هویة الکثی من القیادیین کأجراء  
وقائي للحفاظ علی سلامة القیادة. حسب قانون العمل الحزبی فأن السکرتی  
لا یعین في المؤتمر و لا الکونفرانس و أنما من قبل اللجنة المرکزیة. کما تقوم  

نة المرکزیة بتعین مسؤول المالیة و مسؤول المطبوعات. الأعضاء المنتخبون  اللج
الحاصلون علی أکبر نسبة من الأصوات یشکلون المکتب السیاسي للحزب  
اقامة   التجاریة للحزب و  المشاریع  أقامة  و من صلاحیة المکتب السیاسي 
اللجنة  علم  بدون  و  الحزب  لصالح  الحکومات  و  الاحزاب  مع    العلاقات 
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المرکزیة أیضا. یتم أنتخاب ألعضو المشارك في المؤتمر بنسبة واحد في المئة و  
عضو واحد من بین أربع خمس فرعیات و نفس الشئ بالنسبة للمحلیات.  
في   ألمشارکة  المؤتمر.  في  یشارکون  جمیعهم  القیادة  و  المنطقیة  أعضآء  أما 

المحلیات    الکونفراس لاتشمل القواعد و الفرعیات و عضو أو عضوین من 
یشارکون و الی جانب کل ألاعضاء المنطقیة و القیادة. و من صلاحیة القیادة  

 أشراك عضو او عضوین من کل لجنة محلیة. 

 . الزمنیة بین الکونفراسات او المؤتمرات المدة
 

قرار عقد المؤتمر أو الکونفراس کان یعتمد علی ظروف الحزب. في الظروف  
العادیة کان عقد الکونفراس سنوي و المؤتمر کل سنتین. و هذە المدد لم تکن  
مواعید   تحدید  في  أساسیین  عاملین  الحزب کانتا  مشاکل  و  ظروف  ثابتة، 

لافات  عقدهما. ففي الظروف التي کان الحزب یعاني فیها من مشاکل و خ
صعبة کان یعقد مؤتمر بدل الکونفراس. في المؤتمر العضو الأکبر سنا من بین  
في   المشارکة  الحزبیة.  درجتە  عن  النظر  بغض  المؤتمر  یفتتح  المشارکین کان 
المناقشات داخل المؤتمر کان من حق الجمیع و بمطلق الحریة. لکل مشارك  

یتم مناقشتە بخصوص    الحق في السؤال او الأستفسار عن أي بند او موضوع 
الحزب و سیاسة الحزب. رئیس المؤتمر هو الذي یدیر و ینظم المناقشات و  
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السلطات علی علم   الحاضرین.هل کانت  الحوار بین  الأسئلة و الأجوبة و 
االکونفراسات؟  او  بالمؤتمرات  عقد  و تأریخ  علم    بمکان  من  متأکدا  لست 

یع القول بأن من بین مئة شخص  السلطة بمؤتمراتنا او کونفراساتنا و لکن أستط
مشارك مثلا في المؤتمر و في ظل نظام مثل نظام الحکم في بلدنا و المجتمع  

 الذي أعرفە کان وارد جدا وجود عضو أو کثر عمیل للسلطة. 

 هل کانت المؤتمرات قادرة علی حل المشاکل؟ 
أکثر من حزب کردي في سوریا و   مع  العمل  الشخصیة في  حسب خبرتي 

ترة التحضییة لعقد المؤتمرات و أحیانا قبل فترة التحضیات أیضا  خلال الف
کثی من القیادات کانوا یهیئون الجو بین منظمات و هیئات الحزب بغرض  
کسب الأعضآء و ضمان التصویت لصالحهم في الأنتخابات أو تمریر مشروع   

یح أخری کانوا  احیانا  أو  المؤتمر.  اثناء  تمریرە  على   یعملون  اربون  یهیئونە 
منافسینهم المحتملون بضرب شخصیتە و التشکیك في أخلاصە و نزاهتە و  
أتهامە بما یقلل من رصیدە النضالي مثلا لیبدو في نظر من لایعرفونە جیدا من  
رفاقە في الهیئات الحزبیة الاخری و تشویە صورتە. لیضمن ازاحتە أو التغلب  

الالاعیب کانت موجودة  علیە بصورة او بأخری و لغرض ما في نفسە. فهذە  
و بکثرة بین الاحزاب و مرت علي أکثر من مرة. مثلا أذا اردوا أتخاذ أجراء  
ما او تغی فقرة او بند ما من سیاسة و برنامج الحزب وهم یعرفون رأي العضو  
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الفلاني حولها مسبقا و توجهاتە سوف لن یساوم و یقف عقبة في طریقهم  
و یؤثر في آراء الحضور فکانوا یحاربونە  لتمریر مشروعهم و کلامە ذا وزن  

بشکل غی مباشر قبل یوم المواجهة المباشرة . او أحد الأعضاء لدیە معلومات  
الآعضاء   بین  وزن  ذا  و  الحزب  داخل  موقفە قوي  و  أخطاء  و  عن زلات 
أداء   في  القوي  نشاطە  و  مبادئە  في  صدقە  و  أخلاصە  بسبب  الآخرین 

و شجاعتە  و  الحزبیة   فیحاولون    الواجبات  الصعبة  المواقف  في  صلابتە 
أستمالتە و کسب ودە لأن في العادة عناصر کمثل هؤلاء قلیلون و الذین  
یشارکون في نقاشات الکونفراسات او المؤتمرات  لایتجاوز أعدادهم خمسة  
الی ستة أشخاص کما شاهدت أنا خلال مسیتي الحزبیة. أولی مشارکاتي في  

سنة   و  في  ١٩٦٨کونفرانس کانت  محلي.  عامودا،کنت عضو   کونفرانس 
في عامودا في دار الرفیق عبدالفتاح     ١٩٦٩أول مؤتمر شارکت فیە کان مؤتمر  

 عوجیە کنت عضو منطقي. 

 

 . مـشروع الحزام العربي

مشروع الحزام العربي هو عبارة عن مشروع تغی دیموغرافي علی شریط من  
بطول   الترکیة  السوریة  الحدود  علی  بعمق    ٣٧٥الأراضي  و  کلم.  ١٠کم 

التنفیذ في عام   بدء  التنفیذ کانت    ١٩٦٦ولکن مع  التعلیمات لدی لجنة 
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کم عمق. في منطقة کردیة خالصة تم فیها مصادرة الأراضي الزراعیة من  ١٥
الی   مرحلة لاحقة  في  منحها  ثم  الدولة  قبل  من  الاصلیین  الأکراد  سکانها 
فلاحین عرب أستقدموا من مناطق أخری خارج منطقة الجزیرة. الهدف من  
وراء المشروع کما ادعت السلطات هو منع عملیات تسلل الأکراد من ترکیا  

شروع  و منعهم من الأستیلاء علی الاراضي السوریة. ولکن من یقرأ عن الم
کما وضع و نفذ علی أساس الدراسة التي قدمها رئیس الشعبة السیاسیة في  
العربي   فکرە  منطلق  من  هلال  طلب  محمد  الاول  الملازم  آنذاك  الحسکة 
الشوفیني و  دور أکرم الحوراني و رفاقە من القومیین المتطرفین فیە؛ سیدرك  

بساطة عملیة    و بکل سهولة الغرض الحقیقي من وراء المشروع. وهو و بکل
 تقطیع ثانویة لأوصال داخل وطن مقطع الأوصال أساسا. 

بمصادرة    ١٩٦٦- ١٩٦٥ولکن التنفیذ بدأ سنة    ١٩٦٢القرار صدر عام   
الأصلاح   دائرة  من  مشکلة  لجان  قبل  من  الحزام  داخل  للأراضي  الدولة 
الزراعي و من أعضاء من الحزب الحاکم من البعثیین الذین أستولوا علی الحکم  

الحزام و  ١٩٦٣نة  س توزع الأراضي خارج  اللجنة کانت  بزخم أقوی.  ، و 
الفلاح داخل   ولکن داخل الحزم کانت تصادرها فقط. یعني تصادر أرض 

دونم في منطقة أخری خارج الحزام ثم قللت المساحة   ١٢٠٠الحزام و تعطیە  
دونم. قاومت بعض القری و رفضت مشروع السلطة    ٨٠٠الممنوحة الی  

رفض أستلام الأرض الجدیدة خارج الحزام و البعض الآخر دافع  عن طریق  
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الدولة،    مزارع  مسمی  تحت  بأستخدامها  الدولة  بدأت  عندما  أرضە  عن 
بمحاولة منع آلیات الدولة من دخولها. أتفق أعضاء في حزبنا،الپارتي و من  
الشوعیین في تلك القری علی المقاومة.  حصل تصادم مع مفارز الدولة التي  

حبت الآلیات الحکومیة في قریة علي فرو و أصیب أثنان من الفلاحین  صا
من   الحکومیة  تراکتورات  دخول  منعوا  عندما  عامودا  ناحیة  مدیر  برصاص 
الحزب   أعضاء  من  عابدو کردي  أسمە  الجرحی کان  أحد  أراضیهم.  دخول 
و بمساعدة   الشیوعي  الحزب  فأرسلە  ما  نوعا  بلیغا   الشیوعي. جرحە کان 

أسمە صبري من  الدولة   الثاني کان  معالجتە هناك.  السوفیتي وتم  الاتحاد  الی 
الپارتي ولکن جرحە کان خفیفا و تم معالجتە في قامشلي. حدث هذا سنة  

 أیام رئاسة نورالدین أتاسي.   ١٩٦٧

أحتج حزب البعث علی هذا التعاون بین الپارتي و الشیوعي في تلك القری،  
ە مع الپارتي. تم أعتقال کل من قاوم من  فأنسحب الحزب الشیوعي من أتفاق

الفلاحین من قری نیف و علي فرو و توپز من المستقلین و الشیوعیین وکذلك  
الپارتیین،و قبعوا في المعتقل حوالي خمسة أشهر ثم أطلق سراحهم مع اندلاع  

أعلم    لا  عنا  بعیدة  خاتونکي کانت  تل  قریة   . أسرائیل  مع  حزیران  حرب 
هناك. ظلت قطع أراضي وبمساحات صغیة متفرقة بید  بالضبط ماذا حصل 

الفلاحین بعد التوزیع و أصبحت من حصة الملاك و لکن صدر قرار یمنع  
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الأستیلاء علیها من المالك و بقت بید الفلاح و مازال الی وقتنا الحالي هکذا  
 . ١٩٦٧کان قرار الأصلاح الزراعي سنة  

درة الأراضي داخل الحزام  کان یتضمن مصا  ١٩٦٢قرار المشروع الصادر   
مواقعهم   الی  تهجیهم  و  خارجە  آراضیهم  المصادرة  الفلاحین  تعویض  و 
الجدیدة خارج الحزام و القرار کان یشمل کل القری داخل الحزام. ولکن،  
بعد تأسیس أتحاد الفلاحین سادت الأجواء نوع من المرونة في مسألة التهجی  

لجدیدة و الرافضین کانوا الأغلبیة قسم  و قلیل من الأکراد قبلوا بألاراضي ا
تابعی شیخ   أمثال  من  أعتبروها محرمة  دیني، حیث  منطلق  من  منهم رفض 
أحمد. و آخرون  رفضوا بسبب روحهم الوطنیة و رفضهم ترك وطن الآباء و  

قضیة التهجی من جدید ولکن السکان رفضوا    ١٩٦٨الأجداد. أثی سنة  
أراضیهم و أولئك الذین أعتبروا أجانب    و ظلوا في قراهم حتی بعد مصادرة

. حصلت مشاکل و قلاقل و تعالت الأصوات  ١٩٦٢أیضا حسب أحصاء  
الرافضة ولم یستجب سکان القری و بقوا متمسکین بقراهم رغم حرمانهم من  

 عهد حافظ الأسد منع بموجبە عملیات التهجی   فيأراضیهم الی أن صدر قرار  
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شیوخ العرب و الأغوات الأکراد في أجتماع ملاکي الأراضي من 
 .١٩٦٢قریة هرمیە شیخو سنة

 

أجتمع عدد من شیوخ العشائر من العرب و أغوات الاکراد في قریة هرمي  
ناقش   السید.  سعید  آنذاك  الحسکة  محافظ  من  مندوب  بحضور  و  شیخو 
عن   الایدي  رفع  المنطقة  قری  الکورد في  الفلاحین  رفض  موضوع  الحضور 

التي ک بعد فشل تجربة  الأراضي  مدة طویلة. حصل هذا  انوا یشغلونها منذ 
الوحدة بین مصر و سوریا و بأنقلاب عسکري في سوریا و سیطرة القومیون  
العدائیة   بنظرتهم  والمعروفین   دمشق   في  السلطة  علی  المتطرفون  العرب 
للأکراد. بعد الاجتماع رفع مندوب المحافظ تقریرە الی المحافظ واصفا الوضع  

لجزیرة و من منطلق فکرە العروبي الشوفیني بالفلتان و الفوضی و سیطرة  في ا
بذلك   السوریة. ممهدا  الأراضي  علی  ترکیا  من  القادمون  الکورد  الفلاحون 
الطریق و بدعم فکري من عراب خطة تعریب المنطقة من أمثال أکرم الحوراني  

م بمشروع  و محمد طلب هلال و أشباههم من حیث الفکر السیاسي الی القیا 
المشروع   سوریا.  من کردستان  غنیة  و  أسترتیجیة  منطقة  في  دیموغرافي  تغی 
أن   المتعاقبة في حکم سوریا.  الأنظمة  آراء جمیع  توافق علیە  الذي  الوحید 
ملاك الأراضي في المنطقة کانوا من الذین خسروا أراضیهم نتیجة الإصلاحات  

راضي لشاغلیها من فلاحي  التي قامت بها حکومة الوحدة في مجال توزیع الأ
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المنطقة و تسلیمهم سندات الملکیة للأراضي بعد مصادرتها من ملاکها من  
الأقطاعیین ولم یکونوا من المهتمین بالشأن السوري. بدأت السلطة مشروعها  
الشوفیني بأجراء عملیة أحصاء استثنائیة في منطقة الجزیرة فقط و حرم الکثی  

الکردیة من الج العواثل  السوریة و بذا منع عنهم حقوق کثیة في  من  نسیة 
 مجال العمل و الدراسة و الملکیة و حقوق أخری کثیة. 

 .الأحصاء السکاني في الجزیرة
 

لفهم الدوافع الحقیقیة وراء أجراء عملیة الأحصاء السکاني الاستثنائي، لمنطقة  
الاکراد في   الوضع  علی  الضوء  تسلیط  و  أفضل.  بشکل  و  الجزیرة  سوریا 

الدول المجاورة؛ یکفي أن نعلم أي نوع من السلطة کانت تحکم البلاد. و أي  
یکفي   للأکراد وهذا  السیاسیة  ونظرتها  أهدافها  و  آیدولجیة کانت تحمل. 
لفهم الأهداف الحقیقیة المتسترة وراء أصدار قرار أجراء الأحصاء لمنطقة غنیة  

الجزیرة. قرار اجر  تنفیذە کان سنة  و أستراتیجیة مثل منطقة  اء الأحصاء و 
 و کان متزامنا مع جملة من المعطیات في سوریا و المنطقة منها: ١٩٦٢

تری   • و کانت  بأمتیاز  شوفیني  قومي  دمشق کان  في  الحکم  نظام 
الأکراد أجانب و دخلاء و یمثلون تهدیدا دائمیا للوحدة القومیة  

 السوریة و وحدة أراضیها. 
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العر  • في کردستان  أیلول  المسلح  ثورة  الکفاح  بدأت  قد  اق کانت 
 وسط التأیید الشعبي المطلق من قبل الکورد في سوریا. 

الأکراد   • الفلاحین من  الأراضي و  العمیقة بین ملاك  العداء  حالة 
بسبب الأراضي و التي أستغلتها السلطات و ذلك بأعتمادها في  
تحدید جنسیة فلاحین الکورد في المنطقة علی الشهادة الشفویة من  

العائلیة للأعتماد علیە في  ا الاستفسار عن جذورهم  لأغاوات في 
الأغاوات   المطلق بأن  الیقین  الجنسیة والسلطة کانت علی  تحدید 

 یتمنون التخلص منهم و بأسرع ما یمکن. 

اللجان التي کانت تدون المعلومات المیدانیة یوم الأحصاء، وتلك   •
نهائیة کانت  التي کانت تفحصها وتقرر أعتمادها في السجلات ال

کلها تابعة للدولة ولم تکن محایدة. بل کانت جمیعها مناوئة للأکراد  
لأن الدولة لم تکن دولة دیمقراطیة ولا تؤمن بحقوق المواطن بشکل  

 عام و المواطن الکردي بشکل خاص.  

حکومة أزاحت الحکومة السابقة لها بأنقلاب عسکري دموي؛ کیف   •
و خصوصا تلك التي أنتفع منها  تبقي علی القرارات التي أصدرتها  

 .  الفلاحین الکورد من قانون توزیع الأراضي أیام الوحدة 
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القرار و ماتمخض عنە من نتائج کان قرارا سیاسیا و عنصریا بأمتیاز. الغرض  
منە طمس الهویة الکردیة و ألأستیلاء علی وطنە. نحن الحزبیون و بتوجیە من  

تقي بأغاوات و مختاري و وجهاء القری.  الحزب کنا ندور في قری المنطقة، و نل 
نطلب منهم وضع اللافات الشخصیة جانبا و التفکی في مصلحة الشعب  
الکردي. لأن  عملیة الأحصاء هي في الأساس محاولة لضرب نفوذ الأکراد  
في المنطقة و أضعافهم. لذا علیهم التفکی في مصی الأکراد ککل في سوریا  

لشخصیة و وضع مصلحة الشعب الکردي فوق  و الأبتعاد عن العداوات ا
کل الأعتبارات الأخری. البعض منهم کان من باب المجاملة یؤیدنا و یعدنا  
بأدلاء بالمعلومات بالشکل التي تصب في مصلحة الأکراد من سکنة القری.  

 ولکن قسم منهم لم یصدق في وعده یوم الأحصاء. 

برهیم أغا کان یملك اکثر من  في هذا الصدد زرنا أنا و هلال المدعو مجید أ 
خمسین قریة و الأغا لم یکن موجودا في مضیفە فطلبنا من أجیە )القهوجي(  
یبلغە بأن  مسؤول الپارتي یرید رؤیتە. أتی الأغا و دون أن یسلم علینا قال  
ماذا تریدون؟ قلنا یا أغا الحکومة تعتزم أجراء عملیة الأحصاء بقصد تقلیل  

یصیبنا جمیعا کأکراد ولیس الفلاحین فقط.  سوف    نفوذ الأکراد و الضرر 
مع   المشاکل  وترك  تعاونکم   نرجو  لذا  المنطقة  في  الأکراد  نفوذ  یضعف 
انا طلبت من عجیل عبدالکریم   "قال واللە  یوم الأحصاء.  الفلاحین جانبا 

عائلة عربیة الی مناطقنا من خرابة کورد الی کلاوە"، تقریبا    ٥٠٠أستقدام  
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طول. قلنا واللە هذا عیب. قال "لا عیب و لا شي و لا  کلم    ٦٠مسافة  
تحکوا زاید و ماعندي کلام معکم" المحاولة لأقناعە کانت عقیمة بسبب عمق 

 خلافاتە مع الفلاحین الأکراد من الحزبیین و خصوصا الشوعیون منهم. 

بعد تحدید یوم أجراء الأحصاء، قامت الشرطة بتلیغ الأهالي في جمیع المناطق   
أحد رفاقنا في الحزب من    شمولة بالبقاء في منازلهم و عدم الروج منها. الم

أهل قریتنا کان عندە ولد أسمە برزان.  کان قلقا لأن أهل القریة أخافوە من  
أسم أبنە. کیف یستطیع ذکر أسم برزان أمام اللجنة وهم یکرهون البرزاني؟  

ا یقولون الناس عنك  فأستشارني ماذا عساە أن یفعل؟ قلت لە واللە عیب، ماذ
أذا خفت و أعطیتهم غی أسم یوم الأحصاء؟ سوف یقولون خاف وتخاذل  
من أبسط مواجهە فکیف یستطیع مواجهة مواقف أصعب و هو حزبي و  
أقبیة المخابرات. کیف یصمد و یحافظ علی   یحتمل أن یعتقل و یعذب في 

نفس الموضوع    أسرار الحزب و یخدم القضیة الکردیة؟ أستشارني بعد فترة حول
 و أجبتە بنفس الجواب. 

اللجنة کانت مشترکة و مکونة من مندوب من الشعبة السیاسیة و الشرطة   
و موظفي دائرة الأحصاء.  یجلسون في مضیف الأغا أو المختار و أهل القریة  
یأتون و یسجلون البیانات. رفیقنا المذکور کان عندە ست أولاد یوم الأحصاء  

أولاد  أسم  عن  لأن کان  سألوە  الأخی  في  برزان  أسم  وذکر  بعدهم  فقام  ە 
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أصغرهم. غضب مندوب الشعبة السیاسیة و قال" عدد الأسماء مرة ثانیة"  
عددهم مرة أخری الی أن قال برزان. فأنفجر المندوب و صاح بوجە رفیقنا  
و قال " أنعل أبوك لا بو برزان!!! لاتقول خ...." ثم أمر المسجل و قال  

الف کردي سوري من التسجیل    ٣٠٠تمت العملیة  بحرمان  "سجل بدران".  
   کمواطنین سوریین وحرموا من کثی من الحقوق الی یومنا هذا.

 .رفض و مقاومة مشروع  الحزام 
منذ أعتقال قیادة الحزب ایام حکومة الوحدة، و ما عاناە الحزب من مشاکل  
کادت تقضي علیە نهائیا. همة المخلصین من أبناء شعبنا الکردي، و أصرارهم  
علی المضي قدما في المسیة التي فتحت عیونهم علی حقائق کانوا یغفلونها  

صفر من مسیة  من قبل، و وسع آفاقهم الفکریة جعل العودة الی نقطة ال
  ١٩٦٥-١٩٦٣نضالهم مستحیلة. ذکرنا سابقا أن الحزب خلال سنوات  

کان شبە مشلول.  بعد أنقسام الحزب الى الیسار و الیمین، او لنقل نبذ  
الحزب لکتلة جمعایة، و التي شکلت نواة حزب جدید بأسم الحزب الیساري  

من صفوف  الکردي عرف بأسم )الپارتي( برئاسة عثمان صبري. أنا کنت ض
  ١٩٦٧وانتمي للیسار "الپارتي" بدایة    ١٩٦٦الیمین و قبل أن استقیل نهایة  

قیادة الپارتي کانت سبق و أتخذت قرارا بمقاومة مشروع الحزام العربي منذ  عام   
.  نشطاء الحزب و  بأوامر من قیادة الحزب، کانوا یقومون بحرق و  ١٩٦٦
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ق الآلیات الزراعیة داخل الحزام. و  اتلاف  المزارع و المحاصیل الزراعیة و حر 
خصوصا في خط العشرة القریبة من حدود مع العراق، کرد فعل عملي رافض  
في   البیشمرکە کانوا  الأکراد.   أراضي  على  الأستیلاء  في  الحکومة  لمشروع 
الطرف الآخر من الحدود داخل کردستان یقوم بتسهیل هروب الرفاق الی  

اتهم. ضابط المسؤول في الشعبة السیاسیة کان  کردستان العراق بعد أتمام مهم
الأعمال   هذە  لأنهاء  مبادرة  الضابط  هذا  قدم  جرماني.  خلیل  أول  الملازم 
بیت شخص کان   بعد مقتل سائق حصادة و أحراق حصادة في  خصوصا 
أستخدام   بدون  بطریقة سلمیة  المشکلة  الملازم حل  أراد  )حاجو(.   یدعی 

 ومة في ذلك الوقت لم تکن قویة جدا.  العنف و القوة. و الحقیقة الحک

سنة   الحزبي  العمل  عن  أوقفە  قد  الحزب  بطلب شخص کان  الملازم  أرسل 
أسمە محمد علي حسو. کان عضو محلي لکنە ک شخص فوضوی و    ١٩٦٧

کثی الکلام و لایحافظ على أسرار الحزب.  طلب منە خلیل أن یذهب الی  
و صلاح بدرالدین الذین کانا   سجن القلعة في الشام و مقابلة عثمان صبري

مسجونین هناك، و طلب التفاوض معهم للحفاظ علی منجزات البعث في  
تأسیس  نقابات الفلاحیة و العمالیة و قانون الأصلاح الزراعي. و  قال بأن  
هناك أناس مخربون یریدون أیقاف مسیة الثورة في سوریا. "لنتحد معا لقطع  

لیة.    ٨٠٠کراد أخوة لنا" و أعطاە مبلغ  الطریق علی المخربین و أنتم الأ 
ذهب محمد الی محمد نیو و أخبرە بما جری بینە و بین خلییل جرماني. أنزعج  
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نیو من محمد جدا و قال لە یا محمد انت موقوف من الحزب بأي صفة تقبل  
أنت بأمور   تقبل الأموال من الأمن باسم الحزب ؟ ما دخلك  التفاوض و 

نعە للذهاب الی السجن و مقابلة عثمان صبري و  الحزب؟ ولکن نیو لم یم
 صلاح لأخذ آرائهم حول المقترح.  

السجن و عرض علیهم   زار محمد علي حسو عثمان صبري و صلاح في 
طلب الشعبة السیاسیة حول التفاوض معهم فکان ردهم مشابە لرد نیو في  
توبیخ محمد علي حسو بسبب تدخلە في موضوع لایخصە و رفضوا العرض  

سببین: أولا، لایجروا المفاوضات وهم في السجن و ثانیا هناك مقرارات في  ل
الحزب تحتم حصر أجراء المفاوضات مع الوزارة أو مع القیادة القطریة للحزب  
الحاکم و لیس السلطات الأمنیة.  رفع الجیماني طلبا للمسؤولین یطلب فیها  

جن. قبل أطلاق  أطلاق صراحهم و تمت الموافقة و أطلق صراحهم من الس
صراح صلاح و عثمان صبري کانت هناك أتصالات بین حسو و جیماني.   
هلال أیضا کانت تصرفاتە غریبة؛ مثلا هلال کان یذهب الی المحکمة و یطلق  
سراح الفلاحین المحتجزین من الذین کانوا یرفضون أجراءات السلطة المتعلقة  

مفه غی  و  غریبة  التصرفات کانت  هذە  و  في  بالحزام  للرفاق  بالنسبة  ومة 
الحزب. قیادة الیسار في تلك الفترة کانت غی نشطة بسبب أعتقال قیاداتە  
البارزة من أمثال عثمان صبري و صلاح بدرالدین و خلیل محمد المتهم بحرق  
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مزارع الدولة.  القیادیین خارج السجن کانوا کل من محمد نیو وعصمت فتح  
   د.اللە و یوسف دیبو و بهجت ملا أحم

نتیجة    نیو  محمد  بین  و  بینە  بسبب خلاف  الحزب  من  طرد  خلف  هلال 
لتصرف غریب قام بە في منطقة خارجة عن منطقة مسؤولیاتە الحزبیة. کان  
مسؤولا في منطقة کرداخ، قدم من هناك و أخذ سیارة صهرە في القامشلي و  
أسمە عبدالباقي عتمو و ذهب الی محمد خلیل و طلب منە وقف عملیات  

لمقاومة لمشروع الحزام العربي داخل الحزام بدون تفویض من الحزب. و خارج  ا
أنا دخلت للتو في العمل مع   ١٩٦٧منطقة عملە الحزبي. حصل هذا بدایة  

الیسار و أنا کنت حاضرا في النقاش الذي جری بینهم و علی أثرە طردت  
 . القیادة متمثلا بنیو و معە عصمت و یوسف و بهجت  هلال من الحزب

طلب نیو من بهجت مرافقة هلال و محمد حسو عند زیارتهم للجیماني لیفهم  
حقیقة ما یجري و فهم طبیعة العلاقة بینهما و بین الجیماني  و ما هو المطلوب  
و محمد کان   هلال  مع  مقابلة جیماني  من  عودة بهجت  عند  الحزب.  من 

محمد و أندفاعهم  مندهشا من موقفهما وما لاقاە جیماني من تجاوب هلال و  
في تأید کل ماقالە جیماني في اللقاء و قال "أخوان، هلال و محمد علی طرف  
الحکومة و ضدنا و کانوا یؤیدون خلیل جیماني علی کل ما یقول وکأنهم من  

 فریق الحکومة في المحادثات". 
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حصل خلاف بین صلاح و آپو حول المفاوضات ولم یتوصلوا الی نتیجة،   
آپ تشدد  مما  بسبب  النقاش.  المروونة في  المتصلبة وعدم  و في تمسکە بأرائە 

فشلت   و  الحزبي.  العمل  من  الأنسحاب  و  للآخر  احدهما  مقاطعة  سبب 
المفاوضات مع السلطة. لحل المعضلة أقترحوا الرفاق الآخرون عقد مؤتمر لحل  

 مشاکل الحزب. 

 . البدء ببناء القرى للعرب داخل الحزام  

عرب الغمر مع ممثلین من الحکومة الی المنطقة    أتت لجنة من  ١٩٧٢عام  
بغرض أستطلاع المنطقة و تحدید مواقع بناء مجمعاتهم داخل الحزام. نزلوا في  
فندق الهدایا في قامشلي. أثناء اللیل، نحن عدد من أعضاء في حزب الیسار  
الارج و کسرنا زجاج شبابیك   فیها من  نزلوا  التي  الغرف  هاجمنا بالحجارة 

. هدفنا في الهجوم على غرفهم في الفندق، کان لتوصیل رسالة رفض  غرفهم
من أهالي المنطقة الیهم و الی القائمین علی المشروع بأننا نرفض خططهم. و  
أن هناك ضحایا یقاومون بکل الوسائل المتاحة و یطالبون بحقوقهم المغتصبة.  

قدمون  لکن الحکومة أستمرت في تنفیذ خططها و حددوا مع العرب المست
نقاط أقامة مجمعاتهم و بدأوا ببناء منازلهم فیها. حاولنا منع أهالي المنطقة من  
العمل في مشاریع البناء ولکن دون جدوی، أستمر العمل و بنوا قراهم داخل  

سنوات   من    ١٩٧٣- ١٩٧٢الحزام خلال  قریة  و    ١٠٠- ٧٠کل  بیت 
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  ١٥و بعرض  المسافة بین مجمع و آخر حوالي کیلومترین علی طول الحدود  
کلم داخل الحزام و غدوا هم أصحاب الأرض و أهالي القری الأصلیین غرباء  

 في أراضیهم. 

في منطقة دیریك کانت هناك قطع من الأراضي داخل الحزام ترکتها عرب  
الغمر لأنها کانت أراضي حجریة و العمل فیها صعب و من غی ذات جدوی.  

درت أراضیهم بأستصلاحها فقامت سکان القری من الأکراد من الذین صو 
و الأستفادة منها ولکن و بأمر من المحافظ تم مصادرة هذە الأراضي أیضا  
فحصلت مواجهة بین الأهالي و السلطة و أصیب فیها عدد من الفلاحین و  
المستطاع و   الضحایا قدر  السجون. حاولنا مساعدة هؤلاء  تم وضعهم في 

بید السلطات العلیا. في    لکن دون جدوی لأن قرار أطلاق صراحهم کانت 
فکرنا ماذا نفعل؛بعدما أصبحت المقاومة علی الطریقة القدیمة    ١٩٧٢عام  

صعبة و مکلفة و لأن الحکومة أصبحت اقوی من قبل ولم تکن کما کانت  
أیام الأنفصال و أمکانیات الحزب کانت محدودة لذلك تبنینا أسلوب المقاومة  

 السلمیة من خلال الکلمة و الطابات. 
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توزیع المنشورات المستنکرة لعملیات أسکان عرب الغمر علی 
 أراضي آبائنا و أجدادنا. 

 

توفی  أخي الکبی و کنا أنا وعائلتي في بیتهم أثناء مراسیم العزاء    ١٩٧٣عام  
بقینا هناك حوالي عشرة أیام. طلب مني عصمت مفتاح البیت و قال سنعقد  
أجتماع القیادة هناك. فأعطیتە المفتاح. بیتنا کان في الحارة الغربیة و بیت أخي  

بی  المسافة  الکورنیش و  منطقة  ننا کانت حوالي کیلومترین في  المتوفي کان في 
القامشلي. أجتمعت اللجنة المرکزیة في بیتنا و قاموا بطبع منشورات تستنکر  
عملیة أسکان العرب علی أراضینا لتوزیعها بین المدن لأرسال رسالة رفض  
للحکومة مقابل ماتقوم بە في مناطق الأکراد.  بعد أنتهاء مجلس العزاء عدنا  

مملؤ بالمطبوعات و أرشیف الحزب و جهاز الطبع  الی البیت. وجدت شوال 
في بیتنا. ففکرت في أخراجها و أخفاء الأوراق و الجهاز في مکان أمین و  
بعید عن الشبهات لأن بیتنا کان محل شبهة و معرض للمداهمة و التفتیش  
خصوصا بعد أن نقوم بتوزیع المنشورات و نختفي. الامن سوف یبحثون عني  

یتنا کان واردا جدا. کان عندي قریبة متزوجة من رجل  و أحتمال تفتیش ب
فقی و لهم حیاة هادئة و عادیة و لادخل لهم بأي شئ و بعیدون عن کل  
شبهة، فأخفیت الأوراق و الجهاز هناك و أخذت المنشورات. کلفني الحزب  
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بتوزیع المنشورات في منطقة عامودا و حسکة و سریکانیە و منطقة قامشلي  
 بو و منطقة دیریك و قبور البیض لمحي ابو جلال. لعبداللە غال

التعلیمات کانت تقول یجب أتمام المهمة بین الساعة العاشرة و الحادي عشر   
لیلا في الاماکن المحددة و في نفس التوقیت. و لنا مطلق الحریة في أختیار  
لنا و یجب أخراج و نقل المنشورات بواسطة عنصر   الأشخاض المساعدین 

ن سلامتها و سلامة رفاقنا. و أخیا یجب أن نتواری عن الانظار  نسوي لضما
بعد أتمام المهمة و الاختفاء في القری. بالنسبة لي، وجدت صعوبة في شرط  
یکن   لم  المهمة.  تلك  في  المرأة  أقحام  و  النساء  بواسطة  المناشی  أخراج 

الی  بأستطاعتي تکلیف أیة أمرأة بالمهمة لذا قررت نقل المنشورات بنفسي  
حیث مکان التوزیع. أخترت الرفیق أحمد سید عبدي أحد رفاقنا في الحزب  
لمساعدتي في نقل المنشورات الی المکان المستهدف. تواعدنا علی الالتقاء في  
بیتنا لننطلق معا لتنفیذ الواجب. یوم اللقاء أنا کنت خارج البیت و تأخرت  

جتي بأن احمد قد أتی و  في العودة قلیلا   وعندما وصلت البیت أخبرتني زو 
 سأل عني ثم غادر. 

قبل    العامودا.  قاصدا  البیت  المنشورات تحت ملابسي و غادرت  أخفیت 
الوصول الی طریق العامودا رأیت أحمد مرة أخری و أخبرنی بأنە أتی الی بیتنا  
و سأل عني. أعتذرت لە ثم عدنا مرة أخری الی بیتنا لنرتب معا الأمور مرة  
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ا الی البیت رأینا أحد رفاقنا الحزبیین  أسمە حسن قرپورتي.  أخری. في طریقن
حسن هذا کان أنسان نشط و کان یملك دراجة ناریة و یعمل في التهریب.  
طلبت منە یوصلني الی عامودا و قلت  أبو زبی کن حذرا في الطریق لانني  
أحمل شئ. ودعنا أحمد و أنطلقنا أنا و حسن. قبل أن نصل الهلالیة بمسافة  
الدراجة فرجع حسن وأنا رکبت سیارة   أطارات  أحد  أنفجر  ببعیدة  لیست 
أجرة کانت ذاهبة الی عامودا. وصلت و أتممت المهمة و أتجهت الی أحدی  

 القری کما حدد لنا من قبل. 

بعض القرویین کانوا في القامشلي و عندما عادوا الی القریة نشروا خبر توزیع   
یثنوا علی و یمد یودوا معرفة  المنشورات و هم  بە و  حوا الجهة التي قامت 

الشعب   فقط  و کتبنا  المنشورات  علی  الحزب  أسم  نکتب  لم  لأننا  هویتها 
الکردي. قامت السلطات الأمنیة بتکثیف حملات التفتیش و المداهمات و  
الضغط علی المنطقة للوصول الی المنفذین و الجهة التي تقف ورائهم. بیتنا  

و الناس کانوا مرعوبین من تحرکات الأمن. قریبتي  أیضا کان تحت ضغط الأمن  
التي أخفیت مطبوعات القیادة والجهاز عندهم کانت تضغط علی زوجتي "أم  
لم   أذا  هددتها  و  عندهم  التي وضعتها  المواد  من  لدیهم  مما  للتخلص  آزاد" 
تذهب و تأخذ المواد سوف ترمیها في الشارع. ذهبت أم آزاد الی کم شخص  

بة منهم مساعدتها في تغی مکان المواد ولکن لم یستجب معها  من رفاقنا طال
بنقل الشوال   القیام  أحد فالوضع الأمني کان مرعبا. أضطرت أم آزاد الی 
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الذي کان یحوي الأوراق و الجهاز بنفسها و حملە علی الکتف و أخذتە  و  
لأحد   حارسا  یعمل  الذي کان  أقاربنا  من  شخص  لدی  التبن  تحت  أخفتە 

خبر حمل الشوال بواسطة أم آزاد و في وضح النهار دفع الأمن الى    الانات.
زیادة الضغط علی بیتنا  و یبدو أن عیونهم في المنطقة أوصلت البر للأمن.  

 أهل المدینة جمیعا علموا بأن سیارة الأمن کانت تبحث عن بیتنا. 

سیارة  عقدنا أجتماع الفرعیة في قریة بابقیي. أحد رفاق المحلیة کان یملك   
جیب قال "یا سعید، عصمت طلب مني أن آخذك معي الی قامشلي أنتظرني  
غدا علی الشارع سآخذك معي". في الصباح أنتظرت رفیقنا أبو الجیب ولکن  
تأخر الوقت و لم یأتي لذا ذهبت في سیارة أخری مع شخص آخر من رفاقنا  

التاسعة صباحا. الساعة  ذهبت    أسمە حسن عاقولي. وصلت المدینة حوالي 
بأتجاە بیتنا و أقترتبت من الشارع الذي فیە البیت، رأیت سیارة صالون تابعة  
للأمن قریبة منە، فرجعت و ذهبت الی بیت صدیق و قریب لي یدعی محمد  
شیخو وهو طبیب و مسؤول في الحزب الشیوعي. محمد صدیق قریب و محل  

م في الاختباء عندە.  ثقة و في کثی من المواقف کنا نوجە رفاقنا الیە و یساعده
وصلت الى بیتە رحب بي و هو کان علی وشك المغادرة و الذهاب للعیادة  

 و أنا بقیت في بیتهم، عاد الظهر و تناولنا الغداء معا. 



88 
 

عصر نفس الیوم رأیت ثلاثة من رفاقنا یمشون علی الشارع أمام المنزل دقیت   
ا. خرجت و ذهبت  علی الشباك لجلب أنتباههم ولکنهم لم یسمعونني وذهبو 

الی بیتنا، عند البیت قالت أحدی بنات جاري الحاج جاسم لاتدخل! سألتها  
ولما؟ قالت "الأمن فتشوا بیتکم و بعد ذلك عائلتك غادرت البیت و ذهبوا  
هذا   بسبب  و  سیدو".  جارنا  علی  القبض  القوا  الأمن  و  حماك  بیت  الی 

 القبض على سعید بارودو. الحدث، أنتشرت أشاعة في المدینة بأن الأمن ألقى  

رجعت أنا و ذهبت الی بیت الحاج محمد حیث  کان لنا موعد أنا و عصمت   
أخ   أبن  حزبە کان  في  الآخر  القیادي  العضو  و  درویش  حاج  مع حمید  و 
جکرخوین. قال حمید "یا أخوان وجودکم أنت و عصمت في نفس البیت  

تقینا ببعضنا في الطریق  خطأ". قال عصمت لم نکن معا في نفس البیت و أنما ال
خبر   عن صحة  یستفسرون  هلالیة  من  شخصان  قدم  الأثناء  في  هنا.  الی 
أعتقالي فأخبرهم حمید بأن البر غی صحیح و أن سیدو هو المعتقل. بعد  

. کان عندي حینها ثلاثة  ١٩٧٣أتمام عملنا خرجنا جمیعا. حدث هذا سنة  
 أطفال آزاد و بنتین. 

المعتقل ذهبت لزیارتە و سألتە عما حدث معە    بعد خروج سیدو جارنا من  
عند الأمن. قال لم یفعلوا شيء فقط أخذوني للفرع و أعطوني رقمین من أرقام  
هواتفهم و حددوا لي موقعیهما و هما بیت و طاحونة و قالوا أتصل بنا من  
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اقرب موقع من هذین الموقعین و أخبرنا أذا رأیت سعید و سوف نعطیك  
زوجة سیدو الرقمین و قطعتهما و قالت الا تخجل تقبل  لیة. أخذت  ٥٠٠

 منهم أرقام تلیفونات!! 

 .أعتقال  الرفیق حسن قرپورتي 

وصلني خبر أعتقال حسن قرپورتي و أنا لم أزل مطارد و متنقل بین القری.  
ساورني الشك بوجود عمیل خفي بیننا ینقل المعلوات الی الأمن. أتصلت  

تە أن کان بمقدورە ألأستفسار عن سبب بأخو حسن و أسمە شیخموس سأل
أعتقال أخوە و التهمة الموجهة الیە، قال سوف أسأل شخص أعرفە وهو  
أحد عناصرهم. بعد یومین رد لي شیخموس البر و قال الأمن أخبروا حسن  
بأنە نقلك بدراجتە الی الهلالیة وأنك نبهتە بأنك تحمل شيء لیکون حذرا في  

بیننا. بدأت    الطریق و أنت ردیت بکذا و کذا أي کل الحدیث الذي دار 
حرب التشرین  مع أسرائیل و خفت القیود الداخلیة و ضغط الأمن علینا  

 قلیلا، خرجنا من مخابئنا ولکن بحذر. 

خلال فترة المطاردة و الأختباء کنت أتنقل بین بیوت رفاقي في الحزب في   
بیتنا کانت الی  آزاد تبقی خارج    القری والمدن و خلال زیاراتي الاطفة  أم 

البیت لتراقب الوضع من الارج في النهار ، ولو کنا في اللیل فکانت تسهر  
الی حین مغادرتي المنزل. بیتنا کان تحت المراقبة الشبە دائمیة، خصوصا فترة  
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السلطة بشکل   تصرفات  أو  لرد سیاسات  المقاومة  بعملیات  قیامنا  بعد  ما 
لمقاومة بین أفراد الشعب الکردي.  علني لضرب هیبة السلطة و بث روح ا

البعض من الجیان کانوا من أصدقاء حمید و دهام میو أو کانوا  ذات میول  
في   الأمنیة،  العناصر  و  المسؤولین  من  بعض  یعرفون   فکانوا  سوریة  وطنیة 
أوقات تشدید المراقبة أو نیة السلطات أتخاذ أجراء ما ضدنا کانوا یحذروننا  

ا نأخذ الأحتیاطات اللازمة و مساعداتهم کانت محل شکر  هؤلاء الجیان و کن
 و تقدیر. 

بعد تنفیذ علمیة توزیع المناشی و ما تلاها من مطاردة لأعضاء الحزب تم   
أعتقال أثنین من رفاقنا الحزبیین و هما أحمد سعید مللك من درباسیة و حسیي  

أجرة. بعد    محمد یوسفو أخو أبراهیم من تل شعی. الأخی کان سائق سیارة
أعتقالهم تم أرسالهم الی الشام و أحتجزوا مع دهام میو و جماعتە. هذان  
العضوان طلبوا مقابلة مدیر الأمن في الشام و تم مقابلتهم من قبل مسؤول  
أمني و أبلغاە بأنهم یساریون و لیسوا من جماعة میو. قال المسؤول أن جماعة  

عندهم ولا یحق لأحد أن یحقق معهم  میو و بأمر من القیادة و ضعوا کأمانة  
 أو یحاکمهم، و لکن أبقوهم في الحجز لمدة ثمان سنوات. 

القطریة    القیادة  عضو  الأحمر  عبداللە  أقام  المنشورات،  نشر  عملیة  بعد 
للحزب الحاکم ندوتین جماهییتین. أحداها في دیریك و الأخری في القامشلي.  
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ل "لا تسألوني عنهم لأنهم خونة،  سألوە الحضور عن مصی میو و جماعتە قا
أما الذین قاموا بنشر المنشورات فسوف نسحق رؤسهم". شکل جمیل الأسد  
الکثی من الأکراد   الرئیس حزب جدید بأسم )حزب المرتضی( أنظم  أخو 
بالحزب و طلبوا منە التدخل لدی أخیە حافظ الأسد لأطلاق سراح میو و  

لاق سراحهم. زرناهم في بیوتهم و  جماعتە و بتدخل جمیل لدی أخیە تم أط 
سألناهم فیما أذا تعرضوا للتحقیق أو المحاکمة خلال فترة الأحتجاز قالوا کلا  

 لم یتعرض لنا أحد و لم یحققوا معنا و لا حاکمونا. 

أي کردي في سوریا لو کان یثبت علیە تهمة الأنتماء لحزب کردي کان یعاقب   
  ١٩٦٨ي او عضو عادي. منذ  بالسجن لمدة سنتین سواء کان عضو قیاد

أصبحت المقاومة الکردیة في سوریا بالکلمة و الطاب فقط مقاومة بدون  
عنف و توقفت کل ألأشکال السابقة الاخری مثل تخریب المزارع و أحراق  

 المحاصیل و الآلیات الزراعیة. 
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 . ١٩٦٨کونفرانس  

خلو )ابو وحید( في  عقدنا کونفرانسا لحزب الیسار )الپارتي( في دار الرفیق  
مدینة عامودا. کان هذا أول مشاركة لي في الکونفرانس. تم مناقشة الوضع  
السیاسي و التنظیمي للحزب و الوضع الاجتماعي و الوضع السوري العام  
بالاضافة الی وضع الثورة في کردستان العراق. وصلنا الی فقرة ماذا نعمل؟  

ء بالمقاومة المسلحة. ولما سألوە  قال عثمان صبري سکرتی الحزب أقترح البد
الرفاق حسنا آپو، کیف ندبر السلاح و من أي مصدر؟ قال "لن أخبرکم  
عن مصدر السلاح". أصر الرفاق علی معرفة مصدر السلاح هل هو من  
"لن   قال  و  الاجابة  رفض  أعدائە؟  من  أم  او  الکردي  الشعب  الاصدقاء 

یفهموا  ولم  موقفە  من  الحضور  أستغرب  رفضە    أخبرکم".  وراء  من  السبب 
 للکشف عن مصدر السلاح. 

محمد نیو و صلاح بدرالدین سألاە عن موقف حصل معە و مع شیخ أحمد   
في منطقة برزان، عندما لجأ    ١٩٢٤ألأخ الاکبر لملا مصطفی البرزاني  سنة  

الیها عثمان صبري بعد هروبە من کردستان ترکیا عقب فشل ثورة شیخ سعید.  
ن محمد  و  صلاح  ترکیا  قال  قبل  من  أرسلت  أنك  أخبرهما  "برزاني  بأن  یو 

للتجسس علیهم؟ هل هذا الأتهام صحیح؟ قال )آپو صحیح أن ملا مصطفی  
أتهمني بالجاسوسیة لصالح ترکیا، ولکن الاتهام کان بسبب أنتقادي لممارسات 
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شیخ أحمد الدینیة و مبالغاتە اللامنطقیة في قدراتە علی التنبوء و کشف الغیب  
ر أخری لایقبلها الدین و المنطق. ولما قال الشیخ بأن ملا مصطفی هو  و أمو 

برزاني هذا   الممارسات؛ قلت لا برزاني و لاغی  بتلك  الذي یوصیە بالقیام 
خطأ. البرزاني شئ و الدین شئ آخر. یبدو أن أنتقادي هذا هو السبب في  

شخص و  أغضاب برزاني. لأن بعد حدیثي مع شیخ أحمد بیومین ثلاثة أتاني 
قال، "أنت عثمان صبري"؟ قلت نعم. "قال أنفذ بجلدك! لأن ملا مصطفی  
قرر قتلك و سوف یفعل أن بقیت هنا". غادرت المکان و ذهبت و سلمت  
نفسي لمخفر للشرطة و قلت أني سوري و دخلت العراق فقاموا بتسفیي  

لأ علیە  أرد  لن  ولکنني  بالباطل  أتهمني  البرزاني  أن  سوریا. "صحیح  نە  الی 
 مناضل کبی و قائد لثورة عظیمة و لم أقابلە في حیاتي و لن ألتقي بە أبدا". 

بعد الانتهاء من کلامە أصاب آپو رعشة قویة ولم یتماسك نفسە و ساءت   
حالتە فأدخلوە الرفاق الی غرفة أخری في البیت و مددوە لیتاح. واصل  

و أنقلب الرفاق  الحضور أجتماعهم ولکن موقف السکرتی أصبح ضعیفا جدا  
علیە بسبب الموقفین، عدم کشفە لمصدر السلاح و أتهام برزاني لە بالتجسس،  
لما لکلام برزاني من وزن بین عامة الرفاق. تقرر أیقاف آپو من العمل الحزبي  

 و تعین صلاح بدرالدین کسکرتی للحزب لحین عقد المؤتمر القادم. 
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 ١٩٦٩في سوریا عام  مؤتمر الپارتي الدیمقراطي الیساري الکردي 
 

في بیت الرفیق عبدالفتاح عوجیە في    ١٩٦٩/ ١١/ ١٨عقدنا هذا المؤتمر یوم  
  ٧٠عامودا.  لا أتذکرعدد المشارکین ولکن  أستطیع القول بأنهم کانوا حوالي  

عضو. ناقشنا المواضیع المدرجة علی جدول أعمال المؤتمر: الوضع   ٨٠الی  
الأحصاء و الحزام العربي و الوضع السیاسي و  التنظیمي للحزب و مواضیع  

الأجتماعي السوري و ممارسات السلطة و وضع الثورة في کردستان العراق.  
عام   منذ  الحزب  قبل  من  العمل  من  الموقفون  الأعضاء  وضع  بحثنا  کما 

الی عام  ١٩٦٦ القیادیین    ١٩٦٩و  المتخذة بحق عدد من  و الأجراءات 
کانوا کل من السکرتی السابق عثمان صبري و  خلال تلك الفترة. الموقوفون  

 هلال خلف و محمد خلیل شیو. 

، بعد دراسة قضیتە في المؤتمر تمت  ١٩٦٨آپو عثمان تم عزلە من کونفرانس  
المصادقة علی قرار طردە في الحزب. خلیل محمد شیو کان مکلفا من الحزب  

و   الزراعیة  المحاصیل  و حرق  المزارع  تخریب  بمهمة  الزراعیة  بالقیام  الآلیات 
داخل خط الحزام العربي کأسلوب لمقاومة مخططات السلطة في ممارسة التطهی  
العرقي ضد الاکراد في منطقة الجزیرة. أعتقل خلیل من قبل الشعبة السیاسیة  
و تحت التهدید و الضغط قدم أستقالتە من الحزب مقابل أطلاق سراحە.  
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أ تم  لذا  المؤتمر موقف محمد ضعفا  الفرق وهو کان عضو  أعتبر  الی  عادتە 
 اللجنة المرکزیة قبل أعتقالە. 

هلال خلف منطقة عملە الحزبي کان في منطقة کرداغ، و کان مسؤولا علیها.    
تدخلاتە في   بسبب  طرد هلال کان  الجزیرة.  منطقة  نیو کان مسؤول  محمد 

دون  عمل الحزب في الجزیرة، أي خارج منطقة مسؤولیاتە و واجباتە الحزبیة، وب
تخویل من الحزب. و هذا کان تدخلا صارخا في عمل رفاقە و تجاوزا علی  

 سلطاتهم مما حدی بالحزب الى طردە من صفوفە. 

لم تطرأ اي تغی في القیادة ،ظلت کما هي: صلاح بدرالدین کان سکرتیا و   
- یوسف دیبو  -عصمت فتح اللە -أعضاء اللجنة المرکزیة کل من محمد نیو 

شفیق علو. أنا کنت عضو  -خالد کرداغي  -جت ملا احمد به-رفعت کرداغي 
منطقي کانت هناك نیة لترشیحي للقیادة ولکنني لم اقبل لأني کنت أری الأمر  
سابق لاوانە حیث لم یکد یمضي حوالي سنة و نصف علی وجودي في المنطقیة  

 و أعتبرت الترفیع بهذە السرعة أمر غی لائق. 
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 التوحیدي لأکراد سوریا. مؤتمر ناوبردان  الوطني  
 

و أعلان الأتفاق بین الثورة في کردستان    ١٩٧٠أذار    ١١بعد صدور بیان  
الحزب   عقد  العراق.   السلام کردستان  ساد  العراقیة  الحکومة  و  العراق 
الدیمقراطي الکردستاني في منطقة ناوپردان في کلالة  مؤتمرە الثامن في تموز  

لقیادة حزبنا  " ١٩٧٠ البارتي" بالحضور في المؤتمر. فغادر  . وجهت دعوة 
محمد نیو و صلاح بدرالدین الی کردستان العراق تلبیة للدعوة الموجهة الینا.  
کما ذهب کل من حمید حاج درویش و رشید حمو و جکرخوین من الیمین  
الی کردستان ولکن بدون دعوة، ولم یسمح لهم برزاني بالحضور في جلسات  

 المؤتمر. 

 في المؤتمر؛ هاجم فیە نظام الشاە في أیران و کذلك وصف  ألقی صلاح خطابا 
أن   الطبیعي  من  و  بالفاشیة  الترکیة  الحکومة  و  بالعنصریة  العراقیة  الحکومة 
یتحفظ برزاني علی خطاب صلاح بسبب علاقتە الممیزة بشاە أیران. ولکن  

 بشکل رسمي لم یصدر منە أي رد فعل ضد خطاب صلاح في المؤتمر. 

أعمال المؤتمر غادر برزاني الی أیران و بدأ حمید أتصالاتە بالقیادیین    بعد أنتهاء  
في ثورة کردستان من أمثال أدریس برزاني و محمود عثمان و حبیب عبدالکریم  

و طلب منهم التدخل عند برزاني للموافقة و القیام برعایة عقد أجتماع موسع   
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ب في سوریا و أعادة  أو مؤتمر مشترك لکل الکتل في الیمین و الیسار للحز 
بیضاء لهم   للتوقیع علی ورقة  أستعدادە  أعلن  دمجهم في حزب واحد. کما 

 موافقا علی کل شروطهم. 

معە    الأخرین  القیادیین  و  أدریس  علیە  أیران، عرض  من  برزاني  بعد عودة 
الأمر علیە و طلبوا منە التدخل لحسم الموضوع. أرسل برزاني بطلب صلاح  

 یزالا هناك و طلب منهم أن یدمجوا الحزبین. رفض صلاح  و نیو اللذان کانا لم 
و نیو المقترح و شرحا لە المعوقات و الأسباب. قال برزاني "لاتخافا سأقف أنا  
شخصیا بجانبکم، فوافقا علی طلبە". ناقش برزاني مع حمید و صلاح تحدید  

عضو من کل طرف في    ٢٥نسبة المشارکین من کل الطرف، و قرر أشراك  
 موحد.   مؤتمر

في    هساري  شیخي  بیت  في  عقدنا کونفرانس  و  سوریا  الی  القادة  عادوا 
عضو من حزبنا للسفر و حضور المؤتمر المشترك المزمع    ٢٥قامشلي و خولنا  

عقدە هناك. بینما کنا في الکونفرانس قدم شخصان من جماعة حمید و طلبوا  
عملیة الدمج هنا    رؤیة محمد نیو. خرج نیو و فأخبروە بأن حمید یقترح أتمام

في سوریا لأن ملا مصطفی قام بدعوة شخصیات غی حزبیة من الأغاوات و  
سیفرض تعینهم علینا في قیادة الحزب و بذلك سنفقد قیادة الحزب. و أقترح  
أتمام عملیة الدمج هنا بیننا و تشکیل وفد مشترك بعد الدمج للسفر الی  
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الج ذلك  في  ولکن،  بالأمر.  أبلاغهم  و  و  کردستان  بالعاطفة  المشحون  و 
الطبیعي   من  برزاني  رؤیة  و  الی کردستان  بالذهاب  رفاقنا  قبل  من  التفاؤل 

 یرفضوا طلب حمید. 

بعد الکونفرانس و في یوم المغادرة و أنا لم أزل في بیت شیخي هساري أتی   
شخص و قال لي "بنتك مریضة و أم آزاد تنتظرك في السوق لتأخذها الی  

دت بنتي لمراجعة الطبیب و بعد المعالجة ودعتهما  الطبیب". خرجت و أخ 
بأتجاە   أنا  وغادرت  القریة  الی  رجعتا هما  الی کردستان.  ذاهب  وقلت بأني 

 کردستان في اللیل.  

عبرنا النهر و من داخل الأراضي الترکیة علی شکل مجموعات توجهنا نحو  
راضي  کردستان العراق. مجموعتنا کنا سبعة أشخاص. وصلنا الی داخل الأ

العراقیة و ذهبنا الی مقر البیشمرکە. جهزوا لنا سیارة جیب و رافقنا مسؤول  
في البیشمرکە لیوصلنا الی زاخو و لا تعترضنا نقاط سیطرات الأمن العراقي.  
وصلنا مقر البیشمرکە في زاخو، مسؤول المقر کان عوسمان قادي. وجدنا في  

نعم، قال نحن بیت میو ثم  المقر ذیاب میو أخو دهام، و قال"باردو" قلت 
أورد مثلا بالکردي ما معناە نحن ضمنا الصعود للقیادة. أي أنهم عینوا في  
الأنتخابات.   بعلمیة  المرور  آلیا و دون  أعادة تشکیلە  المزمع  قیادة الحزب 
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الدیمقراطي   الحزب  مقر  الى  الموصل  نحو  توجهنا  و  المقر  في  الغداء  تناولنا 
 هناك الی أربیل ثم کلالة.  الکردستاني في الموصل ومن

هناك قالوا أسألوا عن مقر أدریس و لیس مقر ملا مصطفی، السؤال عن   
مقر ملا مصطفی ممنوع. و صلنا کلالة و من هناك الی حاج أومران. سألنا  
البیشمرکة عن مقر أدریس، و کانت هناك أمرأة قریبة من   من مجموعة من 

الدیمقراطي  الحزب  من  "أنتم  قالت  أستغربنا کیف! کیف   المکان  السوري؟" 
کانت علی علم بقدومنا؟ قلنا نعم. أمرت أحد البیشمركة بمرافقتنا للمقر و  
قالت "أوصلهم للمقر و أرجع" و أضافت " هناك أنتظروا خارج المقر ولا  
الحزب   في  القیادیة  حقي  أسماعیل  زکیة  المرأة کانت  مباشرة".  تدخلوە 

 الدیمقراطي الکردستاني. 

متر من خیمة أدریس. خرج   ٥٠ مکان الأنتظار علی بعد حوالي  جلسنا في 
شاب صغی رحب بنا. ثم طلب منە أحد رفاقنا الشاي، فقال الشاب الشاي  
یقدم فقط وقت الظهر. شعرنا بحرج کبی نتیجة طلب رفیقنا و رفض الشاب  
یوصلها   منە  طلب  و  لە  أعطاها  و  ملاحظة صغیة  عصمت  لطلبە. کتب 

قرأ الشاب الملاحظة و عرف من نحن )وفد قیادة الحزب    لأدریس، عندما
الدیمقراطي السوري( شعر بالوف لأنە رفض طلب رفیقنا بتقدیم الشاي لە  
ذهب و أحضر والدە معتذرا عن تصرفات أبنە بسبب جهلە و عدم تقدیرە  
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لنا. أعتذر والد الشاب و قال لم "یعرفکم و ظن أنکم من أهل بغداد" و لم  
لروج الا بعدما یقدم لنا الشاي، و قال "لو علم أدریس أننا لم  یسمح لنا با

 نقدم لکم الشاي و أنتم ضیوف قادمون من سوریا سیذبحنا". 

ذهبنا الی مقر أدریس و الذي کان عبارة عن خیمة، عند أقترابنا سمعنا أحد   
ألأعضاء القیادیین السابقین في حزب حمید و کان أسمە درویش و رفیق آخر  

نفس الحزب أسمە صادق سبق و طردهما حمید من حزبە جالسین عند    لە من 
لمصالحهم  یعملون  أنهم  و  حمید  قیادة  و  الیسار  قیادة  ینتقدون  و  مسعود 
آتي   أین  من  درویش  "یا  أدریس  رد  و  الأکراد.  لصالح  یعملوا  الاصة ولا 

و لا  بالقیادیین؟ من أوروبا! هؤلاء هم القادة ألاکراد الموجودون  في الساحة  
نملك غیهم". سلمنا علی أدریس و من معە و أمر بأخذنا الی أماکن أقاماتنا،  
کل جماعة و مکانها الاص. نحن لم نعلم من هم الحیادیون المدعوون، عند  
أمرأة کانت   و کذلك  الآغاوات  من  مجموعة  وجدنا  الأقامة  لمکان  وصولنا 

کانت عضوة في  أخت المدعو درویش الذي طردە حمید من حزبە فهي أیضا  
 حزب حمید ولکنها ترکت الحزب تضامنا مع أخوها. 

بعد یومین ثلاثة قالوا هیا نذهب لقاعة المؤتمر في ناوبردان. في الصباح مر   
موکب ملا مصطفی و معە الحراس في سیارة بیکاب و نحن تبعناە. في قاعة  

ة  المؤتمر خصص عدد محدود من الکراسي علی منصة مرتفعة قلیلا عن أرضی
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القاعة للقادة، و مقابلها المجموعة الأکبر من المقاعد لبقیة المشارکین. برزاني  
قال یتفضلوا القادة للجلوس علی الکراسي فوق المنصة. حمید قال "لا نحن  
نجلس مع رفاقنا تحت و لا فرق بیننا". جلس برزاني و دارا توفیق فقط علی  

أجعلوا شخص  قال  و  برزاني بالحدیث  بدأ  علیکم    المنصة.  مخلص مسؤولا 
حتی لو کان راعي غنم. ثم تحدث عن عثمان صبري و قال بأنە قدم من ترکیا  

لیتجسس علینا. سألە أحد الحاضرین أسمە بکرو  من عفرین "یا    ١٩٢٤عام  
عثمان  المناضل  تکتبون  خبات  جریدة  في  و  بالتجسس  تتهمە  أنت  سیدا 

تحدث عن أبراهیم  صبري"؛ قال "هذا مکتب السیاسي کتب و لیس أنا".  
أحمد و المکتب السیاسي بشکل سلبي و عن الأشترکیة قال "نحن أکراد و  
مسلمون ما دخلنا بالأشتراکیة و الرأسمالیة؟ نحن أکراد و مظلومون ماعلاقتنا  
بالتقدمیة التي تتحدثون عنها و تجعلونها شعارا لکم". قام جکرخوین و ذهب  

 مصطفی "لا جکرخوین، لا." لم  الی ملا مصطفی و همس في أذنە. قال ملا 
نعلم بماذا همس جکرخوین و لکن بعد الجلسة سألناە ماذا قلت لبرزاني؟ قال  

 " قلت لە لو شکلت مجلس للقیادة فلیکون أحد أعضائها من النساء". 

أستمر برزاني في حدیثە و القی علینا محاضرة دینیة و یذکرنا بهویتنا الاسلامیة   
آنیة و الأحادیث، ثم قال" لیبقی کل من حمید و  و یستشهد بالآیات القر 

صلاح عندنا هنا لمدة عامین". تدخل عبداللە ملا علي؛ )کان عضو سابق  
من حزب حمید ولکنە کان معتزلا عنهم( قال یا سیدا أضف الیهما محمد نیو   
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قال   "ماأسمك"  برزاني  سألە  الحزبین.  من  الثانیین  الشخصین  حمو  رشید  و 
ي". ثم التفت الی کاتب المحضر و قال أکتب محمد نیو ورشید  "عبداللە ملا عل

حمو أیضا. و أستمر في ألقاء محاضرتە علی نفس المنوال نحن أکراد و مسلمون  
و دیننا و قومیتنا و ما الی ذلك. و أضاف منذ الآن فصاعدا دارا توفیق  
سیکون مسؤولا عن مؤتمرکم و من عندە سؤال فلیسأل. أنا رفعت یدي.  

"أتفضل کاکة" قلت سیدا أنت تقول ما هي الأستراکیة و ماهي التقدمیة    قال،
نضال سیاسي و  المفاهیم، نحن في سوریا نضالنا  لنا بهذە  و نحن لا علاقة 
هذە   عن  الأستغناء  نستطیع  لا  نحن  و  أشتراکیة  حکومة  السوریة  الحکومة 

تطیعون  الشعارات. أنتم هنا عندکم الجبل و قوات البیشمركة و الأسلحة تس
محاربة من تحاربون ورفع الشعار الذي تقتنعون بە نحن لانستطیع لأن أمکانیاتنا  
الکفة واحدة   أنت وضعت حمید و صلاح في  محددة. و هناك شئ آخر، 
وهذا لیس عدلا. صلاح وقف معکم وقت الشدة و دافع عنکم و حمید  

نفس    متواطئ مع جلال و من المدافعین عن جلال و یؤیدە فکیف تحسب لهم
 الحساب. 

صلاح کان جالسا بجنبي و حبیب عبدالکریم في الجنب الآخر. حمید کان   
جالسا بجنب دکتور محمود عثمان. أحتد النقاش بییننا و بین جماعة حمید کل  
یدافع عن موقفە و موقف حزبە عن قضایا الحزام و العلاقة مع النظام السوري  
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وجهنا نحو السیارات للرجوع الی  و..الخ. رفعت جلسة المؤتمر لذلك الیوم و ت
 أماکن أقاماتنا. 

أنا و أحد رفاقنا أسمە حجي طالب کان عضو محلي من دیریك و بالصدفة  
رکبنا سیارة کان فیها أعضاء جماعة حمید. رشید حمو و طاهر صفوك و أبراهیم  
صبري من کبار قادة حزب حمید. قال طاهر صفوك " سعید بارودو، تحکي  

لنصل و سوف تری". قلت أفعل ما تشاء ولا تقصر! أحتد    علی حمید، أنتظر 
النقاش بیننا قلیلا و تدخل الآخرون و هدئ الوضع. وصلنا الأکواخ حیث  
یقول   و  یؤنبهم  صلاح  أسمع صوت  أجتماع، کنت  في  قیادتنا کانوا  نقیم. 
"سعید بارودو هو الوحید رفیقي و دافع عني، أنا أستحیت أدافع عن نفسي".  

 هو الوحید قام و دافع عني". کلکم صمتم 

أنتهی الأجتماع و خرجوا جلس صلاح بجنبي و "قال مابك؟ أری و ضعك   
طاهر   بین  و  بینە  مشادة  حصلت   " قال  السیارة  في  رفیقي  طبیعي."  غی 
سعدون في الطریق الی هنا داخل السیارة" نادی صلاح علی عصمت و نیو  

یفعل کذا و کذا. بعد ذلك    و ذهبوا الی محل أقامة طاهر مهددا أیاهم سوف
أتی جکرخوین مع رشید حمو و نقلوا أعتذار طاهر و قالوا حمید أیضا منزعج  
جدا مما حصل الیوم من تبادل للأتهامات المتبادلة بیننا و أذا أستمر الحال  
بیننا علی هذا المنوال سوف یستغلونە الحیادیین و یسیطرون علینا. و طلبوا  
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حمید الذي سوف یقدمە غدا مدافعا عن نفسە و    منا عدم الرد علی تقریر 
 ربما یهاجمکم نرجو عدم الرد علیە.  

الیوم الثاني من المؤتمر القی حمید بدلوە ولم یرد علیە أحد من رفاقنا. في الیوم  
الثالث کنا ننتظر أجراء الانتخابات جهزنا مرشحینا و جلسنا منتظرین عملیة  

المجاورة للقاعة و تبعە أعضاء القیادة لحزبە    التصویت. رأینا برزاني یدخل الغرفة
جاء مصطفی محمد بك من درباسیة، نادی علی سلیم حاجو و قال یا سلیم   
ستصبح قیادي، أنتم في بیت حاجو  نرفع عضو من عائلتکم للقیادة. قال  
سلیم "أنا! کیف؟  أنا أنتظر قدوم أي شخص القریتنا من الیسار لکي أتعلم  

لسیاسة؛ کیف أستطیع أقود غیي؟ أجعلوا حزني في القیادة.  منە کم کلمة في ا 
 )حزني حاجو کان یدرس في أوروبا(. أنا لا أستطیع".  

من    ٤شخصا لتشکیل قیادة مرحلیة؛    ١٣داخل الغرفة شکلوا قائمة من  
) عصمت فتح اللە   دیبو   – عندنا:  و رفعت    -بهجت ملا أحمد   - یوسف 

تمر    - أبراهیم صبري  - کورداخي مرشح( و من جماعة حمید: )رستم ملا شامو 
الأکراد في سوریا<   من    - >من وجهاء  و  مرشح(  دقوري  أغا  فیصل  و 

صادق من    -درویش ملا سلیمان  - أشخاص: )دهام میو  الحیادیین خمسة 
سلیم حاجو(. شفیق علو، کان أبن مختار قریة    -شیخ محمد عیسی   - کورداغ

أوروبا عام   لدراستە في  أکمالە  بعد  عاد الى قریتهم.    ١٩٦٨>کرنکو<. 
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جأني صالح کدو و قال أود زیارة شفیق علو في قریتهم. فسألتە ما امناسبة؟  
ا في الحزب. قلت ماذا؟ منذ متى أصبح رفیقنا في الحزب؟ قال  قال لأنە رفیقن

کدو بأمر القیادة هو عضو و عضو قیادي أیضا. أصبح شفیق عضو قیادي  
ولم یکن على وئام مع رفاقە ولا مع آرائهم ولا مع سیاسة الیسار. أنا قلت  
یا أخوان هذا لیس منا. کیف یترشح بأسم الیسار؟ بعد رفضنا لە ذهب الی  

و  برز  الأشتراکیة  و  التقدمیة  شعار  أرفع  لم  و  عنهم  مختلف  أنا  قال  و  اني 
الی المشرفین علی   برزاني رسالة  القیادة. أعطاە  لذا لم یقبلوني في  المارکسیة 
اللجنة   شکلت  وبذا  الحیادیین.  ضمن  القیادة  قائمة  علی  لیضاف  المؤتمر 

الیمین و  الیسار  من  المتکون  الجدید  التشکیل  ا  لهذ  الحیادیین  المرکزیة  و   
 شخصا.   ١٤مجموعهم 

عدنا الی سوریا و بدأت الکتل الثلاثة کل من جانبە زیادة نفوذە في التشکیل  
الجدید بزیادة عدد أعضائە. کل من جانبە یحاول أعادة کل الأعضاء السابقین  
من کتلتە من المطرودین و المعتزلین و المجمدین و الی ذلك. جمع الأعضاء و  

العددي دهام    التفوق  النوعیة.  عل حساب  الکتل  أولویات کل  من  کانت 
میو قام بتشکیل هیئات علی حسابە الاص. حمید حاج درویش و رشید  
حمو عادوا من کردستان بأجازة و رفاقهم طلبوا منهما البقاء و عدم العودة  
الی کردستان، سمعوا کلام رفاقهم و لم یعودوا ولم یکملوا سنة في کردستان.  
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أیضا الی کردستان ولکنە لم    نحن  العودة  البقاء و عدم  نیو  طلبنا من محمد 
 یسمعنا و عاد الی هناك. 

القومي    النضال  ربط  قررنا  و  عقدنا کونفرانس  أیضا  نحن  سنة  یتجاوز  لم 
بالنضال الطبقي. بهجت ملا أحمد کان عضو نشیط ولکن مع الأسف ترکنا  

ت و لا یستطعیون العمل  و انظم الى کتلة دهام میو. و قال "هؤلاء أغاوا
في السیاسة بعد مدة قلیلة سیترکون العمل السیاسي نحن نبقی في الواجهة و  
مقربین من برزاني". لیس بهجت لوحدە أنظم لکتلة میو أربع أو خمسة من  
و  ذهبت  أیضا  أنا  طلبي  في  میو  أرسل  أیضا.  حزبنا  من  منطقیة  أعضاء 

الأراء، أبلغتە بأن أسلوبە في السیاسة    تناقشنت معە في بیتە ولم نکن متفقین في
هو أشبە بشراء العضو بالمال ولیس أقتناع العضو بتوجهاتە السیاسیة و هذا  
عیب حسب قناعتي. المفروض بکم أنتم الحیادین تکونوا   کحکام حیادیین  
بین الأطراف السیاسیة المتخالفة و لیس تشکیل تنظیمات و محاولة السیطرة  

زیارتي لبیت دهام میو، شیخ محمد عیسی کان عائدا من   علی الحزب. أثناء 
کردستان و کان جالسا هناك أیضا أشرت علیە و قلت هذا الشیخ أیضا  
أصبح عضوا قیادیا في المرحلة الأنتقالیة، کان في دیر الزور یبکي أمام القاضي  
و تنکر لکل مبادئە الحزبیة. أستاء الشیخ و تکدر من کلامي و قال: ما هذا  

لکلام؟ قلت ألیس صحیحا یا شیخ؟ بهجت کان موجودا أیضا و شخص  ا
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آخر أسمە غازي برو  )أبو لقمان(، صدیق ألمسؤول الأمني المعروف محمد  
 منصورە و صدیق میو أیضا. 

بیت دهام میو اصبح مرکزا للمداولات الحزبیة و بشکل علني و لا من   
زاد جدیر بأن یکون  یحاسب . غازي رجل غني و متمکن مادیا، قال أبو آ 

من رفاق میو. قلت یا أبو لقمان أنت آخر من یتکلم في هذە المواضیع!  
أنت أسکنت الأمن في دارك و تتاجر في الممنوعات و تهریب السلاح. أین  
بهذا   تتکلم  أن  حقك  من  لیس  سعید  یا  "لا  میو  قال  الوطنیة؟  من  أنت 

بو آزاد حر فیما یقول و  الأسلوب مع أبو لقمان". رد غازي و قال "لا لا؛ أ
لن یزعل منە أحد".  حمید کان علی طرف و دهام میو علی الطرف الآخر  

 و نحن مستقلین لسنا علی أي طرف.

( جرت أنتخابات مجلس الشعب، حمید لم یتفق مع  ١٩٧١في ذلك العام)  
الطرفین   مع کلتا  نتفق  لم  أیضا  نحن  و  مشترکة  قائمة  لتشکیل  میو  دهام 

ئمة موحدة. قیادة الیسار المتمثلة بیوسف دیبو و عصمت فتح  للمشارکة بقا
اللە تزحزحوا أمام میو ولکن القاعدة في المحلیات و بعض الرفاق الآخرین في  
المنطقیة لم تساوم و خصوصا محلیة العامودا؛ قالوا "نحن لن نتبع الأغاوات".  

یطلب منا  و أجبرت القیادة في الیسار علی التراجع عن موقفە. عصمت کان  
نتنکر لافکارنا الیساریة لأرضاء الیمین من الأغاوات و الملاك. کان یقول،  
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أستقالتنا".   أنتم قلتم أشتراکیتنا أشتراکیة علمیة نحن سنقدم  أذا  "یا أخوان 
دهام میو طلب حذف شعار )نحو المزید من الطوات الأشترکیة( في "دنگي  

ار أیضا التوقف عن المطالبة  کورد" )جریدة الحزب( و طلب من أعضاء الیس
بالأشتراکیة. قام عصمت بتلبیة مطالب میو و حذف شعار )نحو المزید من  
الطوات الأشتراکیة( لم نسکت لهما، في أجتماع مشترك لأعضاء القیادة و  
المنطقیة  قلنا لهما أي نوع من الیسار أنتم؟ یا عصمت أنت کنت تتباهی في  

یسار في الجمعایة، و الآن ترضخ لضغوط أعداء  المؤتمر و تقول نحن أسسنا ال 
تقدمیین! أجبرنا یوسف و   أنتم لستم یساریین و لا  الیسار و الأشتراکیة.  
عصمت علی عقد کونفرانس و قررنا ربط النضال القومي بالنضال الطبقي  

 . ١٩٧١و أنفصلنا عن جماعة دهام میو عام 

صلا  العراق.  في کردستان  نیو کانوا  محمد  و  من  صلاح  مطلوبا  ح کان 
الحکومة السوریة و لم یکن بمقدورە العودة الی سوریا. ولکن محمد نیو کان  
علی   و یشجعنا  یؤید خطواتنا  نلتقي کان  وعندما کنا  یعود،  و  بأجازة  یأتي 
مواقفنا و بشکل سري و لا یرید الأنضمام لجماعة میو. شکلنا قیادة بضم  

وش بالأضافة الی عصمت و یوسف  محمد عباس و عزیز أومري و عبدالرزاق ت
 . ١٩٧٣دیبو و رفعت کورداغي الی العام 
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کتلة حمید و کتلة میو کانوا علی علم بعقد المؤتمر و کذلك برزاني. عصمت   
لرفع   الی کردستان  سافروا  من کتلة حمید  شامو  ملا  رستم  مع  الیسار  من 

و یعمل  شکوی الکتلتین من تصرفات دهام میو لأنە کان ینحاز للأغاوات  
لصالحهم علی حسابنا نحن؛ شرکائە المفترضین في تشکیلة المؤتمر الوطني لعام  

في ناوبردان.  عزیز أومري أیضا ذهب الی کردستان لنفس الغرض    ١٩٧٠
المشاکل   في حل  للتدخل  العراق  المسؤولین في کردستان  دفع  في  یفلح  ولم 

. تلقی میو رسالة  العالقة بین الکتل بعد مؤتمر ناوبردان، ولکن دون جدوی 
دعم من مصطفی البرزاني یذکر فیها تخویلە لمیو بدمج الحزبین. أجتمع دهام  
میو معنا في محلیة عامودا أنا کنت مسؤولا هناك. رفاقي لم یقبلوا بآرائە و  
أنتقدوە کثیا، قال علی أثرە "یا الهي عامودا کلها أصبحت بارودو!" محاولة  

ا في حزب واحد ولدت میتة و بوادر الفشل  جمع الکتل السیاسیة و دمجه
ظهرت فیها قبل مغادرة القاعة التي جمعتنا في ناوبردان. و بالنسبة للقوی  
من   الکثی  فقدت  و  أکبر  السارة  الکردیة کانت  التقدمیة  و  الیساریة 

 مکتسباتها السابقة سیاسیا و تنظیمیا.
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العراقي في نابردان  اللقاء مع کریم أحمد سکرتی الحزب الشیوعي  
١٩٧٠ 

 

وجودي في کردستان سنحت لي فرصة اللقاء مع شخصیات سیاسیة معروفة  
العراقیة. من هذە الشخصیات کان  علی الساحة السیاسیة الکردستانیة و 
کریم أحمد سکرتی حزب الشیوعي العراقي آنذاك. حزبە کان منضویا ضمن  

ال حزب  مع  العراقیة  التقدمیة  الوطنیة  الرئیس  الجبهة  بقیادة  العراقي  بعث 
الناقاشات کانت حول الأحداث   البکر. أغلب محاور  العراقي أحمد حسن 
و   بدولنا  مایتعلق  و  عام  بشکل  الآقلیمیة  و  العالمیة  الساحة  علی  الجاریة 
ثورة   موضوع   ناقشناها  التي  المواضیع  ضمن  من  خاص.  بشکل  الأکراد 

زب الشیوعي العراقي بقیادة  و دور الح  ١٩٥٨تموز    ١٤عبدالکریم قاسم في  
للحزب   السوفیتي  الاتحاد  نصائح  و  فیها  عادل  سلام  آنذاك  سکرتیە 

 الشیوعي العراقي عن کیفیة المشارکة في الثورة.   

قال کریم أن الحزب الشیوعي العراقي کان یتمتع بقوة تنظیمیة کبیة، مدنیة  
ثورة   بعد  و  قبل  واسعة  جماهیة  مساندة  و  عسکریة  بقیادة  تمو   ١٤و  ز 

عبدالکریم قاسم. أستشار عادل سلام سکرتی الحزب، السلطات السوفیتیة  
حول نیة الحزب في قلب الحکم الملکي في العراق و أخذ مقالید الحکم في  
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العراق من قبل الشیوعیین و بمشارکة القوی التقدمییة و الیساریة من الأحزاب  
دة من الطبقات الکادحة من  في الساحة السیاسیة العراقیة و الدعم و المسان

الجماهی. و أضاف کریم بأن السوفیت لم یوافقوا علی مقترح سلام  عادل  
کما هو و أقترحوا علیە فکرة أخری؛ وهي تقدیم زعیم مستقل کغطاء خارجي  
و وجە للثورة و دعمە من قبل الحزب الشیوعي و القوی التقدمیة الأخری  

السیاسیة  نحو تحقیق نفس الأهداف    علی الساحة العراقیة و توجیە الأمور 
المرجوة و المرسومة من قبل هذە القوی. وهذا ما حصل فعلا ؛ عبدالکریم  
قاسم کان وجە الثورة و رجل مستقل و وطني عراقي بأمتیاز. لقی کل الدعم  

 من الشوعیین و القوی التقدمیة الأخری و منهم الاکراد.  

قاسم. بأضعاف  قال کریم بأن الأکراد أخطأوا خطأ فضیع  ا عندما حاربوا 
حکومة قاسم، أصبحت الساحة مهیئة للقومیین العرب والبعثیین  العراقیین  
و خرجوا بـمظاهرات حاشدة و بدعم من عبدالناصر أیام الوحدة بین سوریا  
و مصر، والقوی القومیة و البعثین في سوریا. شعروا الأکراد بخطأ خطوتهم  

مة قاسم أیضا  کان مخطئا في کیفیة المعاملة  ولکن بعد فوات الأوان. و حکو 
مع معارضیە، فأختار أسلوب البطش و التنکیل بدلا من سیاسة النقاش و  

 الحوار.  
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 ١٩٧٣مؤتمر الپارتي الیساري 
 

بعد مغادرة صلاح بدرالدین لکردستان الى المانیا عاد  و أستقر في بیوت،  
اللە غالبو طرح  صلاح فکرة  و خلال أجتماع القیادة و المنطقیة في بیت عبد 

المرکسیة  لفکرة  الحزب  لعمل  -تبني  فکري  الماویة کمنهج  نظر  من  اللینیة 
الحقیقة کانت   الحزب. بحثنا الفکرة وجرت مناقشات کثیة حول الفکرة و 
هناك أشخاص غی کفؤین آنذآك في قیادة الحزب من أمثال عزیز أومري و  

 و کذلك محمد نیو. الدافع  محمد عباس و یوسف دیبو و عصمت فتح اللە 
المارکسیة الآیدیولوجیة  تبنیها  - الرئیسي لطرح وتبني  العمل علی  و  اللینینیة 

الدعم   و  المساندة  و  التأید  لحشد  للحزب؛ کان  السیاسي  العمل  کمنهج 
نفس   تتبنی  التي  والدول  الأحزاب  المنظمات و  قبل  من  المعنوي  المادي و 

في ذلك الزمن  في صراعتها بین المعسکر    الفکر السیاسي. العالم کان منقسما
بقیادة   الأمبریالي  الرأسمالي  المعسکر  و  الصین  و  السوفیت  بقیادة  الأشترکي 
أمریکا. خلال الأجتماع قام محمد نیو لأداء الصلاة و قال یا صلاح "تبني  
الفکرة المارکسیة في مجتمعنا عمل غی مناسب و صعب." رد علیە صلاح  و  

ذە الطریقة نستطیع حشد الدعم المادي و المعنوي للحزب  قال "یا سیدا به
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و أکید سوف نلاقي الدعم المالي." قال نیو "أذا الأمر کان هکذا، أذن، اللە  
 و أکبر و بدأ بالصلاة". 

الهیئات    بین  الأجتماعات  خارج  و  الاجتماعات  خلال  المناقشات  بدأت 
اسب لتمریر الفکرة و تبنیها  المختلفة للحزب، قبل عقد المؤتمر لتهیئة الجو المن
في بیت خضر مستیە    ١٩٧٣کمنهج جدید لعمل الحزب . عقدنا مؤتمر عام  

رفعت   واحدة  لیلة  الؤتمر  أعمال  دامت  الغربي.  الحي  في  القامشلي  بمدینة 
کورداغي کان عضو قیادي غاب عن المؤتمر . جرت المناقشات حول مسألة  

من الفکرة کم عضو  عارض  للحزب  جدید  في    النهج  البعض  و  القاعدة. 
القیادة عبر عن أمتعاضهم و لکن الأکثریة صوتت لصالح تبني النهج الجدید  

 اللینیة کمنهج العمل السیاسي للحزب. -و تم أقرار المارکسیة 

تم عملیة أنتخاب أعضاء القیادة و تم ترشیحي و لکنني رفضت. في الصباح    
غي العضو القیادي قادما من  بینما کنا نغادر مکان المؤتمر وصل رفعت كوردا

عفرین و سألني عن وقت  أنعقاد المؤتمر  قلت لە عقدنا و أنتهی المؤتمر لماذا  
تأخرت ولم تحضر؟ قال اللعنة، وغضب کثیا ثم قال "لکنهم أعطوني موعد  
الیوم" و غادر غاضبا و التحق بعد ذلك بحزب صالح کدو. من أعطاە الموعد  

ە الموعد الطأ؟  لا ندري. و الحجة کانت هي أن  ؟ القیادة. ولماذا أعطیت ل
هو   حزبکم  من  القیادة  الأعضاء  حد  بأن  القیادة  أبلغ  قاسملو  عبدالرحمان 
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السوریة. وهل هذا البر کان صحیحا؟ بالطبع لا. مجرد   المخابرات  عمیل 
 عذر للتخلص من هذا الرفیق. 

بة تطبیقها  سبب رفض البعض من الرفاق لفکرة تبني المارکسیة کان لصعو  
بشکل عملي داخل مجتمع محافظ و متدین مثل المجتمع الکردي و التحدیات  
التي یواجهها الحزب بسببها في المستقبل. أصدر الحزب کراسا حول أعمال  

مؤتمر    الحزب في  مقررات  تبني    ١٩٧٣و  وقع  "الأحمر".  بالکراس  عرف 
خل الحزب. أحتج  الحزب للمنهج الفکري الجدید کان کوقع أنفجار القنبلة دا

یتعلق   لینین و ماو فیما  الکثی من أعضاء الحزب علی مقولات مارکس و 
بأفکارهم و آرائهم حول مسألة حساسة کمسألة الدین و طلبو التفسیات  

 من القیادة حولها. 

 ضبط الکراس الأحمر مع أحد الرفاق من قبل الأمن
 

المجندین في    تم ضبط نسخة من هذا الکراس عند أحد أعضاء الحزب من  
الشام، و هو الرفیق أحمد أوسیە بزونة. و في التحقیق معە من قبل الأمن عن  
مصدر الکراس قال من الرفیق عزیز شرکس من عامودا. تم أعتقال شرکس   
قید   علیە  الابقاء  و  أحتجازە  تم  الهرب.  لایستطیع  و  أیضا  عسکریا  کان 

ممنوع و سوف یبقی    الأحتجاز لأن الأنتماء لأي حزب سیاسي داخل الجیش
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عندهم و ممنوع علیە الروج الا أذا قرر التعاون معهم و العمل لصالحهم.  
قال عزیز أنە موافق علی العمل معهم و وقع علی قرار الموافقة و منحوە  

 لیة و أطلقوا سراحە لیذهب الی البیت.   ٢٠٠أجازة مع  

لنا    شرح  الحادث،  حول  معە  للتحقیق  عصمت  و  أنا  ذهبت  البیت  في 
بالتفصیل ما حصل. قلنا أرجع المبلغ لهم و قل لن أتعاون معکم. قال "أنا  
أستخدمت حیلة التعاون معهم لکي أخرج و اأنتم تساعدونني في الهرب الی  

سلم مع  کردستان العراق." الثورة الکردیة في کردستان العراق کان في حالة ال
بغداد آنذاك. قلنا هذا عمل صعب لأنك عسکري و تهریب عسکري سوري  
الی صفوف الثورة یکلف الحزب کثیا سیاسیا و أمنیا. رجع للجیش و نحن  

 رفعنا عنە صفة الحزبیة و کان عضو منطقي. 

صالح کدو و حسین شرکس و حمزة کانوا مجندین بالاضافة ألی رفاق آخرین   
ددون علی بیت حسین أوسیە، صهر کدو الذي کان یعیش  في الشام. کانوا یتر 

في الشام. من أجل سلامتهم و لکی لا یجلبوا ألانتباە لتجمعهم کانوا یذهبون  
علی شکل وجبات من شخص أو شخصین. عزیز شرکس و في طریقە الی  
بعد   معاە  الذي حقق  المحقق  مع  واقفا  رأی صالح کدو  أوسیە  بیت حسین 

حدثون مع بعضهم. وعندما رأوا عزیز قادم؛ ذهبوا  کشف الکراس لدیە و یت 
الی شارع آخر محاولین الزواغان منە. ولکن عزیز تبعهم و وجدهم في الشارع  
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المجاور و لازالوا یتحدثون معا. و مع أقترابە أکثر سمع المحقق مغادرا و هو  
یقول لصالح: "هذا الکلب مازال یتبعنا، أنا سأذهب." قال عزیز لصالح "لا  

کر یا صالح أنکشفت!  منذ أیام هذا المحق سلم علیك عندما کنا نمشي معا  تن
و أنت قلت أنا لا أعرفە و هو سلم علیك ولیس أنا. ماذا تقول الآن؟" أنکر  
صالح کدو أتهام عزیز لە و قال" لا أنا أعتقلت قبلك لذلك هو یعرفوني" .  

علاقتە بالمحقق قال  لم یقتنع عزیز بکلام کدو و ألح علیە بالسؤال عن حقیقة 
 کدو سأخبرك کل شئ عندما نعود الی الفندق.  

في الفندق واصل الأثنان جدلهم الحاد و تدخل نوري الیزیدي و قال" یا عزیز  
التحقیق معە لأنك لست مسؤولە الحزبي".   لیس من حقك محاسبة کدو و 
تشجع کدو ق قال "لن أخبرك و من حق عصمت التحقیق معي لأنە هو  

في الحزب". في تلك الفترة عصمت کان المسؤول الأبرز في الحزب  مسؤولي  
الی   صالح کدو  عاد  صلاح.  مع  العراق  في کردستان  نیو کان  محمد  لأن 
القامشلي ذهبنا أنا و عصمت للتحقیق معە. قال کدو "نعم طلبوا مني التعاون  

لیة." بلغناە بضرورة أرجاع المال لهم و التوقف عن    ٢٠٠معهم و منحوني  
التعاون معهم. بعد عودتە الی الشام و التحاقە بوحدتە العسکریة کتب لنا  
رسالة ذکر فیها بأنە رمى المئتي لیة في وجههم و توقف عن التعاون معهم.  

 )کنت محتفظا بالرسالة لحین خروجي من سوریا(.  
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الحزبیة عن عزیز شرکس و صالح کدو. کانوا   الحادثة رفعنا صفة  بعد هذە 
ی خلاف مستمر. بعد فترة و بشکل مفاجئ أصبحا صدیقین قریبین  الأثنین عل

من بعضهما و شکلوا مع نوري یزیدي تنظیم بأسم الجناح الأشتراکي و التحق  
بهم فیما بعد رفعت کرداغي و هلال خلف. و التنظیم کان صنیعة الأمن ولم  
یتجاوب أي تنظیم أو حزب کردي في سوریا معهم. کانوا غی مقبولین من  

لجمیع حتی دهام میو لم یقبلهم، ولکن بعد خلافنا مع صلاح بدرالدین و  ا
تقدیم أستقالتە من الحزب طلب من هؤلاء من الجناح الأشتراکي و کذلك من  

 هلال خلف الذي کان موقوفا من قبل من الحزب التعاون معە. 

 ١٩٧٤خلاف بین قیادیی الحزب عام  
بعد تبني المارکسیة في برنامج الحزب  تطور اللاف تدریجیا بین أعضاء القیادة  

و ظهر للعلن و بشکل صارخ و أنقسم أعضاء القیادة الی مجموعتین. محمد  
من   نیو و محمد عباس وعزیز داوي في جهة، صلاح و عصمت ویوسف 
الجهة الأخری. أنا کنت عضو منطقي و مسؤول منطقة عامودا، ولیس عضو  

ت التحضییة للمؤتمر بین قواعد  قیادي. في نفس تلك السنة أجرینا أنتخابا
مع   أجتماعات موسعة  أقام خلالها  نیو بجولة حزبیة  قام  الحزبیة.  الهیئات  و 
الحزبیین في مناطق مختلفة في الجزیرة. في الاجتماع الموسع لمنطقتي هاجم أثناء  
حدیثە علی صلاح و أنتقدە بشکل لاذع بسبب أدخالە للفلسفة المارکسیة  
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و قال أیضا بأن صلاح یهاجم علی ملا مصطفی    کمنهج سیاسي للحزب 
ونحن ننهیهە عن ذلك. هنا ، عند هذە النقطة أنا أستوقفتە وقلت الکلام  
علی رفیقك و أمین عامك في الحزب بهذا الشکل بین الجماهی و في أجتماع  

 عام عمل غی صحیح، و مخالف لقوانین و سیاقات العمل الحزبي. 

البسیطة بین    قبل هذا الأجتماع محمد نیو کان یبعث لي بعض المساعدات 
الحین و الآخر. مثلا کم کیلو سکر أو شراء ثوب جدید، کنت أعلم أن هذە  
المساعدات لیست خالیة. في موسم الحصاد أردت الذهاب الی العمل مع  
الحصادات کما کنت أفعل من قبل منعني من الذهاب و أخبرتە بأنني مدیون  

لیة قال نحن في    ٤٠٠عن مبلغ الدین و قلت  و یجب علي تسدیدە سألني  
الحزب سوف نسدد دیونك و نحن لن نعمل هذا الموسم أیضا. في الاجتماع  
أثناء   قامشلي  من  المنطقیة هاجم عبداللە غالب عضو منطقي  للهیئة  التالي 
الأجتماع علی صلاح و شتمە في غیابە لنفس الأسباب التي ذکرها محمد نیو  

. تدخلت و تشاجرت معە و وصل الحال الی الأشتباك  في الأجتماع السابق
هذە   بأن  أدرکت  الحزب.  من  أستقالتە  عبداللە  قدم  أثرها  علی  بألأیدي 
غالبو   عبداللە  و  أومري  عزیز  و  نیو  قبل  من  المتزامنة  و  المنسقة  الهجمات 

 لیست مجرد صدفة. 
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ري،  خلال تلك الفترة علمت بوجود نیو في بیت أحد الرفاق أسمە نعمت أوم 
ذهبت لرؤیتە تفاجأت بوجود محمد عباس و عزیز أومري و عبداللە غالبو معە  
هناك مع العلم أن عبداللە کان قد أستقال من الحزب. ماهي مناسبة تجمعهم؟  
نیو و هذا زاد من   أنا مع محمد  بقیت  البیت و  الثلاثة  مع دخولي غادروا 

ن  أخری خلال  مرة  و  ما.  شیئا  ربما یخبئون  أزید  الفترة کنا في  شکوکي  فس 
الفلسفة   تفسی  یطالب فیە  الرفاق في الأجتماع  أجتماع منطقیة سأل أحد 
المارکسیة، وجهت طلب الرفیق الی محمد نیو مسؤول الأجتماع، بدأ بالتذمر  
مرة أخری و حمل صلاح مسؤولیة تحریف برنامج الحزب و تبني المارکسیة. و  

غی موجود في مجتمع مثل مجتمعنا؟  "قال کیف أستطیع أن أقول للناس بأن اللە  
". هنا تدخلت مرة أخری و قلت للە ما قصتك مع صلاح یا ملا ؟ و ما سر  
هجومك الدائمي عی صلاح هذە الأیام؟ تطور الوضع بیننا و زادت المشاحنة  
بیننا و قال نیو " یاسعید أنا لن أعمل معك بعد الآن" بعد الأجتماع کتبت  

 و و مافعلە في تلك الفترة الی القیادة.  تقریرا عن حرکات محمد نی 

أجتمع القیادة بعد ثلاثة أشهر في الحلب، أنا لم أکن من ضمن الحاضرین فیە  
الذي کان   عصمت  روایة  حسب  ولکن  فقط  للقیادة  الأجتماع کان  لأن 
حاضرا في الأجتماع نیو طلب عقد مؤتمر و صلاح طلب مهلة شهرین الی  

ة غادر نیو الأجتماع و قال نحن لن نعمل بعد  ثلاثة لعمل التحضیات اللازم
الآن في هذا الحزب و قبل مغادرتە طلب منە صلاح الأنتظار لأن هناك تقریر  
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علیە و لکن نیو رفض الأنتظار و غادر الأجتماع مع عزیز أومري و محمد  
 عباس.

أمکانیة   القیادة في حلب عقد أجتماع لدراسة  بعد أجتماع  أقترح عصمت 
ل المشاکل و الأشکالات التي یعاني منها الحزب و سبل علاجها عقد مؤتمر لح

لمنع حدوث الأنشقاقات داخل الحزب. أجتمعنا مع مجموعة من الرفاق و  
بحضور نیو و أقترحنا عقد مؤتمر ولکن نیو رفض الاقتراح و قال لن أقبل و  

بو  غادر و معە مجموعة کبیة من الرفاق و شکل کتلة أخری و معە عبداللە غال
 و عزیز أومري. 

سافر کل من نیو و أومري الی کردستان العراق لیطلبوا من أدریس التوسط   
لدی مجموعة دهام میو کي یقبلوا أنضمام نیو و جماعتە الیهم. میو و أغلبیة  
من   عودتهم  بعد  ذلك.  بعد  ماذا حصل  نعلم  لا  السجن.  في  قیادتە کانوا 

الی حزب   نیو  العراق أنضم محمد  بقیادة شیخ  کردستان  الشعب الکردي 
باقي الذي کان عدد أعضائە أربعة أشخاص فقط. و أنفرط عقد کتلتە وهو  
أنتقل الی الشام و قام ببناء بیت مباشرة فأستنتجنا بأنە خلال سفرە الی  
کردستان العراق  ربما حصل علی مساعدات مالیة من أدریس و لعب لعبة  

من المساعدة المالیة و ألاستحواذ    الأنضمام الی حزب شیخ باقي لیحرم رفاقە
 علیها لوحدە. 
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 أعتقال محمد نیو مع مضیفە في قریة تل کوجر و أتهامە بالتجسس.

ظهرت في منطقتنا عصابة أجرامیة کانت تقوم بعملیات    ١٩٦٧خلال عام  
العراقیة.   الحدود  الى  المنطقة وصولا  في  المنازل  أقتحام  و  القتل  و  السلب 
بالمقابل، کثفت الحکومة من عملیات البحث و التفتیش. دوریات مشترکة  

لیلا و  من الأمن و الشرطة کانت تجوب المنطقة المشمولة بحثا عن العصابة  
من   القریبة  تل کوجر  قریة  البیوت في  نزل ضیفا عند أحد  نیو  نهارا. محمد 
الحدود العراقیة. أقتحمت دوریة أمنیة مشترکة منزل المضیف في اللیل و شکوا  
بأمر نیو لأنە لیس من أهل القریة. فأعتقلت نیو و صاحب البیت. عادت  

. أدعى نیو بأنە تمکن من  المفرزة الى قامشلي مع نیو و مضیفە مع وجە النهار 
القفز من سیارة المفرزة و الهرب من أیدیهم في غفلة منهم. و عندما سألنا  
 صدیقە في السیارة بعد ذلك قال " أنني کنت نائما ولا أعلم ماذا حصل".  

کنت في قامشلي في بیت فرحان بییە مع أحمد رحیە و    ١٩٩٣في عام    
وصول جنازة عصمت فتح اللە من  یوسف حلبو و عزیز أومري. کنا ننتظر  

حلب. تحدثنا کالمعتاد عن الاحزاب و مشاکل الأحزاب و ما الى ذلك. قال  
عام    الجیب  من  هروبە  منذ  نیو  محمد  بأن  یعلم  بأنە کان  أومري  عزیز 

الطویل؟  ١٩٦٧ الصبر  هذا  ما  عزیز  یا  قلت  للأمن.  یعمل جاسوسا  کان 
یعمل جاسوسا لدى    ١٩٦٧کیف تعلم بأن رفیقك في الحزب و منذ عام  
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الأمن و أنت أستمررت بالعمل معە بعدها لمدة طویلة و شققتم الیسار معا  
 . هل هذا معقول؟ أي کلام هذا؟ و من یصدقە؟. ١٩٧٤في العام 

ذکرت هذا الموقف مع عزیز أومري و في ذلك الیوم المشهود و مع أشخاص   
بدرا  صلاح  یهاجم  في کتابە  عزیز  بأن  سمعت  لأنني  یتهمە  آخرین  و  لدین 

بالتجاوز على السید مصطفى البرزاني. أود تذکیە بأن أتهام الآخرین لیس  
من قیم و مبادئ السیاسي الوطني و النزیە. و صلاح کما عرفتە أنا ولي معە  
تأریخ طویل في العمل الحزبي لا یمکن أن یبدر منە کلام بذئ على أحد، و  

شعب الکردي. فأرجو سحب  خصوصا أذا کان هذا الشخص رمزا من رموز ال
العمل   ممارسة  في  المهنیة  الغی  أسالیب  أستعمال  عن  التوقف  و  أتهامك، 

 السیاسي و الحزبي.  

 

 أتفاق الحزب مع الحزب الثوري الکردستاني العراقي 
 

بعد ألتزام الحزب بالنهج المارکسي اللینیني کبرنامج عملە السیاسي منذ عام  
مشاکل    ١٩٧٣ من  عاناە  ما  عانی  في  و  الجدید،و  النهج  بسبب  داخلیة 

التوجە   الأحزاب ذات  أو  من الحکومات  الحزب أي دعم  یتلقی  لم  المقابل 
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آنذاك کالاتحاد  القائمة  الأشترکیة  الدول  منظومة  أو  الصین  مثل  المماثل 
و   مالي  لدعم  بحاجة  الحزب کان  الأخری.  الأشتراکیة  الدول  و  السوفیتي 

حزاب و المنظمات الیساریة بشکل عام  المعنوي وعلاقتە کانت جیدة مع الأ
في بیوت. لکن حال تلك الحرکات و المنظمات کانت مشابهة لحال حزبنا  
من حیث الأمکانیات المادیة و لم تکن بأستطاعتها مساعدتنا. و یبدو بأن و  
بعلاقتە مع   یتعلق  فیما  نتیجة لظروف ما  داخل الحزب، أو  لسبب ما أو 

أظ أو کحل  الأخری.  تقارب خلال  الجهات  مستحب حصل  وغی  طراري 
الثوري   الحزب  بین  بیوت،  في  الحزب  سکرتی  بدرالدین  صلاح  أقامة 
الکردستاني العراقي التابع لهاشم عقراوي في بغداد و حزب الیسار الذي غی  
أسمە الی حزب الاتحاد الشعبي الدیمقراطي الیساري الکردي فیما بعد. توصل  

بموجبە أتفاق  الی  مالیة    الجانبان  مساعدات  بمنح  الکردستاني  الثوري  یقوم 
لیة لبنانیة الی حزبنا الیساري ولکن وفق شروط    ١٦٠٠٠منتظمة قدرها  

 ثلاثة: 

 أن نحارب نظام الأسد.  •

 نؤید الحکومة العراقیة.  •

 لا نؤید برزاني و الثورة في کردستان العراق.  •
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هاشم من جانب الثوري  تم التوقیع علی الأتفاق بین عبدالجبار عقراوي أخو  
الکردستاني و کل من صلاح بدرالدین و عصمت سیدا و یوسف دیبو و  
مصطفی جمعة من عین العرب، أعضاء المکتب السیاسي للحزب. نحن أعضاء  
الحزب دون القیادة لم نکن نعلم بهذا الأتفاق. ولکن أنا شخصیا  شعرت  

 خطاب الحزب  بتغی وضع الحزب مادیا و کذلك التقطت أشارات في تغی
تجاە قضایا و جهات و شخصیات معینة.  خلال أحد اجتماعات القیادة  
بعد توقیع الاتفاق، أنتهز بعض أعضاء القیادة مغادرة صلاح لغرفة الأجتماع  
الثوري   بین  و  بینهم  الاتفاق  ورقة  أخراج  من  تمکنوا  و  ما  حاجة  لقضاء 

هم.  في أجتماع القیادة في  الکردستاني و تمزیقها و التخلص منها لمحو أثر فعلت
الحلب بعد مؤتمر بیوت و أنتخابي الی عضو قیادة للحزب و ضمن فقرة  
الثوري   حزب  ذکر  تم  الأخری  الکیانات  و  الأحزاب  مع  الحزب  علاقات 

 الکردستاني بشکل علني لأول مرة، و أثار أستغرابي. 

 خلاف یوسف دیبو و عصمت فتح اللە مع صلاح بدرالدین 
اذبات و المنازعات الداخلیة للحزب، و بینما یحاول المخلصون  في خضم التج

نحو   الأنزلاق  من  الحزب  لأنقاذ  الکفیلة  السبل  أیجاد  الحزب  أعضاء  من 
الأسوء، کانت فکرة عقد مؤتمر و مناقشة القضایا اللافیة و المشاکل داخل  

لاثناء  االحزب و أیجاد الحلول الممکنة أصبح مطلبا ملحا و واجب التنفیذ. في ا
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الحزب   من  عضوان  أتاني  المعارف  أحد  زفاف  حفل  أحضر  بینما كنت  و 
لیستفسرا مني موعد المؤتمر القادم. و قالوا أنهم قادمون من طرف یوسف  
الذي أخبرهم بأنە لم یعد یعمل مع الحزب بعد الآن. و أن علیهم الأستفسار  

 أدعائە  مني عن الموعد. أستغربت من کلامهم عن موقف یوسف و السبب في
هذا؟ قالوا  ترك العمل في صفوف الحزب. قلت لهما هل فعلا یوسف قال  

 نعم. قلت لابأس أخواني سأبلغکم عن موعد المؤتمر فیما بعد. 

)سافر یوسف الی بیوت مع زوجتە و هناك التقی بصلاح و حصل نوع من   
في  اللاف أو سوء تفاهم بینهم علی أثرە قرر یوسف التوقف عن العمل معە  

الحزبي( کنا علی   العمل  أثناء  المواقف  الکثی من هذە  نواجە  الحزب و کنا 
موعد لعقد أجتماع المنطقیة في بیتي، قبل الأجتماع أتی عصمت في مساء  
یوم الأجتماع و قال أنە قرر ترك الحزب، و أنە یحضر الأجتماع و یعلن قرارە  

وم. مبررە لقرارە هذا،  هذا خلال الأجتماع المزمع أنعقادە في لیلة ذالك الی
هو سبب تفرد صلاح بصلاحیات الحزب و أنە مثل یوسف قرر ترك الحزب.  
أزعجني کلامە جدا و قلت یا عصمت انت خربتم الحزب بتصرفاتکم هذە،  
رجاء توقفوا عن هذە التصرفات. ثم طلبت منە أن یؤجل قرارە و لایعلنە في  

ری صلاح و أفهم الأمور منە  أجتماع تلك الیلة و أني سأسافر الی بیوت لأ
و نحل المشاکل جمیعنا معا. قررت السفر الی بیوت لکن المشکلة أنني لم  
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یسبق لي السفر الی لبنان و لا أستطیع السفر بمفردي. سافرت مع شخص  
 أسمە شیخو جبیو. 

نکن    ولم  للحزب  لبنان  منظمة  مسؤول  لبناني کان  سلیمان شریف، کردي 
في سوق الضرة. وجدنا مکان عملە و حییتە و  نعرف بعضنا، کان یعمل  

قدمت لە نفسي و لما علم أني سعید بارودو رحب بي بحرارة و هاتف صلاح  
و أخبرە بقدومي. قال لە صلاح خذە الی بیتك و أنا سآتي لأراە هناك. أتی  
صلاح فیما بعد و خرجنا معا و جلسنا في مقهی علی الشاطئ و ناقشنا  

ل بین الأعضاء و کان ممتعضا بشکل کبی من بعض  مشاکل الحزب و المشاک
أعضاء القیادة في الحزب من أمثال یوسف و عصمت و قال لو تقف معي  
و تسمعني سأطردهم من الحزب. لم أوافقە الرأی رد علي و قال " واللە یا  

أنهما یسببون الکثی من المشاکل لنا ولکنك تتجاهل  سعید أنت تعلم جیدا  
لیة    ٤٠٠عدا لأجتماع القیادة في حلب و أعطاني مبلغ  الأمر" ثم حدد مو 

و قال أعلم أنك مدیون ولم تعمل هذا الموسم، سدد دیونك. تکدر وأنزعج  
الی قامشلي و أبلغت یوسف و   صاحبي لأن صلاح لم یعطیە المال. عدنا 
مصاریف   یعطینا  لم  ما  نذهب  لن  قالا  ولکنهما  الأجتماع  بموعد  عصمت 

 ا لیة و أعطیتهما لیسافرا في الیوم المحدد. الطریق. أستدنت الف
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أن    یبدو  وجوههم  علی  بادیة  البهجة  و  سعداء  وهم  عادا  الأجتماع  بعد 
صلاح ساعدهم مالیا و أن الحزب یتلقی المساعدات المالیة، ولما کنت أسأل  
التحریر   منظمة  من  أنها  یقولون  الاموال کانوا  مصدر  عن  الحزب  قادة 

صعوبة في تصدیق کلامهم و یساورني الشکوك حول الفلسطینیة. کنت أجد 
مصدر المال لأن منظمة التحریر نفسها کانت تتلقی المساعدات من غیها  

 فکیف تستطیع مساعدتنا بشئ و هي بأمس الحاجة الیها. 

 ١٩٧٤- ١-٣١مؤتمر بیوت
في مقر الجبهة الشعبیة    ١٩٧٤عقدنا هذا المؤتمر في الیوم الاخی من عام  

طین>القیادة العامة<. فترة قبل المؤتمر کان عصمت و یوسف  لتحریر فلس
و نشأت کرداغي  و ثلاثتهم من أعضاء القیادة لدیهم الکثی من الانتقادات  
و کانوا   رفاقە  مع  تعاملە  و طریقة  الحزب  قیادة  طریقتە في  و  علی صلاح 

کین یهددون و یتوعدون بأتخاذ الأجراءات اللازمة یوم المؤتمر. من ضمن المشار 
عضوان من منظمة الحزب في أوروبا؛ أبراهیم جمیل من أبو رأسین و بهرام مفتي  
مني   طلب  الأجتماع  الی  دخولي  قبل  أوروبا.  في  یدرسان  الحلب کانا  من 
عصمت عدم التطرق لموضوع علاقتهم مع صلاح لأنهم تصالحوا و کل شئ 

خر قلیلا  علی مایرام و رجوا کي لا أثی موضوع اللاف مع صلاح. نشأت تأ
في الوصول وبدا و کأنە لا یعلم شیئا عن المصالحة أو ربما الصففة التي أتفقوا  
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علی عقدها فیما بینهم. فکلما کان یحاول فتح الموضوع کانوا الآخرین یغیون  
 الموضوع و لایسمحوا لە بطرح موضوع اللافات. 

ر من المتعلقة  تم مناقشة القضایا و المواضیع المدرجة علی جدول أعمال المؤتم
و   الارجیة  و  الداخلیة  التحدیات  مناقشة  الی  للحزب  الداخلي  بالوضع 
الوضع السوري بشکل عام و في فقرة رأي الحزب بملا مصطفی البرزاني و  
ثورة کردستان فکانت الأراء مختلفة. لحسم الموقف قال صلاح "یا بارودو ما  

برزاني؟" قلت یارفاق لاداعي   ماذا نکتب  عن  البرزاني  رأیك  لهذا السؤال 
مناضل ولا یمکن لأحد أن ینکر ذالك. فکتب صلاح تحیة للمناضل مصطفی  

 البرزاني. 

حول  مشکلة الحزام العربي  و کیفیة مقاومتها؛ أقترح ممثلیی أوروبا النضال    
المسلح و قالوا في کل یوم یموتون العشرات من الاکراد في الفراش ماذا یحصل  

یات مقاومة الحزام؟ لم أتمالك نفسي و ضحکت. سألني  لو مات عشرة في عمل
صلاح لما تضحك یا بارودو؟ قلت الرفاق یعیشون في أوروبا و من السهل  
علیهم قول ذلك لو یعیشون معنا هنا و و عند قدوم دوریات الأمن و تجوالهم  
في المناطق فلیقاوموها. أجرینا أنتخاب الأعضاء للقیادة و تم أنتخاب أعضاء  

ادة کنت من ضمن المرشحین و تم أنتخابي. منظمة أوروبا کلها صوتت  القی
 لصالحي. 
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وهو     أشهر.  ثلاثة  بعد  الحلب  مدینة  في  للقیادة  التالي  الأجتماع  حددنا 
الأجتماع الذي أعلن فیە و ضمن فقرة علاقات الحزب بالأحزاب و الکیانات  

ا و  بالحرکات  الحزب  أتصالات  فقرة  ضمن   ( الأخری  لأحزاب  السیاسیة 
فأنا   بالأسم  الکردستاني  الثوري  الحزب  ذکر  علی  أتوا  الأخری،  التحرریة 

الأحزاب    قائمة  مخفي(. کانت  و  طبیعي  غی  شيء  الأمر  في  بأن  شکیت 
تتضمن أحزاب أخری مثل الدیقراطي الکردستاني العراقي و أخری في لبنان  

الأ أسم معین و جعلە محل  الترکیز علی  العراق ولکن  و  هتمام و  و سوریا 
 أعطاء أهمیة خاصة بە هو المثی للشك. 

ألکشف عن العلاقة السریة بین حزبنا و الحزب الثوري 
 .الکردستاني

 

کما ذکرت سابقا کان واضحا بأن وضع الحزب مادیا قد تحسن و وعندما  
المال کانوا  مصدر  عن  و صلاح(  عصمت  و  )یوسف  الحزب  قادة  أسأل 
یقولون من الحرکة الفلسطینیة. جوابهم هذا لم یقنعني و کان محل شك بالنسبة  
لي؛ کیف تستطیع الحرکة الفلسطینیة مساعدتنا و هي معتمدة علی مساعدة  

لآخرین في تدبر أمورها المالیة؟ یوم من الایام کنا أنا و عصمت نتمشی علی  ا
الکورنیش في قامشلي. قلت یا عصمت مسألة أن المساعدة المالیة تأتینا من  
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یمکن   ولا  الحقیقة  عن  عار  سنة، کلام  منذ  تدعون  الفلسطینیة کما  الحرکة 
الی أنسحبت  مصطفی  ملا  ثورة  منطقي.  غی  هذا کلام  أیران    أصدقە. 

لنا علاقات مع العراق أو  وأنقطعت علاقتها بالحکومة العراقیة و لو کانت  
أما الآن فالوضع تغی و   ثورة کردستان.  أحزاب عراقیة فکانت من خلال 
العلاقة مع العراقیین سیکون علی حساب سوریا و أمن سوریا ولو علموا بها  

واللە کلا   " قال  و  عصمت  أرتعب  سیذبحوننا!  ثم  السوریون  صحیح"  مك 
أضاف " أتدري یا سعید من أین تأتینا المساعدات المالیة" قلت من أین؟ قال  
هاشم   أخو  عقراوي  عبدالجبار  طریق  الکردستاني وعن  الثوري  الحزب  "من 
یا   قلت    ." بینهم  و  بیننا  الوصل  هو حلقة  بیوت و صلاح  عقراوي في 

خابرات السوریة  عصمت نحن نرید اللاص من شبکة و مغریات و أموال الم
لنقع في شباك المخابرات العراقیة و عملائهم من أمثال هاشم عقراوي؟ أي  
منطق یقبل هذا الشئ؟ هؤلاء عملاء للمخابرات العراقیة و هذە المساعدات  
هي من أموال االمخابرات العراقیة و ملطخة بدم البیشمرکە و بدم أخواننا   

ا مثل هکذا مال؟ واللە هذە  في کردستان. کیف تقبلون علی نفسکم تأکلو 
خیانة کبیة وعار کبی علینا. قال عصمت " یا أخي لایمکن قبول هذا الوضع  

 و لا قبول تصرفات صلاح!" 

هذە    حصلت  عندما  بعد  للقیادة  أصل  لم  و  منطقي  عضو  أنا کنت 
الأتصالات. في نفس هذە الفترة یوسف سافر الی بیوت في رحلة علاج مع  
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کن راضیا من صلاح و کان بادیا علیە علامات الأمتعاض  زوجتە و عاد ولم ی
و عدم الرضا  من صلاح . سألت عصمت حسنا ماذا تقترح؟ قال " یجب  
أتخاذ أجراء ضد صلاح" لم أوافقە الرأي و قلت لا؛ علینا محاولة ضمان الدعم  
من الحزب الشیوعي السوري وعن طریقهم الوصول الی الدعم  من السوفیت  

خلق قبل  تمهید    لنا  و  الحزب  شق  لانستطیع  لأننا  الحزب  داخل  المشاکل 
الطریق أمام أنفصال مجموعة أخری من الرفاق. الحزب لا یتحمل مزید من  
التشظي و الأنشقاق. قال سأذهب أنا لرؤیة عثمان برو )القیادي الکردي  

 في الحزب الشیوعي السوري في الجزیرة( و أطرح الموضوع علیە. 

صاف لعرض الفکرة علی عثمان برو و بعد أیام سألتە  ذهب هو أسماعیل ح 
ماذا فعلت عصمت؟ قال رأیت برو تحدثت معە و وعدني برفع طلبنا الی  
خالد بکداش سکرتی الحزب. بعد مدة ذهب عصمت مع یوسف الی الشام  
و عندما رجعوا قالوا "قمنا بزیارة خالد بکداش و رحب بنا و انهم في الحزب  

یدعموننا   الشیوعي  الشیوعي  الحزب  بین  و  بیننا  لقاء  یرتبوا  سوف  و 
مستعدان   و  شیوعیان  بأنهما  بکداش  أبلغا  بأنهما  أضافا  و  السوفیتي". 
للأنضمام الیهم أذا یسمح لهما و لکن خالد قال لا "أبقوا مع حزبکم نحن  

 لا نشجع الانشقاقات الحزبیة". هذا ما قالاە لنا عند عودتهم من الشام. 
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 الرحمن قاسملو في بیوت. جلسة مع د. عبد 
 

علی هامش الأجتماعات الحزبیة التي کنا نعقدە في بیوت و لکون المدینة  
مرکزا رئیسیا للمنظمات و الاحزاب السیاسیة المختلفة في الشرق الأوسط  
آنذاك ، کانت في نفس الوقت ساحة الألتقاء بین الشخصیات السیاسیة و  

  ١٩٧٤ط و العالم أیضا.  في عام  المناضلین من مختلف أرجاء شرق الأوس
ألتقیت بالمناضل الکردي المعروف عبدالرحمن قاسملو في بیوت و دار حوار  
بیننا حول القضیة الکردیة بشکل عام علی الساحة الکردستانیة الکبیة ثم  
تطرقنا الی موضوع الساعة بالنسبة للأکراد وقتها و هو موضوع الثورة في  

ناء کان القتال قد بدأ بین الثورة و الحکومة العراقیة،  کردستان العراق. في الأث
و طلب نظام بغداد من السید قاسملو أصدار بیان شجب و أستنکار ضد  
ثورة کردستان. رفض  قاسملو طلب السلطة في بغداد ولم یصدر بیان ضد ملا  
مصطفی و الثورة. و السید قاسملو غني عن التعریف  في مواقفە الوطنیة الثابتة  

الکورد علی  تج أعداء  الکردیة في کل أجزاء کردستان، لم یهادن  القضایا  اە 
حساب بني جلدتە. قامت السلطات العراقیة بطردە علی أثرە من العراق و  
منع عنە ممارسة النشاط السیاسي علی الأراضي العراقیة. کان معارضا لنظام  

 الشاە في أیران في نفس الوقت. 
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ال  لە  ی مقر ملا مصطفی و مشاهداتە عن وجود  تحدث قاسملو عن زیارة 
مجموعات خبراء عسکریین أجانب من أمریکا و أسرائیل و أیران في مقرات  
القیادة في کردستان. ولقائە بالملا و الأستفسار منە عن وجهة الثورة حیث  
قال: "قلت یاسیدا کفي! أتمنی الا تکون علاقتك مع شاە أیران علی حسابنا.  

كنا جمیعا! "   وقال، ملا مصطفی قال لە " یا قاسملو  أنت ستدمرنا!  ستهل
أترکني في حالي، أمریکا....... ورطتنا! و قالت حاربوا العراق وخلال شهر  
الأول من بدأ الحرب سنعرض قضیتکم علی مجلس الأمن، وأذا لم نستطیع  
نحن   و  المستقلة  دولتکم  أعلنوا  الأمن؛  مجلس  طریق  عن  مساعدتکم 

بکم. مضی شهر ولم نسمع منهم شيء سألناهم أین    سنساعدکم و نعترف 
وصل وعدکم لنا قالوا أصبروا قلیلا. بعد فترة أخری ذهبت مع الدکتور محمود  
عثمان لمقابلة السفی الأمریکي في طهران و سألناهم أین وصلت قظیتنا؟ رد  
  السفی الأمریکي و قال "ترکیا و أیران لا یوافقون و هما من حلفائنا المقربون 
"مصلحة   السفی:  قال  لنا؟  أین وعدکم  و  قلت  نستطیع مخالفتهم."  و لا 
الشعب الأمریکي أولی ". وهکذا تورطنا ! ماذا عسانا أن نفعل؟ لا نستطیع  
التراجع و مظطرون علی مواصلة الحرب. هذا کان کلام ملا مصطفی مع  

کان  قاسملو و أنا سمعتە منە شخصیا في بیوت و طلب منا نبقیە سرا. هذا  
 لقائي الوحید بقاسملو و غادر فیما بعد الی أوروبا و مع الأسف أغتیل هناك. 
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 ١٩٧٥أجتماع  االقیادة في مقر الجمعیة الییة الکردیة ببیوت  
 

بعد أجتماع حلب في بیوت في مقر الجمعیة   للقیادة  التالي  عقدنا أجتماع 
لبنان للحزب.لا أتذکر الشهر و الیوم ولکن   التابع لمنظمة  الییة الکردیة 

. حضر الأجتماع صلاح بدرالدین، یوسف دیبو،  ١٩٧٥کان في صیف عام  
ة  عصمت فتح اللە، نیازي و سامي و شخص ثالث کانوا من قیادیی منطق

اللغة   یجید  ما کان  ولکن  ربحان کردي  أسمە  الشام  من  شخص  و  کرداخ 
الکردیة، مصطفی جمعة من منظمة بیوت، صبغت)أبن أخ عصمت( أیضا  
من بیوت و أنا. غاب عن الأجتماع محي ابو جلال )کونە أجنبي، لایحمل  

 وثائق سوریة(.  

منە قطع  حول موضوع العلاقة مع الحزب الثوري تحدثت مع صلاح و طلبت  
المالیة. قال صلاح "یا أخي أنا   العلاقة معهم و الأستغناء عن مساعداتهم 
لست المسؤول الوحید عن هذە القضیة عصمت و یوسف و مصطفی معي  
منذ أول یوم لتوقیع الاتفاقیة." ثم قال "حسنا لماذا لقیادییهم من أمثال محمود  

النظام السوري علی  عثمان و حبیب عبدالکریم الحق في الأتفاق مع عدونا  
حساب أکراد سوریا و نحن لیس لنا الحق في الأتصال بالحکومة العراقیة و  
محاربة عدونا المشترك؛ النظام السوري. یعني هم رجال و نحن لا؟ هم وطنیون  
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خونة؟  نحن  الرفاق    و  و  لسعید  أحتراما  و  أستقالتي  سأقدم  أنا  أضاف  و 
في أعمل  سوف  و  الحزب  أحارب  لن  الکردیة    الجیدین،   الصداقة  هیئة 

 السوفیتیة.  

قال عصمت ذهبنا مع یوسف و صلاح لمقابلة عبدالجبار عقراوي في أحد  
بأن   أضاف  و  و شروطها.  المساعدة  موضوع  عن  سألناە  و  بیوت  فنادق 

الف لیة لبنانیة شهریا مقبال   ١٦عبدالجبار قال لهم بأنە یعطي صلاح مبلغ  
 ثلاث شروط 

 الحکومة العراقیة تأید  •

 محاربة الحکومة السوریة  •

 و محاربة برزاني  •

قال عصمت بأنهم رفضوا شروطە ولکن عبدالجبار قال سنقطع المساعدات  
عنکم. في هذە الأثناء بدأ الرمي في الارج حیث کان الوضع متوترا قبل بدأ  

ثة من  قال صلاح هیا لنغادر، سعید و الرفاق الثلا  الحرب الاهلیة اللبنانیة. 
 کرداغ یتفضلوا معي الی بیتي و بقیة الرفاق یباتوا في المقر. 

في بیتهم أستأذن من بقیة الرفاق و قعدنا معا علی الأنفراد و طلب مني أن   
أترك یوسف و عصمت و قال "یا أبو آزاد عصمت و یوسف لیسوا نزیهین  
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" لم  کما تتصور و لهم علاقة بجلال. و أذا تقف معي سنطردهم من الحزب. 
أوافقە الرأي و کررت طلبي لە بالرجوع عن السی في خط العراقیین رغم کل  
المبررات التي ذکرها. بتنا تلك اللیلة في بیت صلاح و في الصباح ذهبنا الی  
مقر الجمعیة لتکملة الأجتماع. حضر صلاح و أحضر معە کتاب أستقالتە و  

لیة سوریة    ١٦قابل حوالي  لیة لبنانیة )اللیة اللبنانیة کانت م  ٢٦٠٠مبلغ 
في   یشارك  لم  و  المکان  غادر  و  الحزب  مالیة  من  الوقت.( کان  لك  ذ  في 
الأجتماع  و أنظم الیە مصطفى جمعة. بعد أنتهاء الاجتماع قلت عصمت لا 
تتقرروا أي شئ الآن و ذهبنا الی صلاح و قلنا لە ترکنا المبلغ في مکانە. رد  

أستقالتي. غادرنا المکان لنعود الی سوریا  صلاح و قال سأبعثە لکم مع قرار 
وکما علمت بعد حین فأن صلاح کان قد بعث أشخاص من طرفە لیلحقوا  
 بي قبل أن أغادر و یبلغوني بشئ ما ولکنني کنت قد غادرت ولم یلحقوا بي.  

بعد عودتنا الی سوریا بکم یوم أتوني عصمت و یوسف و قالا سنعقد مؤتمر  
الایام   هذە  خلال  ندري.  غدا.  لا  خططوا؟  ماذا  دبروا؟  ماذا  عودتنا  منذ 

سیحضرون   و  سیحضر صلاح  عصمت  قال  مؤتمر؟  أي  قلت  أستغربت! 
مصی   سنقرر  و  عفرین  و  الشام  و  لبنان  من  الحزب  منظمات  من  الرفاق 
الحزب. أجتمعنا في بیت عصمت، صلاح و منظمة لبنان غابوا. سألت عنهم  

دون العمل معنا. قلت هم أحرار.  قال عصمت صلاح و جماعة لبنان لا یری
کما أنسحب من الأجتماع کل من أسماعیل حصاف و أحمد من تل نورین.  
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في دیریك رأیت سلیمان شریف من منظمة لبنان و  ع کنت بعد هذا الأجتما
سعید من کورداخ و کانوا مبعوثین من قبل صلاح لیبلغوني طلب من صلاح   

ي لأنني تعبت کثیا من أجل  بترك یوسف و عصمت و أن صلاح متعاطف مع
الحزب وکذلك تقدیم هدیة منە کانت عبارة عن مسدس کما عرضا علي بأسم  
أمانع.   لم  لو  لي  بیت  شراء  و  مالیا  لمساعدتي  منە  سخیة  مساعدة  صلاح 
شکرتهم و شکرت صلاح علی تعاطفە معي وقلت أبلغا تحیاتي لصلاح و  

ع عن الطریق الذي هو  قولا لە أن سعید لا یرید أي شئ منك غی الرجو 
 ماش فیە.   

 .المرور بمقر المعارضة العراقیة في الشام
المعارضة    مقر  أنا و عصمت   أجتماع بیوت زرنا  بعد حوالي شهرین من 

العراقیة في الشام، رأیت جلال طالباني هناك و دار نقاش بیننا حول الثورة  
یم أحمد و ملا  الکردیة و موضوع اللاف بین مکتب السیاسي بقیادة أبراه

و ماتلاها من أنقسام الحزب  الی قسمین وما نتج عنە    ١٩٦٤مصطفی عام  
بیني و بین   النقاش  من مواقف و أحداث مؤسفة بین الأخوة هناك. أحتد 
جلال بسبب عودتهم الی بغداد و تحالفهم مع الحکومة العراقیة و قتالهم ضد  

أنا لست بخائن یا بارودو؛   الثورة و قلت لە بأنهم خانوا الثورة. قال جلال "
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کان موقفا خیانیا، أنا أعترف. ولکن    ١٩٧٠لی  ١٩٦٦ولکن موقفي من  
 کنا مجبرین لأن ملا مصطفی لم یدع لنا أي خیار آخر، کان یذبحنا جمیعا." 

کما روی لي عصمت قصة شخص کردي عراقي من عائلة معروفة قدم من  
النکسة. الشخص  أیران حیث أنسحب بعض الثوار مع ملا مصطفی بعد  

من    مبلغ محترم  فیها  معە حقیبة  النقسبندي وجلب  منذر  نفسە باسم  قدم 
النقود کمساهمة منە للأتحاد الوطني الکردستاني الذي کان حدیث التأسیس  
و کان بحاجة الی کل أشکال الدعم. قال جلال قبلنا هذا الشخص في قیادة  

ود عمیل للمخابرات العراقیة  الحزب. بعد فترة أخبرتنا المخابرات السوریة بوج
بیننا و ضمن أعضاء القیادة أسمە ملا شریف. قلنا لیس من بیننا أي عضو  
السوریة. أستمر   روایة المخابرات  متأکدین من حقیقة  نکن  الأسم ولم  بهذا 
أتتنا   أن  الی  أعضائنا  من  عادیة  غی  أي حرکة  ملاحظة  نستطع  ولم  الحال 

ریة تقول بأن ملا شریف سوف یلتقي  معلومات جدیدة من المخابرات السو 
بالمخابرات العراقیة في سفارتهم في ترکیا. و أنهم سوف یتبعون أي شخص من  
ترکیا   الی  الهدف  متابعة  بعد  ترکیا  الی  الفترة  تلك  یسافر في  جماعة جلال 
وعودتە الی سوریا أکتشفوا ملا شریف و هو نفس القیادي عندنا باسم منذر  

 لمخابرات السوریة ولم نعلم شيء عن مصیە بعد ذلك. النقشبندي. أعتقلتە ا
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 .علاقة عصمت سیدا و یوسف دیبو مع جلال طالباني
 

في أجتماعنا )المؤتمر(  بعد بیوت و أستقالة صلاح، قال عصمت بأن جلال  
أعطاهم   فصلنا    ٥٠٠٠طالباني  "لأننا  قال  المناسبة؟  ما  و  سألت  لیة. 

الأموال   تقبلون  و کیف  قلت  تقلبات  صلاح".  تعلمون  أنتم  و  من جلال 
جلال و الاعیبە و تأریخە؟ قالا "یا أخي نحن لا نقول  جلال أنسان نزیە و  
أنتم أحرار هاجموە کما تریدون". ثم أضافا، "أتصلنا بعزیز عقراوي و طلبنا  
منە المساعدة". غضبت جدا من موقفهما و قلت  " قاطعنا صلاح بسبب  

تتصلون مع عزیز عقراوي. ماهذا یا رفاق؟    العلاقة بهاشم عقراوي و الآن 
هذا عمل مشین و مرفوض لا یمکن القبول بە. تریدون طلب المساعدة من  
العراقیة و نرتمي في أحضان المخابرات   جلال!  یعني نخلص من المخابرات 
السوریة؟ ألیس من الافضل لکم أن تتصلوا بالمخابرات السوریة مباشرة و  

شکل مباشر؟ فما الداعي من تنفیذ أجنداتهم بشکل  أخذ أمتیازاتکم منهم  ب
 غی مباشر و عن طریق جلال؟ 

أتضح فیما بعد بأن هناك أتفاق سابق وسري بین عصمت و یوسف و جلال   
لیة شهریا. ولم أکن أعلم    ٥٠٠٠لمحاربة صلاح و في المقابل جلال سینحهما  

أجتم ربحان ذکر خلال  أن  العلم  مع  بعد حین.  الا  القیادة في  بألاتفاق  اع 
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بیوت، بأن یوسف و عصمت زارا جلال طالباني في الشام ولکنني لم آخذ  
لیة اللبنانیة    ٢٦٠٠البر علی محمل الجد. سألت عصمت عن مصی مبلغ  

قال   یوسف  أستقالتە.  تقدیم  یوم  صلاح  أرجعە  الذي  و  الحزب  مالیة  من 
ل "لا  "وزعناە". قلت لا کلامك غی صحیح. صبغت أبن أخ عضمت قا

واللە لم تقسموە، بقی المبلغ عندك و عند عصمت." عصمت أنتهز خروج  
یوسف من مکان الأجتماع و قال "أخواني أرجوکم لاتسألوا عن مصی المبلغ.  
و بصراحة أخذە یوسف و صرفە علی بیتە ولو طلبنا منە أسترجاعە سیتركنا  

نریدە یحصل." من خلال ک بکتلة صلاح و هذا شيء لا  یلتحق  لامهم   و 
حول جلال و تصرفاتهم کنت أشك بأن تربطهم علاقة بجلال الذي کان في  

 الشام آنذاك و أسس حزب الاتحاد الوطني الکردستاني. 

في   یسکن  السوري کان  الشیوعي  الحزب  الکردي في  القیادي  شیخو  رمو 
الشام و کان في زیارة الی بیت رفیقهم القیادي عثمان برو. ذهبت لرؤیتە،  

ة قلت لە عندي سؤال أستاذ. قال تفضل . قلت عند زیارة عصمت  بعد التحی 
و یوسف لالد بکداش ماذا قال لهما خالد؟ قال رمو "خالد لم یقابلهم أنا  
قابلتهم." قلت و ماذا قلوا لك؟ قال؛ "قالوا لي بأنهم ینوون طرد صلاح من  
  الحزب و طلبوا منا نعاونهم." رفضت طلبهم و قلت نحن لن نوافق تشقوا 
حزبکم و عالجوا مشاکلکم عن طریق الحوار و التفاهم." و قال أیضا بأنهما  

و أذا توافقوا سننضم الیکم. و    الشعب  أتحاد  داخل  شیوعیان  بأنهم  غاەڵأب
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الحزب   مصلحة  من  ولیس  حزبهم  داخل  الأنشقاق  عمل  من  حذرتهم  أنا 
الشیوعي التسبب في شق صفوف الأحزاب الأخری. و کذبوا علیکم فیما  
یخص مقابلتهم لالد بکداش، أنا قابلتهم و لیس خالد." و أنکشفت کذبة  

 أخری من أکاذیبهم.   

المنشورات توزیع  قضیة   علی  واحد سجن  بشهر  یوسف  علی  عام    حکم 
عندما أعتقل حینە و بقي ستة أشهر قید التحقیق، ثم أعلن ندمە أمام  ١٩٧٣

السلطات الأمنیة فأطلقوا سراحە. سلم نفسە و دخل السجن. أتی عصمت 
و قال سجن یوسف و المخابرات أعتقلوا محي أبو جلال  أیضا  في نفس  

أین نأتي  الیوم. و سفروە الی الشام و عائلتیهما بحاجة الی المصاریف. من  
بالمال لمساعدتهم؟ قلت و ماأدراني کیف نتدبر المال؟ قال تعال معي  نذهب  

 الی مقر الاتحاد الوطني الکردستاني. 

أتجهنا نحو المقر و کان مسؤول المقر شاب کردي من أهل بغداد أسمە کریم   
أحمد. رحب بنا وجلسنا بدأ عصمت بالحدیث و أدمعت عیناە و هو یعاتب  

لیة    ٥٠٠٠م مسؤول المقر؛ کیف أن مام جلال وعدە بمنحە  مام جلال أما
شهریا ولکنە خذلە أمام رفاقە ولم یعطە شيء. و أنە مظلوم و مکسور الاطر  
لأن مام جلال أخلف وعدە. قال مسؤول المقر لا لا لا کاك عصمت مام  
یساعدك و کلام من هذا   ینساك و سوف  لن  لن یخلف و عدە و  جلال 
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وقف عصمت کثیا و کنت غاضبا جدا من الموقف الذي  القبیل. أحرجني م
 وضعنا فیە. 

خرجنا من المقر والمطر یسقط بشکل خفیف و صلنا الشارع. کنت غاضب  
جدا قلت یا عصمت لابارك اللە في هکذا حزبیة و هکذا وطنیة! کم أنتم  
مخادعون! تبکي من أجل المال؟ هذا جلال المتقلب یا عصمت. کذبتم علینا  

ع زیارة خالد بکداش أیضا. کافي کذب، و أذا لن تعقدوا مؤتمر لن  في موضو 
أنا   أفترقنا  القادم.  الأجتماع  سنقرر في  قال  الحزب.  و سأترك  معکم  أبقی 
ذهبت للبیت و بعد کم ساعة جاء عصمت الی البیت و قال کریم أحمد أتاني  

یوسف    للبیت وأعطاني مبلغ من المال معادل لألف لیة سوریة، أعطیت لعائلة 
ثلاثمائة و مثلە لبیت محي أبو جلال و مئة لك و مئة لي. طبعا هذا المبلغ  

 نثریة الحزبیة و لیس لنا کشخص. 

أعتقال رفیقنا محي أبو جلال بتهمة التخابر مع المخابرات 
 .العراقیة

 

قبل   من  جلال  أبو  محي  الحزب  في  المرکزیة  اللجنة  عضو  و  رفیقنا  أعتقل 
العراقیة في خضم   المخابرات  العمل مع  لە تهمة  السوریة.  وجە  المخابرات 

. و  ١٩٧٦صراعنا مع عصمت و خلافنا حول علاقتە بجلال طالباني عام  
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خصوصا بعد أنکشاف العلاقة بشکل علني یوم أعتقال محي أبو جلال و  
یوسف عندما  زرت معە مقر حزبهم في القامشلي، و حدیثە مع مسؤول    سجن

أبو   بیت  الی  ذهبت  مع جلال.  للأتفاق  و کشفە  أحمد  المدعو کریم  المقر 
جلال لأسأل عن ملابسات و ظروف أعتقالە. أخبروني أهلە بأنهم یجهلون  
سبب الأعتقال ولکن سمعنا کلام حول الوشایة بە من قبل رجل کردي عراقي  

الی    و قامشلي  من سجن  نقل محي  العراقیة.  المخابرات  مع  أتهامە بالعمل 
الشام و من هناك الی الحلب و قبع في قبو المخابرات حوالي سبعة أیام تحت  
التحقیق ثم أطلق سراحە. في الحلب ذهب الی العیادة الطبیة لأحد رفاقنا من  

ب قام الدکتور  الدکتور أحمد رسول.  أثار  الأطباء في حلب، أسمە  علاجە من 
 الضرب و التحقیق و أعطاە مئتا لیة مساعدة. 

عاد محي الی بیتە و ذهبنا لزیارتە و کان معي خلال زیارتي لە رفیقنا حاجي.  
سألناە عما حدث معە و ماجری لە أثناء أعتقالە. قال یا أخي القضیة واضحة  

ئق رسمیة  و مدبرة. هل یعقل أنا الذي حرمت من الجنسیة السوریة و بدون وثا
بە شخص   شهد  ما  هذا  الموصل؟  في  عراقي  مخابرات  لضابط  سائق  أکون 
" أنت کنت   الشاهد  کردي عراقي ضدي في المخابرات وجها لوجە. قال 
السائق الشخصي لملازم خضر في الموصل و أنا رأیتك هناك" و أضاف أبو  
ا  جلال قائلا "ألعملیة مدبرة من جلال و المخابرات السوریة بسبب موقفن

أنا أتهجم کثیا علیە و   منە في الحزب و رفضنا منحە مقاتلین من حزبنا و 
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بشکل علني ولا أنتقد صلاح و موقفي هذا کان یغضب یوسف و عصمت 
فدبروا مع جلال هذە المکیدة ضدي و أنا قررت أن لا أعمل ـ معهما في  

 الحزب بعد الآن". ترك محي و حاجي الحزب بعد هذە الحادثة. 

في مثل هذە القضایا المتعلقة بألاعیب المخابرات و مؤمراتهم القذرة  الاشکال   
ضد المعارضین هو عدم القدرة على الوصول الی الحقیقة من قبل أشخاص  
عادیین من أمثالنا و لایمکن أثبات أي شيء و تبقی تحلیلاتنا للأحداث و  

م  نتائجها مجرد تکهنات.  وبهذە الممارسات و یخلقون جو من الشك و عد
الیقین بین أعضاء التنظیم الواحد و یفرقون شملهم، خصوصا أذا لم یکونوا  

 علی درجة کافیة من الوعي. 

 

 طلب جلال طالباني تزویدە بمقاتلین من الحزب   

الاجتماعات کانت   عن جلال خلال  و کلامە  و کلام عصمت  تلمیحات 
کلها مؤشرات علی وجود نوع من العلاقة السریة بینە و بین جلال. ولکن  
لعمرفتە المسبقة برأینا في الحزب عن جلال لم یکن بأستطاعتە الأعلان عن  
هذە العلاقة. کنت أصطدم بە بسبب هذە العلاقة ولکن یوم ذهبت معە الی  

قر حزب جلال في قامشلي وکلامە مع کریم أحمد مسؤول المقر کشف  کل  م
شئ عن علاقتهم. ذکر عصمت في أحدی المرات و قال بأنهم قرروا تزوید  
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جلال بمقاتلین من حزبنا، قلت مستحیل لن أقبل. قال کیف ما تقبل نحن  
أعطینا کلام لجلال. قلت هذە مشکلتك و مشکلة یوسف، وأنا علی رأي  

أنت و یوسف أذهبوا و قاتلوا مع جلال. لن نسمح لأي رفیق من  صبغت؛ 
رفاقنا یذهبوا؛ وأذا سأل جلال قولوا لە سعیدمعارض للفکرة و یمنع أرسال  

 مقاتلین من الحزب للقتال الى جانب جلال. 

حل جلال طالباني ضیفا علی بیت شخص کردي أسمە فارس    ١٩٧٨عام   
محبي جلسات الشرب و الطرب و    عنز) أبن مختار القریة(. فارس کان من 

عصمت قال جلال في بیت فارس و طلب لقائك. قلت لن أذهب، قال  
لماذا؟ قلت الم یجد جلال بیتا غی بیت فارس لنلتقي بە فیە؟ لم أذهب، و  
السبب الحقیقي لعدم ذهابي و اللقاء مع جلال کان  رفضي لموضوع تزویدە  

 بمقاتلین من حزبنا ولیس مکان وجودە. 

لح کدو کان یرأس حزب سموە )بالجناح الأشتراکي(. هو و من حولە کانوا  صا 
من العناصر المشبوهة و المطرودة من حزبنا سابقا. بعد رفضنا لطلب جلال،  

مقاتل.    بکم  جلال  مساعدة  علی  أتفقوا  و  جلال  الی  صالح کدو  ذهب 
العائدین  حددوا یوما لمغادرة المقاتلین مع مجموعة من شباب الکورد العراقیین  

من أوروبا أحدهم کان أسمە دکتور جمال في بیت خلیلي سور. کنت قادما من  
عامودا عزیز شرکس أعطاني محلە و قال أنا ذاهب الی کردستان العراق. قلت  
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یا عزیز لا تفعل! هذا غلط، وألمخابرات السوریة یبعث مقاتلین من سوریا  
ل کردي کردي. لاتتصور بأنك  لمحاربة الحزب الدیمقراطي الکردستاني. یعني قتا

المخابرات   نقول  نحن  و  عن کردستان  للدفاع  السلاح  تحمل  و  ستذهب 
السوریة هي التي بعثتە. لم یقتنع عزیز و غادر الی کردستان مع أبن ملا حسین  

 من عامودا وخالد کورداغي. 

تخلف عن الذهاب معهم صهر صالح کدو و أخوە،بسبب سفرهم الی رأس    
مغا یوم  العراقيالعین  الحدودي  المثلث  الی  وصولهم  بعد  المقاتلین.    - درة 

الایراني قتلوا و معهم شیخ حسین الیزیدي جمیعا بید قوات جماعة    - الترکي
سامي عبدالرحمن و مسعود. و في الفترة الأخیة الأخیة سمعنا بأن جلال و  

 مسعود أعتبروا هؤلاء الضحایا شهداء. 

ولم نعقد أجتماعا لحل الأشکالات بیننا حول  في الحزب ظلوا یماطلوا سنتین    
عام   حوالي  ترکهم  فقررت  المشبوهة  علاقاتهم  و  بعدما    ١٩٧٨ممارساتهم 

للقیادة   یئست من تصرفاتهم. بعدما ترکت الحزب ضموا عضوین جدیدین 
أحدهما زبی، کان صدیقي و شاب طیب و خلوق و الآخر صدیق شرنخي  

سیة ولکن شاب خبرتە السیاسیة و الحزبیة  خریج کلیة الآداب قسم اللغة الفرن
کانت قلیلة. بعد ترکي لهم بأیام زارني شخصین في البیت و قال لماذا لم تحضر  
الکونفرانس قلت أي کونفرانس قالو عقدنا کونفرانس و أتهموك بالتکتل و  



147 
 

ولا   مخادعون  فأولئك  لایهم.  قلت  قلیلا،و  أنزعجت  الحزب.  من  فصلوك 
الهیئة المحلیة في عامودا و أخبرتهم عن أفعالهم المخزیة    مبادئ لهم. ذهبت الی 

 و الاعیبهم الدنیئة و أنتهازیتهم و أنانیتهم، فتمردوا علیهم. 

بعد یومین أتاني عصمت نادما و أراد تبریر فعلتە لم أستمع ألیە و طردتە،   
قال   و  علی کتفي  یدە  للباصات وضع  موقف  رأیتە في  بفترة طویلة  بعدها 

السبب و أراد الأستمرار في الکلام دفعت یدە و قلت لا أرید  یوسف کان  
أفترقنا. حوالي عام   أکثر و  شکلوا تحالفا مع حزب حمید    ١٩٨٠سماعك 

 حاج درویش. 

 .العمل مع حزب العمل العمل الکردي
)سلمان    ١٩٨٤عام   أخي  أبن  قامشلي  المواشي في  تجارة  في  أعمل  کنت 

لعمل الکردي بقیادة شیخ آلي. أنشق  بارودو( کان طالبا و منتم الی حزب ا 
العمل   دهام میو و شکل حزب جدید باسم حزب  من حزب  آلي  شیخ 
الکردي و  کان معە في الحزب عدد من الأشخاص من أهل قامشلي. أحد  
هؤلاء الأشخاص من کان أحمد جتو، عضو قیادي. زارني مع سلمان و جلسنا  

یة کثیة. أقتنعت بتوجهات و  معا و تحدثنا معا و بحثنا أمور سیاسیة و حزب 
برامج و أهدا ف حزبهم و عرض علي العمل معهم في الحزب و لکنني لم أکن  

 مقتنعا تماما بعد للعمل في صفوف حزبهم.  
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بعد فترة أعادوا المحاولة معي و جاء سلمان مع رفیق آخر لە في الحزب؛ عزیز  
الع مني  طلبوا  و  البیت  الى  المانیا(  في  الآن  )یعیش  و  حکمت  معهم  مل 

مساعدتهم لکوني شخص لە خبرة طویلة في العمل الحزبي و لە تأریخ طویل و  
الأحداث   من  الکثی  وعایشت  السوري   السیاسي  بالوضع  جیدة  معرفة 
و   النظیف  الشبابي  الحماس  فیهم  رأیت  القبیل.  هذا  من  وکلام  السیاسیة 

ؤولیة الحقة تجاە  الصافي الطاهر المندفع للعمل بعنفوان نابع من الشعور بالمس
 القضایا التي یودون النضال من أجلها. 

أقتنعت بالعمل معهم و مساعدتهم و أعطیتهم تقریري وطلب الانتساب.   
و   الانتساب  طلب  علی  موافقتهم  و  الجواب  ردوا  أسبوعین  من  أقل  بعد 
أصبحت عضوا في حزب العمل الکردي. حددوا أنتسابي الی الهیئة الفرعیة  

ابل الهیئة المحلیة لحزبي السابق )الپارتي و الاتحاد الشعبي( من  و التي کانت تق
حیث التدرج في المسؤولیة. لم أقبل بالتعین و قلت سأبدأ کأي عضو جدید  
و لا أقبل معاملة خاصة. تدرجت في المسؤولیة. برنامج عمل هذا الحزب کان 

في    یتضمن عقد مؤتمر منطقي و هذا کان شيء جدید بالنسبة لي ولم أجدە 
الأحزاب الأخری خلال عملي معهم. بعد أنضمامي و خلال أنتخابات أول  
مؤتمر لمنطقة الجزیرة تم أنتخاب سبعة أعضاء للجنة المنطقیة في الجزیرة. کنت  
أحدهم و البقیة کلهم شباب. برنامج و أهداف الحزب لم یکن یختلف کثیاعن  
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ف  کان فقط علی  أهداف و برامج الأحزاب الکردیة الأخری ولکن الأختلا
 و بین الأشخاص. 

یوم مقتل الشاب سلیمان آدي في الشام أنا کنت عضو محلي عندما طلب   
منا أحمد چتو العضو المنطقي في الحزب الروج مع عوائلنا الی المقبرة  لتحدي  
قرار السلطة بعدم التجمع في المقبرة أستنکارا لحادثة قتل الشاب. أنا رفضت  

قبرة لانە کان قرارا خاطئا و أرتجالي مبني علی میول شخصیة  قرار التجمع في الم 
لاتستند الی المام و خبرة و کان یعرض حیاة الأبریاء للخطر.  أتضح فیما  
بعد بأن القرار کان شخصي من الرفیق أحمد جتو ولیس من الحزب. علی  
  أثرە تم أیقافە من العمل في الحزب.کان لي أحترام خاص بین الحزب و الحزبیین 

 و من القیادة أیضا و کافأوني مرات عدیدة خلال عملي معهم. 

علی    تتم  العملیة  المؤتمر کانت  لعقد  الضروریة  بالتحضیات  القیام  لغرض 
مرحلتین: المرحلة الاولی ؛تتم بترشیح عضوین من کل منطقیة مع مندوب من  

کین في  القیادة للقیام  بأجراء الانتخابات بین هیئات الحزب للمرشحین المشار 
أجراء   و  للحضور  الأعضاء  تبلیغ  و  الؤتمر  مکان  و  زمان  و تحدید  المؤتمر 
التغیات اللازمة في زمان و مکان المؤتمر حسب مقتضیات الظروف الأنیة و  
ضمان سلامة و توفی الجو المناسب للحفاظ علی سلامة الجمیع و أعمال 

تکم و لا تشارکوا  اخری کثیة و في الآخر یقال لهم شکرا رفاق أنتهت مهما
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التحضیات   عمل  في  الطریقة  هذە  علی  أعتراضي  أبدیت  أنا  المؤتمر.  في 
نوع من   فیها  القائمة بالتحضیات   اللجان  أشراك  أری عدم  للمؤتمر، و  
الغبن. طرحت هذا المقترح في أول أجتماع شارکت فیە بعد ترشحي ضمن  

م جرت  آلي.  شیخ  برئاسة  القیادة  مع  التحضییة  طویلة  اللجان  ناقشات 
أستمرت أکثر من عشر ساعات خلال هذا الاجتماع الذي عقد في حلب،  
أعضاء   من  و کثی  فکرتي  مؤیدي  من  آلي کان  نتیجة. شیخ  الی  نصل  ولم 

 القیادة عارضوە،و لم تتم التحضیات. 

ساء وضعي المعیشي کثیا وکنت مدیونا و کنت أری تناقضا کبیا بین وضعي   
،   ١٩٨٩ي کقیادي في حزب، فقدمت أستقالتي عام  المعیشي السئ و وضع

بعد خمسة أعوام من العمل مع حزب العمل الکردي. قدمت لجنة تحقیق من  
القیادة لمنقاشة موضوع أستقالتي و منعي من الأستقالة و ناقشنا کثیا، لکنني  
کنت مصرا علی قراري و قلت یا أخوان لا أستطیع التوافق بین الشخصیتین؛  

سؤول في حزب سیاسي، و بین شخص مدیون و ضعیف الموقف  قیادي و م
بین الناس و أمام عائلتە بسبب دیونە الکثیة؟ و الناس سوف یقولون أصبح  
الحال   هذا  علی  أستمر  لو  نفسیا  أرتاح  لن  العالم.  أموال  لیأکل  مسؤولا 

 فأرجوکم توافقوا علی الأستقالة لأن قراري نهائي. 
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ی الأستقالة ولکن تم تجمید عضویتك في الحزب  قالوا شیخ آلی غی موافق عل 
و متی ماشئت عد للعمل من حیث توقفت. جلس معي شیخ آلي و حاول 
معي و قال أبق معنا نحتاج وقوفك معنا و سنرفعك للقیادة. قلت لە نفسیا  
تتفهموا   أن  منکم  فأرجو  المعیشي  بسبب وضعي  محطمة  معنویاتي  و  تعبان 

و أخیا وافقت القیادة علی أستقالتي عام    وضعي. أنقطعت عنهم لمدة سنة 
١٩٩٠ . 

جلست مع شیخ آلي وجها لوجە مرتین فقط. کان شخصا مثقفا و واسع  
المناقشات  أثناء  المقنع  بأسلوبە  حولە  من  علی  یؤثر  التجربة  غزیر  الأفق 
کشخص ذات خبرة واسعة في مجال السیاسي و مطلع علی الأمور السیاسیة  

ن صفاتە أیضا، الأستماع لآراء المقابل و الاقتناع بە لو  المحلیة و الدولیة.و م
 کان جدیرة بالأقتناع. 

 

 .في الشام و أستشهاد سلیمان آدي  ١٩٨٤نوروز  
 

و   نشطاء  ولکن  سوریا  في  رسمي  بشکل  ممنوعا  نوروز کان  بعید  الأحتفال 
علني   شبە  أو  بشکل سري  بە  یحتفلون  الأکراد کانوا  الشباب  و  الاحزاب 
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وسط کر وفر بین الشباب الأکراد و السلطات الأمنیة في مدنهم منذ زمن  
یدة  بعید. النوروز بالنسبة للکردي هو عید للحریة و یوم الأول للسنة الجد

و یوم بدء موسم الربیع. منع الأحتفال بنوروز في الدول التي قسمت الأکراد  
القومیة   الهویة  طمس  محاولة  في  السلطات  ممارسات  من ضمن  بینها کانت 
للفرد   بالنسبة  والوجود  الهویة  أثبات  بە بمثابة  أصبح الأحتفال  لذا  الکردیة 

ع.هذا الشعور دفعهم  الکردي یرمز للحریة قبل أن یکون مناسبة قدوم الربی
الی التحدي و المخاطرة بحیاتهم أحیان کثیة و في أکثر من موقع لأبقاء شعلة  
نوروز متقدة في وجدان الکورد کرمز للنضال من أجل الحریة و المحافظة علی  
الهویة الکردیة، و المطالبة بالحقوق القومیة في تأریخهم الجدید منذ بدایة قرن  

م حرمانهم  بعد  المنطقة  العشرین  قومیات  لهم کسائر  قومي  وطن  ن تأسیس 
 بیکو المشؤمة. - حسب أتفاقیة سایکس

في سوریا نحن الحزبیون کنا نحتفل بە رغم قرار الحظر. وکنا نقیم نقاط حراسات   
متر تقریبا    ١٠٠من أفراد منا لمسافات طویلة بین شخص و آخر مسافة  

فارز الأمن التي کانت  وصولا الی موقع الأحتفال لنتمکن من الأفلات من م 
بیوم   المحتفل  الکردي  نوروز کل سنة.  أیام  مناطقنا و بشکل مکثف  تجوب 
نوروز کان یعتقل و یطرد من الوظیفة و العمل و یفسخ عقد عملە و یفصل  

في سوریا کان نوروزا    ١٩٨٤نوروز عام    من الدراسة لو کان طالبا في المدرسة.
ت السلطة علی أصدار قرار بجعل یوم  ممیزا و حدث فیە أنعطافة تأریخیة أجبر 
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نوروز یوم عطلة رسمیة ولو بأسم آخر )عید الأم( و سمحت بأقامة ألأحتفالات  
 بشکل علني.  

قامت آلیات النظام بتخریب مکان ألاحتفال في الشام و    ١٩٨٤یوم نوروز  
منع المحتفلین من الوصول الی موقع الاحتفال  بسد الطرق المؤدیة الیە. قامت  

موع و معهم بعض العناصر من حزب الشیوعي بالتظاهر متوجهین الی  الج
قصر الرئاسة لأیصال أصواتهم الی الرئیس. في الطریق، قامت أحدی مفارز  
الأمن بالرمي عل المتظاهرین و قتلوا شاب کردي أسمە سلیمان آدي، من  
  أهل قریة )جرنك( القریبة من القامشلي کان یعمل في الشام. زادت الحادثة 
من غضب المتظاهرین فقاموا بحمل جنازة الشاب و أستمروا في مسیتهم نحو  
مقر الرئیس. وصلوا الی مقر الرئاسة و القی الرئیس خطابا فیهم و أمر بتوفی  
الحافلات لنقل الجموع الی موقع الأحتفال و السماح لهم بالأحتفال. کما  

یوم عطلة رسمیة    آذار  ٢١أصدرت الحکومة في نفس الیوم قرارا بجعل یوم  
 ولکن بأسم یوم الأم. 

نحن کنا في قامشلي و في مکان الأحتفال رأینا قدوم سیارتین عسکریتن الی  
المکلفین بحراسة مکان   الشرطة  مع عناصر  قلیلا  مکان الأحتفال.  تحدثوا 
الأحتفال ثم غادروا. ساورنا الفضول و نوع من القلق من هذە الحرکة من قبل  

نفس الیوم وصلت الأخبار عما جری في الشام و ما تبعها  السلطة. بعد ظهر  
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من تطورات و رد الحکومة علیها، ففهمنا سبب قدوم السیارات العسکریة  
الی موقع الأحتفال عندنا في القامشلي. علی أثرها زاد تساهل الشرطة مع  

 المحتفلین أکثر. 

جموع    وصلت جنازة سلیمان في الیوم التالي للحادث الی قامشلي و شارك
غفیة من  الجماهی في مراسیم دفنە وسط حراسة مشددة من قوات الأمن  
التي فرضت عملیة الدفن بسرعة و بدون أي تأخی و منع أي تجمع آخر  
لشاب   للعزاء  مهیبا  مجلسا  أقیم  العادیة.  التعازي  تقدیم  مراسیم  أقامة  غی 

المعزین من الأکراد و   غیهم. أنا  المغدور وسط مشارکة واسعة من جمهور 
کنت أعمل مع حزب العمل الکردي وقتئذ. أبلغنا العضو المنطقي في الحزب  
عبدالقهار رمکو بوجوب عمل تجمع جماهیي یوم الجمعة التي تلي یوم الدفن  
و بمشارکة العوائل في تحد واضح للأوامر التي صدرت من الجهات الأمنیة  

ي من الحزبیین و غی الحزبیین  بمنع أي تجمهر في المقبرة. أنا مثل الکثیون غی 
رفضنا الفکرة حرصا علی أرواح الناس لمعرفتنا المسبقة لطبیعة رد فعل السلطة  
و التي لم تکن تتوانی عن قتل المئات للسیطرة علی الوضع. ساد الوف بین  
من   قامشلي  في  اللاجئین  الأتراك  المعارضین  الأکراد  بین  وکذلك  و  الناس 

المدین في  مذبحة  المناوئة  حصول  التجمعات  و  بالمظاهرات  القیام  حالة  في  ة 
طلب   نتیجة  العمل  حزب  أعضاء  بین  جدا  مشحونا  الجو کان  للسلطة. 
عبدالقهاررمکو. تدخل القیادي محمد چتو من نفس الحزب و أستفسر عن  
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و   أعضائە الروج  الحزب من  بطلب  فأخبروە  بین الحزبیین  التوترات  سبب 
المقبرة و هم یرفضونە. سأل چتو عن مصدر    تحدي الأمن و عمل تجمع في

العمل   من  رمکو  أیقاف  تقرر  عبدالقهار.  من  البلاغ  فقالوا صدر  القرار، 
الحزبي في نفس اللیلة بسبب قرارە الشخصي الزام القواعد بقرار لم یصدر  

 من الحزب. 

الشهید سلیمان کان مؤیدا لحزب العمل ولم یکن عضوا فیە. ضحی بحیاتە   
و أصبح یوم أستشهادە یوما مشهودا في تأریخ الکورد في    ١٩٨٤في نوروز  

سوریا الی الأبد. أنجز هو أصحابە في ذلك الیوم ما لم یستطع انجازە العشرات  
 من الأحزاب الکردیة في سوریا.   

 . ١٩٩٢السوري عام  محاولة التقریب بین أحزاب الیسار الکردي  
 

في محاولة لتقریب و جمع الرفاق  ذات التوجە الفکري و السیاسي المتقارب.  
من الذین کانوا بألامس ضمن هیکل تنضیمي واحد و تفرق شملهم لأسباب  
في الأغلب غی فکریة و غی سیاسیة. قمنا نحن الوسطاء بطرح مبادرة لهذا  

الیسا تقویة جبهة  الوحیدة في محاولتنا کانت  الکردي في  الغرض و غایتنا  ر 
الساحة السیاسیة الکردیة في سوریا لمواجهة حالة الضعف التي کانت تعاني  
منها. کنا أربعة أشخاص: أنا و الدکتور أسماعیل محمد حصاف و الطبیب  
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عبدالکریم دیبو )أخو صلاح بدرالدین( و الدکتور عبدالحمید طبیب الأسنان.  
سابق في حزب الیسار قدم  دکتور أسماعیل تدریسي في مجال التأریخ و عضو 

غایتنا   ذکرت  ألمانیا. کما  من  قدم  عبدالحمید  دکتور  وکذلك  ألمانیا.  من 
الوحیدة کانت محاولة لأنتشال الأحزاب الکردیة الیساریة من الوضع المزري  
الذي کانوا یعیشون فیە، وأیقاف سلسلة الأنشقاقات و الأنقسامات الغی  

 یة في أغلب الأحوال. مبررة و بتخطیط من السلطات االأمن

خطتنا کانت تبدأ بالأتصال بالأحزاب المستهدفة و عقد أجتماع مع وفد من  
قیادتە یتکون علی الأقل من ثلاثة من المکتب السیاسي أو اللجنة المرکزیة.  
من   مکون  الکردي  الأشتراکي  حزب  من  وفد  مع  الأول کان  أجتماعنا 

و محمد خلیل شیو و نوري  سکرتیە صالح کدو و القیادیین هلال بوتاني  
یزیدي من تل خاتونکي . هذا الحزب کان متهما من الأحزاب الأخری بکونە  
أستعدادهم   أبدوا  و  مبادرتنا  مع  جدا  متعاونین  المخابرات. کانوا  من صنع 
للأجتماع بالأحزاب و الجماعات الأخری. أستمر أجتماعنا معهم لأکثر من  

 ثلاث ساعات. 

الیسار الکردي بقیادة یوسف دیبو و معە أثنین من    الحزب التالي کان حزب  
طویل   نقاش  بعد  طاهرو.  و  سردار(  )أبو  شیخموس  حزبهم؛  في  القیادیین 
الأحزاب   یرفضون  لأنهم کانوا  الأخری  بالأحزاب  الألتقاء  فکرة  رفضوا 
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الأخری بشکل مطلق. الحزب الآخر کان یحمل نفس الأسم ) حزب الیسار  
موسی و الذي أجتمعنا بە و معە القیادیین محمد  الکردي(  سکرتیە محمد  

موسی،و صالح أقتصاد و شیخموس موسی. الحزب الرابع کان حزب اتحاد  
الشعبي الکردي سکرتیە العام صلاح بدرالدین کان یقیم في الارج. أجتمعنا  
بعدد من قیادییهم في الداخل و طرحنا علیهم الفکرة ولکن دون جدوی،  

التحالف مع الآخرین. وهکذا أستمرت     رفضوا هم أیضا قبول العمل أو 
محاولاتنا  لمدة سنة متنقلین بین الأحزاب المذکورة آملین في جمعهم حول طاولة  
واحدة لمناقشة اللافات  بینهم ولکن مع الأسف المشترکات بینهم کانت 
شحیحة جدا و اللافات کانت عمیقة لدرجة رفضوا الالتقاء ببعضهم حتی  

طرف ثالث و محاید. و برأیي الشخصي اللافات کانت شخصیة  بوجودنا ک
السبب الآخر للخلافات کان تدخل الأمن في أمور و   و لیست فکریة و 
قرارات الأحزاب. الحزب الأشتراکي بقیادة صالح کدو کان متهم بکونە حزب  
من تکوین الأمن. والحقیقة أن علاقة الأمن و تدخلاتە في هذا الحزب کانت  

غی قابلة للأنکار. وکان الحزب بمثابة مشروع تجاري بالنسبة لأعضائە    علنیة و 
 ینتفعون منە مادیا.    

بعد فشل محاولاتنا في التقریب بین الأحزاب الیساریة الکردیة في سوریا، أوقفنا  
محاولاتنا. أتصلت بنا قیادة حزب الأشتراکي الکردي بقیادة صالح کدو و  

لام قیادة الحزب. درسنا الطلب و وافقنا  عرضت علینا العمل معهم و أست 
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علی العمل معهم ولکن أشترطنا علیهم أستقالة کل من صالح کدو و محمد  
خلیل شیو و البت في مصیهم في مؤتمر سنعقدە للحزب بعد ذلك. وکما  
کنا نتوقع، رفضوا شرطنا لأن القرارات کانت تملی علیهم من خارج الحزب؛  

 من السلطات الأمنیة. 

أنققطاعي عن النشاط الحزبي الفعلي و الأبتعاد عن العمل المباشر مع    رغم 
أتصالاتي لم تنقطع مع الأحزاب و کنت علی الأطلاع و   الأحزاب الا أن 
درایة بما یجري علی الساحة السیاسیة في سوریا و المنطقة و خصوصا ما یتعلق  

سین الکورد  بالوضع الکردي العام. کنت علی الأتصال مع کل النشطاء السیا
 تقریبا في سوریا. 

 . ١٩٩٠أنتخابات البرلمان السوري لعام  
 

دوائر    ١٩٩٠عام   قامت  سوریا  في  التشریعیة  الانتخابات  أجراء  قبل  و 
من   أشخاص  لثلاثة  السماح  الرئیس  قرار  خبر  بتسریب  السلطة  مخابرات 
بشکل سري   الکردیة  الأحزاب  عمل  رغم  البرلمان.  الی  الکردیة  الأحزاب 

الأحزاب و أعضائها کانوا معروفین لدی المخابرات. دوائر المخابرات  ولکن  
الی   متعمد  و بشکل  عناصرهم  توجە  هذا، کانت  الرئیس  قرار  و لأیصال 
الأشخاص المعروفین بنشاطاتهم الحزبیة السریة و خلق جو من المناقشة معهم  
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ود  حول الانتخابات و أبلاغهم قرار الرئیس فیما یتعلق بأمر السماح لصع
 ثلاثة أشخاص منهم الی البرلمان القادم.  

دبت الحرکة بین الأحزاب الکردیة و زادت اللقاءات و الأجتماعات فیما  
ثلاث   رشحوا  و  ما  نوعا  قویة  و  موحدة  مشارکة  خلق  في  للتنسیق  بینهم 
شخصیات منهم. مرشح من أتحاد الشعبي سکرتیهم کان صلاح بدرالدین  

یکو، و حمید حاج درویش من الحزب التقدمي  مقیم في الارج کان فؤاد عل
من   القریب  الکردي  الدیمقراطي  الحزب  من  آغا  محمد  و کمال  الکردي 
رغم   الثلاثة  الأحزاب  بین  التحالف  العراقي.  الکردستاني  الدیمقراطي 
الأختلافات الفکریة و الطبقیة العمیقة بینهم کانت مثیة للأستغراب ولکن  

ت مع أي خطوة تقاربیة بین الأکراد. نسبة کراسي  أنا بارکت خطوتهم لأنني کن
کرسي )مندوب( عشرة لأحزاب الجبهة و ثلاثة    ١٣محافظة حسکة کانت  

 للمستقلین. کراسي المستقلین کانت في تلك الدورة للبرلمان للأکراد.   

کنت في البیت جاءني شخص الی البیت و قال یا أبو آزاد أبو لقمان یطلب  
هو أبو لقمان؟ قال غازي برو. قلت حسنا أبلغە بأني  منك زیارتە. قلت من 

أزورە فیما بعد. ذهبت الی بیت غازي و فتحت زوجتە الباب و أستقبلتني  
بنبرة ملئها الأحترام و بحرارة غی معهودة. دخلت البیت و وجدت شخصا  
آخر عندهم أسمە عبدالحمید کان عضوا من حزب الاتحاد الاشتراکي المنضوي  
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بهة الوطنیة و أسمە کان من ضمن المرشحین في قائـمة أحزاب  تحت خیمة الج
تعاونني في   أریدك  قال  بطلبي،  أرسالە  برو عن سبب  الجبهة. سألت غازي 
قدمە حمید حاج درویش.   أکثر مما  أنا قدمت للأکراد  الأنتخابیة و  حملتي 
سأضع سیارة خاصة في أمرتك و نعمل مقر في قامشلي و آخر في رأس العین  

 الث في حسکة و أنت تدیر الحملة و أنا مستعد أقدم لك ما ترید. و الث

مع    الکردیة  الأحزاب  یقرب  من اللە  أدعو  دائما  أنا کنت  أستاذ  یا  قلت 
بعضهم البعض، والآن ثلاثة من هذە الأحزاب تحالفت فأنا سأساعد الأحزاب  

ش؛  الکردیة. أما بالنسبة لما تفضلت بە بأنك قدمت أکثر من حمید حاج دروی
فلا، أنت لم تقدم بقدر حمید. حمید أبن آغا من عشیة عزیزان و قدم علی  

و ترك الجامعة لأنە کان عضو في الحزب    ١٩٥٧الدراسة في الجامعة عام  
سبیل   في  نضالە  بسبب  السجن  ودخل  السوري،  الکردستاني  الدیمقراطي 

یعیش  القضیة الکردیة و تعرض للتعذیب في أقبیة المخابرات و کان مطاردا  
البیت و   بنیت هذا  أنت  تقارن نفسك بحمید.  القری بشکل مخفي. لا  في 
جمعت الأموال علی حساب الأکراد! أنت لم تضحي بشئ في سبیل الأکراد  
متوقعا یسمع هکذا   یا أستاذ. أستغرب ضیفە الآخر من کلامي و لم یکن 

 کلام عن صدیقە و في بیتە. غادرت بیتهم و خرجت. 
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ازوا المرشحون الثلاثة؛ کمال محمد آغا و فؤاد علیکو  جرت الأنتخابات و ف
 و حمید حاج درویش. تقاطر الناس علی بیوتهم للتهنئة أنا لم أذهب.

أقبل موسم الحصاد ذهبت للعمل في الحصاد و رجعت بعد أنتهاء الموسم   
علي   ألح  و  الشارع  في  فؤاد  رأیت  تقریبا  بشهرین  فوزە  بعد  البیت.  الی 
بالذهاب معە الی بیتە، فذهبت معە. بدأ بالکلام معي معاتبا و قال: "یا أخي  

نتخابات و  أنت کنت معلمي في السیاسة و علاقتنا کانت ممیزة أنا فزت بالا 
أراك بینهم." قلت یا فؤاد، یمکن حتی   أتوا مهنئین و لکنني لم  الناس  کل 
في   فوزکم  لأن  قلت  "لماذا؟"  مستغربا،  قال  لکم.  أصوت  لم  التصویت 
الانتخابات کان بقرار من السلطة و السلطة لن یکافئ احد بدون مقابل. و  

الأنتخابات و فوزکم کان لعبة  قبل  السلطة و    المسألة کانت محسومة  بقرار 
لیس بألانتخاب. و أنا أسمع من الآخرین هجومك علی صلاح و أنت علیك  
الأتحاد   شق صفوف  علی  السلطة  مع  أتفق  فؤاد  یقولون  الناس  بین  کلام 
الشعبي مقابل منحە عضویة البرلمان و ها أنت ذهبت للبرلمان و تنفذ أتفاقك  

 یا فؤاد لا! نحن أنفصلنا  مع السلطة و تهاجم صلاح تمهیدا للأنشقاق عنە. لا 
عن صلاح ) أکلنا هوا( و کان خطأ کبیا أرتکبناە و عاد بالضرر علینا و  
الآن أنت تکرر الطأ و تضعف الحزب أکثر. قال "السبب لیس کما تعتقد.  
المشکلة في صلاح و الأستمرار معە صعب و أصبح غی ممکن". قلت کیف  

هنا معکم؟ هو في ألمانیا و    الأستمرار صعب مع صلاح و هو أساسا لیس
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یبعث لکم المساعدات فقط. و تجتمعون بە ربما بین حین و حین فما هي وجە  
الصعوبة في تصرفات صلاح و کیف یؤثر علیکم؟ نحن أرتکبنا خطأ جسیما  

 عندما أنفصلنا عن أتحاد الشعب، فأرجو الا تکرر نفس الطأ. 

نە أستمر هو علی نهجە و  أنتهت المناقشة بیننا و غادرت منزل فؤاد ولک 
سمعت بأنە یقیم ندوات للحزب و یهاجم فیها صلاح و ینشر أتهامات باطلة  
ضدە و یمدحني أنا، و "یقول سعید بارودو حذرني من تصرفات صلاح قبل  
الشخص   من  المعلومات  هذە  الیە" وصلتني  نستمع  لم  و نحن  سنة  عشرین 

 الذي أقیمت الندوة في منزلە.  

في ستوکهولم )السوید(    ١٩٩١ي للتضامن مع الاکراد عام  أقیم مؤتمر عالم
شاركت سوریا بوفد مستغلا المناسبة لتجمیل صورتە البشعة عالمیا و محلیا.  
هاجم   سوریا.  أکراد  عن  الوفد کممثل  ضمن  من  أغا کان  محمد  کمال 
المعارضون للنظام من الأکراد و غیهم  النظام الدکتاتوري في سوریا و فضحوا  

و  ممارس السیاسیین خصوصا  نشطائهم  و  عموما  الأکراد  بحق  التعسفیة  اتە 
حرمانهم من حق المواطنة و العیش علی أراضي آبائهم و أجدادهم، رد أعضاء  
الوفد السوري و نفوا الأتهامات و قالوا بأن الحکومة السوریة منفتحة علی  

السوري ممثلة في الحکم و أستشهدوا بکما الشعب  أطیاف  ل  الجمیع وکل 
المؤتمر   السوري. تحدث کمال في  البرلمان  الأکراد في  أغا کممثل عن  محمد 
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النظام و   لرأي وفد  کبرلماني کردي و سکرتی حزب کردي في سوریا تأیدا 
 مدافعا عنهم.   

 . العمل في صفوف الحزب الأشتراکي الکردي السوري
بیت هلال    ٢٠٠٠عام   الی  قامشلي  الی  ذهبت  الشام،  أسکن في  کنت 
. رفعت کورداغي رفیقنا السابق في اللجنة المرکزیة لحزب الیسار کان  بوتاني

هناك أیضا. هلال و رفعت مع نوري یزیدي و معهم أشخاص آخرون أنفصلوا  
عن حزب الیسار و أنضموا الی حزب الأشتراکي الکردي بقیادة صالح کدو.  

؟ قلت لا  سألني هلال، لماذا لا تنضم الینا و تعمل معنا في الحزب الأشتراکي 
أستطیع العمل معکم  کما أنتم الآن. أنا لا أستطیع العمل في حزب واحد  
مع صالح کدو و محمد خلیل شیو، لو أستطعتم طردهم من صفوفکم أستطیع  
هذین   من  منزعجون  أیضا  فنحن  تماما،  معك  نتفق  قالوا  معکم.  العمل 

رفعت  الشخصین. في نفس الجلسة کتب حمزة أخو هلال تقریري  و بحضور 
 کورداغي و أخذوە معهم. 

بعد حوالي ثلاثة أشهر زارني محمد نیو و بصحبة فؤاد کانو)نسیب صالح(   
عضو قیادي في الأشتراکي الکردي و أبلغني بقبول طلب أنضمامي للحزب  
الأشتراکي. محمد نیو لم یکن یعمل مع أي حزب وقتذاك. أصبحت أنا مع  

سؤولین الأساسیین في الحزب.  هلال وطاهرو و فؤاد تیلو و أحمد حجي الم
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الصفة    ٢٠٠٠نهایة عام   رفع  قرار  أجتمعنا حوالي عشرة أعضاء و أتخذنا 
الحزبیة عن صالح کدو و محمد خلیل شیو. سمع صالح و محمد بالقرار و أتیا  
و   نوافق  لم  القرار.  عن  لنتراجع  علینا کثیا  الحوا  و  القرار  علی  معترضین 

القرار قطعي و فیە. غادروا بعدما یأسوا و    أبلغناهم بأن  نهائي و لا رجعة 
 تیقنوا بأننا جادین في طردهم. 

قام صالح بکتابة تقریر مفبرك یتهمنا فیە نحن ) هلال خلف، سعید بارودو،   
طاهرو، فرهاد تیلو و أحمد حجي( بالعمالة للمخابرات الترکیة و أننا عقدنا  

خص أسمە )فرهاد(  و هو  أجتماعا مع المخابرات الترکیة في أنقرة بحضور ش
کردي سوري یقیم في السوید و أتفقنا معهم علی خلق المشاکل و البلبلة في  
سوریا. ثم قام بأرسال نسخ من تقریرە هذا الی المخابرات العسکریة و الشعبة  
الدیمقراطي   أحزاب:  الی  وکذلك  الأخری  الأمنیة  الأجهزة  و  السیاسیة 

)مسعود(   العراقي  آلي(  العم  – الکردستاني  الکردي)شیخ  التقدمي    – ل 
و الوحدة   –الجمهوري الکردي)نصرالدین(   –الکردي)حمید حاج درویش( 

 الکردي. کل هؤلاء الأحزاب أخبرونا عن فحوی التقریر عندما وصل الیهم. 

الواردة في   تم أستدعائنا من قبل المخابرات و حققوا معنا بشأن الأتهامات 
في   ساکن  صالح کدو.أنا کنت  فرع  تقریر  في  معي کان  التحقیق  و  الشام 

فلسطین، أما رفاقي في قامشلي تم أستدعئهم حوالي عشر مرات علی نفس  
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التهمة في دائرة مخابرات قامشلي. في التحقیق قلنا هذە تهمة باطلة و غی  
صحیحة و سببها خلاف شخصي بیننا و بینهم. قالوا في المخابرات یقولون  

بتهمة الشخصان  هذا  طردتم  لا    أنتم  قلنا  السوریة.  بالمخابرات  أتصالهم 
طردناهم لأنهم أنانیون و مصلحیون و لا یفکروا الا في مصالحهم الشخصیة.  

 . و هذا کان أساس اللاف بیننا

مروان زرکي شخص کردي سوري أسس و بمساعدة المخابرات السوریة تنظیم  
ان مع  شبە رسمي أسمە "التجمع الوطني السوري الکردي السوري". مروان ک

أوجلان في السابق، ولکن بعد خروج أوجلان من سوریا بدأ یعمل مع الدولة  
السوریة و یقول نحن سوریون أولا و حل مشاکلنا کأکراد یتم ضمن أطار  
القوی الارجیة. فهو یقول ما علاقة   لنا بکل  السوري و لا علاقة  الوطن 

یون و بشار الأسد  برزاني أو طالباني أو أوجلان بالمشکلة السوریة؟ نحن سور 
رئیسنا. صالح کدو کان متفقا مع مروان لدمج حزبە الی تجمع مروان مقابل  

الف لیة، و عندما طردنا کدو من الحزب حملنا مروان مسؤولیة فشل    ٦٥
 مشروع الضم و زادت المضایقات الأمنیة علینا. 

کما أسلفت فأن کدو أتهمنا بالعمالة للمخابرات الترکیة و المخابرات کانت  
أحدی   بعدما طردناە في الحزب الأشتراکي.  أدعائاتە  تضغط علیە ولأثبات 
أبراهیم أومري) وهو شقیق عزیز   محاولات کدو کان طلبە من شخص أسمە 



166 
 

ابرات  أومري( لیذهب معە الی دائرة المخابرات و یشهد بأننا عملاء للمخ
الترکیة. أبراهیم سیامدو)أومري( هذا کان یمتهن مهنة الجزارة في الشام و کان  
من محبي مجالس الشرب واللهو. لە أصدقاء کثر من عناصر الشعبة السیاسیة.  
روی لي أبراهیم قصة طلب صالح کدو منە للذهاب الی دائرة المخابرات )فرع  

راهیم" قلت لصالح؛ یا صالح  فلسطین( في الشام و لیشهد معە ضدنا. قال أب 
صحیح أنا أنسان أحب العبث و اللهو ولکنني لست أنسانا بدون شرف و  
مبادئ. و سعید بارودو و رفاقە لیسوا جواسیس و لا عملاء لأحد، کیف  
تریدني أن أشهد علی ناس أبریاء؟" و أضاف "لو تریدون التأکد من کلامي  

 واجهة صالح أمامکم". هذا فأني مستعد للذهاب معکم الی قامشلي لم

للتخلص من ورطتە مع المخابرات لجأ صالح کدو الی جلال طلباني و طلب  
مساعدتە. قبل جلال التدخل لدی المخابرات السوریة ولکن أشترط علی  
کدو الانضمام هو و من معە لجماعة حمید حاج درویش. هذا ما أخبرني بە  

تە کان في منطقة رکن الدین  )صلاح برواري( ممثل جلال طالباني في الشام  بی 
و أنا زرتە في بیتە بسبب هذە القضیة و قال بأن جلال" منح کدو و مبلغ  
من المال و تدخل لدی المخابرات السوریة و أغلقوا قضیة صالح کدو" .  
وافق کدو علی شرط طالباني و أتموا التحضیات للأعلان عن الوحدة یوم  

یارة لقامشلي و هناك تم أستدعائي  بالشهر. قبل الأعلان أنا کنت في ز   ١٥
  صالح   قال  و  الشعبة  لۆمن دائرة المخابرات و أبلغني عبدالرحمن نهار مسؤ 
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  بین   الوحدة   یعلنون   سوف  و   أمس   یوم   عندنا   کانوا   درویش  حاج  حمید   و  کدو 
أحذرکم! أیاکم و أصدار بیان التبرئة من صالح کدو و تقولوا لن     حزبیهم،

کم. قلت و اللە سنصدر بیان و هو لن یمثل الا  یمثلنا سأفعل کذا و کذا ب
وهم أعلنوا    ١٤نفسە.   نحن أصدرنا البیان و أعلنا براءتنا من صالح کدو یوم  

في الشهر ولم یدم أتحادهم سنة واحدة    ١٥الوحدة و أحتفلوا بعدە بیوم أي  
 و أنفصلوا. 

 طلب الدعم من الحزب الدیمقراطي الکردستاني العراقي. 
 

حاجة الی دعم مادي و معنوي، ذهبنا أنا و و هلال و طاهرو و أحمد  کنا في  
في   العراقي  الکردستاني  الدیمقراطي  الحزب  مقر  الی  تیلو  فرهاد  و  حجي 
دمشق.  کان للحزب المذکور مقرین، أحدهما في منطقة برزة فیلاد مسؤولە  
أسمە   مسؤولە شخص  البرزة  في  الآخر  و  الرئیسي  المقر  وهو  زیباري  غازي 

قمان. راجعنا مقر لقمان و جلسنا معە و عرضنا علیە مطالبنا و حاجتنا ل
للدعم المادي و المعنوي من حزبە. أستمع الینا وطلب منا العودة غدا. ذهبنا  
في الیوم التالي حسب الموعد، قال لقمان، کان من المفروض یأتي غازي ولکن  

ارحین ظروف  حدث طارئ ولم یستطیع الحضور. قدمنا طلبنا بشکل رسمي ش
 الحزب و حاجتە الی دعم مادي و معنوي من الحزب و من مسعود البرزاني. 
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الحزب    الموافقة علی طلبکم و  قال حصلت  لقمان و  أتصل بي  بعد فترة 
سیدعمکم مادیا و معنویا، و عمموا القرار علی مقریهم الآخرین في دمشق  

بعد أیام و رأیت  و في القامشلي)مسؤولە کان محمود کرکري(. حل عید نوروز  
وصلت    " قال  خیا؟  قلت  عنك"  أبحث  آزاد کنت  أبو   " قال  لقمان، 
لتستلموها    المقر  الی  للحضور  بتبلیغکم  أوصاني  غازي  و  لکم  مساعدات 

سافر الی المانیا و غی موجود الآن، سأخبرك عند عودتە لکي  لکن غازي  
لق مقر  الی  ذهبنا  غازي  عاد  عندما  المساعدات.  تستلم  و  هاتفە  تأتي  مان 

لقمان و سألە عن المساعدة قال غازي المساعدات لم تصل بعد، لیس بیدي  
حیلة لاأستطیع مساعدتهم. خاب أملنا في الحصول علی المساعدة و غادرنا  

 مع رفاقي المقر. 

في   العراق  أمریکا  و  ٢٠٠٣غزت  المنطقة  و  العراق  في  الأمور  تغیت  و 
ان و قال وصلت شخصیة قریبة من  العلاقات بین دولها کثیا. أتصل بي لقم

مسعود برزاني الی الشام لو ترغبون مقابلتە تعال لنذهب معا لرؤیتە. ذهبنا  
آت   مسعود.  أبن  مسرور  قال  الضیف؟  هو  من  سألنا  و  لقمان  مقر  الی 
الی   ذهبنا  الشام.  فندق  في  الآن  هو  و  السوریة  المخابرات  مع  للأجتماع 

ق الی الفندق قال لقمان: جلال طالباني  الفندق مع لقمان بسیارتە. في الطری
غدر بنا مرة أخری و خان عهدە معنا. قلت کیف؟ قال جلال و مسعود  
أجتمعا مع مسؤولین أتراك و أمریکان في أنقرة و تعهدا بعدم أدخال قواتهم  
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الی کرکوك و الموصل و ها هي قواتە دخلت کرکوك و سوف تتدخل ترکیا و  
تصل الی کرکوك. و جلال لن یخسر شیئا لأنە  تدمر زاخو و دهوك و أربیل ل

في  السلیمانیة و هي بعیدة و لیست علی خط النار، نحن في منطقة الپارتي  
نتلقی الضربة الکبیة و ستدمر مدننا. قلت یا لقمان الا یکفي التخوین؟ الم  
التفکی   الذي تقولە؟ أي نوع من  الکلام  قتال الأخوة؟ ماهذا  تشبعوا من 

علمت جلال هو الذي دخل کرکوك؟ أصلا من أصرعلی دخول  هذا؟ و کیف  
کرکوك هو نوشیوان مصطفی و لیس جلال. في أجتماع لقیادة الأتحاد الوطني  
جلال قال لن ندخل الی کرکوك. نوشیوان قال سندخل کرکوك ولو قامت  
القیامة، و لم ینسی کلمة طارق عزیز عندما قال " کرکوك خرجت من أیدیکم،  

أندلس من أیدي العرب، ربما نسمح لکم بالمرور بها مرور عابر  کما خرجت 
السبیل ". أضافة الی ذلك فأن قوات الأتحاد ماکانت تدخل کرکوك لو لم  
المفروض   و  لقمان! عیب  یا  یکفي  الأمریکان.  من  الأخضر  الضوء  یتلقی 

 تخجلوا من الوضع الذي نحن فیە! کفی تفرقة.  

ر قالوا مسرور في الأجتماع مع رئیس  وصلنا الی فندق و سألنا عن مسرو 
جهاز المخابرات السوري. قال لقمان أعطوني ورقة الطلبات و أنا سأقدمە  
لمسرور. سمعت عن لقمان فیما بعد بأن مسرور سأل غازي لماذا لم تساعدهم  
؟ رد غازي و قال، متی ما أتوا فأن مساعداتهم جاهزة. ثم طلب منا لقمان  

امها. ذهبنا مرة أخری الی لقمان و أتصل لقمان  بالذهاب الی مقرهم لأست
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بغازي؛ یا أستاذ غازي هذا سعید بارودو و رفاقە عندي ینتظرون المساعدات  
التي وعدتم بها. رد غازي و قال سنلتقي الساعة السابعة و النصف في مکان  
خارج المقرین. کانت الساعة الثالثة غادرت المقر و عدت الی البیت. عدت  

قمان حسب الموعد. خابرە لقمان و قال أستاذ غازي هذا سعید  الی مقر ل
هنا أتی حسب الموعد الذي حددتە. قال غازي لم تصلني شئ حتی أعطیهم،  
أنهي   غازي  یا  أرجوك  قال؛  و  الموقف  من  لقمان  أنزعج  أعطیهم؟  ماذا 
الموضوع! أنا فهمت الرسالة، المماطلة و تبدیل الکلام بأستمرار معناە لیست  

شئ أسمە مساعدة و القضیة لا تعدو کونها غی وعدا معسولا بلا أیفاء.  هناك  
فهمي   حسب  یاأخي  قال  الدوران؟  و  اللف  هذا  لما کل  لقمان  یا  قلت 
للموضوع فأن بین صفوفکم في الحزب أشخاص علی الأتصال بالمخابرات  
الی   السوریة و المسؤولین في حزبنا یخشون من تسرب خبر مساعدتنا لکم 

السوریة و هذا یؤثر علی علاقة الطرفین. لتفهم الموضوع بشکل    السلطات
أفضل سأعطیك ورقة أذن للعبور الی کردستان و هناك أستوضح الأمر من  

 المسؤولین.  

في فترة أنتظار الوعد بالمساعدات و علی أمل وصولها  كنت آخذ من کد  
ی أي  أولادي و أصرفە علی نشاطات الحزب و طال الأنتظار ولم     نتلق

سافرت الی کردستان و حاولت مقابلة    ٢٠٠٦دعم من أخوتنا في الدم. عام  
الفرصة   منحنا  رفضوا  الکردیة.   العلاقات  لجنة  طریق  البرزاني عن  مسعود 
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میت. صلاح   لکون حزبنا؛ الحزب الأشتراکي حزب  الرفض  معللین سبب 
من    بدرالدین حاول مساعدتي و رتب لي لقاء مع عیسی برزاني  و عضو آخر

مکتب السیاسي نسیت أسمە علی أمل أیصال قائمة مطالبنا لمرکز القرار. بعد  
أسبوع راجعت قالوا لم نتلقی أي رد. توقفت عن المحاولة و عدت الی سوریا  

 خالي الوفاض. 

بعد عودتي الی سوریا تم أستدعائي من دائرة المخابرات )شعبة شؤن العراق(  
الی کردستان. سألوني عن سفري و  للتحقیق. کانوا علی علم بخبر سفري  

کیف قابلت مسعود؟  علی ماذا أتفقتم ؟ أخذت مساعدات مالیة أم لا؟  
أجبتهم وقلت لم أستطع مقابلة مسعود ولم أتلقی أي مساعدة مادیة منە أو  
من غیە. تغیت نغمة کلام و أسلوب سید المحقق بعد تلقیە الأجوبة التي لم  

 الی القبو. قلت أنزلني الی القبو. أنتم تسألونني  تعجبە مني، وبدأ یهدد بأنزالي
هل قابلت مسعود؟ هل أعطاك مالا؟ هذە الأسئلة لا توجە لشخص سیاسي.  
أنا سیاسي و أرجو منکم مناقشتي في الأمور السیاسیة. ثم قال المحقق " في  
لم   ولکننا  مسعود  لزیارة  یذهبون  الذین  الأشخاص  من  نستفید  نحن  العادة 

أنت شیئا".  قلت واللە أنا لست عمیلا لأحد، أسألوا عملائکم  نستفد منك  
لیزودوکم بالمعلومات. أما أنا رجل سیاسي و طلبکم لیس عندي. بعد أیام  

 من السب و الشتم و الأهانات أخلوا سبیلي. 
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من   سنوات  أربع  لمدة  الأشتراکي  الحزب  مع  عملي  الی    ٢٠٠٠أستمر 
جدا و أنشطتنا قلیلة. لم نکن قادرین  أمکانیاتنا المادیة کانت ضعیفة    ٢٠٠٤

أعلی من   التکالیف کانت  المنشورات و حتی جریدة الحزب.  علی أصدار 
أمکانیاتنا المحدودة لذا أصدرنا أعداد قلیلة منها. عملنا کان سري ولکن کل  
الحرکات السیاسیة في سوریا کانت کالکتاب المفتوح بالنسبة للسلطات الأمنیة  

 حسب أعتقادي. 

  .و أنفصال خیو)خیالدین مراد( عن یوسف دیبوخلاف 
 

أیام   أحد  في    ١٩٩٢في  القیادي  خیو)خیالدین(  جاءني  القهوة  في  کنت 
حزب الیسار و بدأ یشکو من تصرفات سکرتی العام للحزب؛ یوسف دیبو.  
منتقدا تفردە بالسلطة داخل الحزب وممارساتە التعسفیة معهم وعدم أنصافە  

بین الأعضاء و عدم مراعاتە المساواة بین أعضاء الحزب    في منح الأمتیازات 
ینوي یفعل حیال هذە المشکال، قال   القبیل. سألتە ماذا  و کلام من هذا 
حول   خلاف  بینکم  فاللاف  طیب؛  قلت  مستحیل.  معە  الأستمرار 
الرؤی في   أختلاف حول  أو  فکري  لیس خلاف  و  الشخصیة  الممارسات 

السیاسیة المتعلقة بمن للحزب؟ قال لا. قلت  الأمور  العلیا  أو المصلحة  هج 
و   للقطیعة  لاداعي  و  الحزب  أعضاء  بین  حلها  یمکن  اللافات  هذە  أذن 
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الأنفصال عن البعض أو شق صفوف الحزب و أضعافە. لم یقتنع بکلامي و  
بدا مصرا علی الأنفصال و شق الحزب. قلت یبدو أن الامر لیس بیدك! أو  

لأوامر من جهات أخری لضرب وحدة الصف  لنکن صریحین و نقول تلقیت ا
 داخل الحزب.  

لست    للتأریخ  بالنسبة  المخابرات  جهاز  بین  و  بینە  حصل  بموقف  ذکرتە 
عندما  تم أستدعائە من قبل )أبو  ١٩٧٧أو    ١٩٧٦متأکدا أن کان عام  

عزام( مسوؤل مکتب المخابرات  و ساومە علی عقد عملە في رمیلان حیث  
التعاون معهم أو فسخ عقد عملە. هذا کان نص    کان یعمل. و خیوە بین

کلامە خلال أجتماع مشترك بین القیادة و اللجنة المنطقیة عقد في بیتي في  
قامشلي. أعطتە المخابرات من یوم الأثنین الی یوم الجمعة مهلة في التفکی.  
أنا کنت مصر علی أن یقرر في الحال ولا داعي للتفکی و لکن یوسف و  

له في  عصمت کان  خطأ.  هذا کان  و  للتفکی  وقت  منحە  و  آخر  رأي  م 
الأجتماع التالي سألناە ماذا قررت؟ قال تدبرت الأمر عن طریق شخص أسمە  

لیة و أغلقوا الملف. طبعا أنا لم أصدقهم    ٣٠٠٠سلیمان ترخان و دفعت  
عمل   تود  الیوم  المخابرات.  العمل  علی  وافقت  و  تخاذلت  أنت  قلت  و 

بأمر من المخابرات و هذا جزء من واجباتك منذ ذلك    أنشقاق داخل الحزب
التأریخ و أنت تعمل معهم. لم یعجبە کلامي، زعل مني و غادر و أنقطعت  

 العلاقة بیننا.  
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بعد یومین أو ثلاثة جاء یوسف دیبو مع طاهرو و بدا یشکو هو أیضا من  
بنفس  تصرفات خیو و أن العمل معە أصبح مستحیلا. سألتە عن السبب. 

طریقة خیو ذکر مجموعة من اللافات الشخصیة البحتة و التي یمکن تجاوزها 
أو حلها بسهولة ولکن لنفس السبب کان ظاهرا بأن الأمر لیس بأیدیهم و  
أنهم أمروا من جهات أخری لأعادة الأنقسام کما کان متبعا من قبل السلطات  

 الأمنیة ضد الأحزاب الکردیة في سوریا. 

ریقة أیضا ذکرتە بموقف أعلان ندمە في المخابرات عندما أعتقل  و بنفس الط 
الیسار عام   مع عادل زوزاني أحد رفاقنا من منطقة رأس العین آنذاك، من 

علی أثر توزیعنا للمنشورات المستنکرة لعملیة الحزام العربي. ذهبت    ١٩٧٣
أنا و حاجي و أبو جلال للتحقیق مع زوزاني  بعد خروجە من السجن، و  

لبنا منە تقریرە قال لا أستطیع تقدیم تقریري للحزب لأنني أعلنت الندم في  ط
المخابرات ولو عدت للعمل معکم یتوجب علي التعاون معهم و هذا شيء  
لن أقبلە فأنا مستقیل من الحزب. و قال، کذلك یوسف بکل سهولة و بدون  

، و  أي مقاومة أعترف علی کل شيء و أعطاهم کل المعلومات بدون تعذیب 
أنا سمعتە بأذني في غرفة التحقیق. هذا کان معلومات عادل زوزاني عما حصل 
من   الأمر  تلقیت  رفیقك خیو  مثل  أیضا  أنت  یبدو  و  المعتقل.  معکم في 
بینکم لأسباب  لیس خلاف مصطنع  و  تفتیتە.  و  الحزب  بشق  المخابرات 

 . تافهة. غادر یوسف و طاهرو منزعجین و لم یعدا یکلماني الی الیوم
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هنا قد یسأل سائل رغم هذە الشکوك القویة لماذا الأحزاب الکردیة کانت  
في   معهم  بالعمل  الأستمرار  بالأمن  بعلاقتهم  المشبوهین  لأعضائە  تسمح 
نفس   الحزب  القرار في  أصحاب  و  القیادیین  أسأل  أیضا کنت  أنا  الحزب؟ 
من  المزید  من  الوف  أما  السبب  أجوبتهم کان  من  مافهمتە  و    السؤال. 
الضغوطات من قبل الأمن علی الحزب في حال طرد أحد عملائهم من قبل  
الحزب، أو خوفا من التحاق العضو بالحزب أو الجناح المنافس لهم. و برأیي  
هناك سبب آخر لعدم طرد العضو و التستر علیە؛ وهو أن القیادي الذي  

 کان یتستر علی عضوعمیل هو أیضا کان عمیلا للأمن. 

ما وصلت الیە الآن بعد مسیتي الطویلة في العمل السیاسي مع أکثر من   
حزب کردي في سوریا هو أن السلطات الأمنیة و المخابراتیة المسؤولة عن  

أما یسجن    ملف الأحزاب الکردیة في سوریا لن یبقوا علی مسؤول واحد نزیە.
رە علی التعاون  أویحارب و یضایق علیە لدفعە أما ترك العمل السیاسي أو أجبا

ترغیب    –أعتقال    –معهم. و لفعل ذلك کانت لهم أسالیب عدیدة: تهدید  
 . و محاربة مصدر معیشتە - ترهیب  –
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 . المعتقل 
 

تعامل السجان والمحقق مع المسجون تعامل في منتهى السة والوضاعة لدرجة  
الأکل،   الزنزانة،  الأهانة،  النفسي،  و  الجسدي  التعذیب  لا یمکن وصفها! 

لنوم کلها مفردات الحیاة الیومیة للمسجون صممت بشکل تکون أسالیب  ا
للتعذیب، بحیث یفضل الکثی من المعتقلین الموت في لحظات کثیة أذا لم یکن  
ثوریا بحق و مؤمنا بقضیتە أو ینهار و یستسلم لرغبة للجلاد. عرض الزنزانة  

فت  فیە  بباب حدیدي  مغلق  مترین طول و  حة مربعة  أقل من متر و حوالي 
محکمة الغلق بباب صغی قابل للفتح فیە ثقب صغی للتواصل مع السجان  
عند الضرورة القصوى. أعتقلت کثیا من قبل المخابرات و الشعبة السیاسیة  
فترة   الأسوء.  القامشلي کان  معتقل  الحسکة،  و  الشام  و  القامشلي  في 

واحدة: أنت حزبي.    الأعتقال کانت بین أربعة أیام الی أسبوع. والتهم تقریبا
من معك في الحزب؟ قدم أستقالة من حزبك. تعاون معنا. في المکان الفلاني  
هاجمت السلطة . في الأجتماع الفلاني هاجمت السلطة السیاسیة في البلد.  
أنت و فلان و فلان علی أتصال بالجهة الفلانیة المعادیة للدولة. وتهم أخری  

یك الضرب و أنت مشدود بآلة الفلقة و  مشابهة. کلما تنفي التهم تنهال عل
تحت قدمیك تشتعل مع کل ضربة. أو تقف و أیدیك مربوطتان للأعلى ،  
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الأهانة   الى  بالأضافة  هذا  ظهرك.  تلسع  الیزران  و ضربات  الظهر  عاري 
أنت مربوط   یتفل في وجهك و  أن أحدا یسب عرضك و  اللفظیة؛ تصور 

حقیق و الضرب تتم في أقبیة تحت  الیدین و لا تستطیع المقاومة. جلسات الت
الأرض و بشکل عام أثناء اللیل. و بالنسبة لي الأهانات کانت أشد وطأة  

 من التعذیب الجسدي. 

 

 . کم مرة أعتقلت
 

عام    -   المخابرات  قبل  من  أعتقلت   الأولی  رهن    ١٩٦٤المرة  بقیت  و 
للأعتقال حمید   المرکز  القامشلي کان معي في نفس  أیام في  التحقیق خمسة 
حاج درویش، أعتقل قبلي. و من الحزب الشیوعي کان رشید کورد و عثمان  

 برو و ألیاس گدرو من الحسکة. 

 یام أیضا في قامشلي لمدة خمسة أ ١٩٦٧عام   -

 ثلاثة أیام في الحسکة  ١٩٧٢  -

 في قامشلي لمدة أربعة أیام تحت التحقیق  ١٩٧٤عام   -
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 ثلاثة أیام في قامشلي ١٩٧٨  -

 في الشام مکتب شؤن العراق لمدة ثلاثة أیام.  ٢٠٠٤عام   -

و الملاحقة و الأختباء کانت مرتین؛ أحداها أستمرت أکثر من ستة أشهر  
سرائیل و بسبب أنشغال السلطة بحرب  ثم أندلع الحرب مع الأ  ١٩٧٣عام   

 أسرائیل ساد الوضع الداخلي نوع من التراخي فخرجنا و لکن بحذر. 

حیاة الملاحقة صعب جدا؛ کنا في حالة خوف و قلق دائمیین. لن تعرف بأي  
یتوجب   و  معین  مکان  في  الأستقرار  تستطیع  لن  المکان.  یقتحمون  دقیقة 

ادي یربكك، صوت السیارة تخوفك،  علیك تغیە بأستمرار. أي صوت غی ع
لا تستطیع النوم بشکل عادي و أكثر ما یزعجك هو القلق بشأن العائلة و  
التفتیش و   للخوف بسبب عملیات الأقتحام و  تعرضهم  الأحساس بأنك 
الأهانات التي کانوا یتعرضون لها من العناصر الأمنیة. کل هذا القلق و أنت  

منها الا للضرورة القصوی خوفا من عیون    محصور في غرفة لا تستطیع الروج 
 عملاء السلطات الأمنیة التي أستطاعت زرعها في کل مکان. 

و التحقیق کان بأستخدام وسائل التعذیب الجسدي و النفسي، و أصعب  
 شيء بالنسبة لي في التحقیق کان الشتم و السب و خصوصا سب العرض. 
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 . ١٩٦٤الأعتقال الأول في حیاتي الحزبیة عام  
 

للالتقاء    ١٩٦٤في شهر تموز سنة   تل احمر بمهمة حزبیة  الی قریة  ذهبت 
الفرق التي کنت مسؤولاعنها .   بآحد الأعضاء اسمە جمیلو )شعبان( ضمن 
کان الوقت عصراً. قبل ان اذهب الی بیت جمیل مررت علی بیت فارس  
خلف البوطي الذي کان هو ایضا من أعضاء الحزب و بیتهم کان یقع فی  

لقریة. اصطحبتە معي للذهاب الی بیت جمیل فی الجهة الغربیة من  شرق ا
القریة و من امام بیت الاغا الذي کان جالسا مع ابنە   القریة مرورا بوسط 
بیت فارس   الی  امام المضیف. بعد إتمام عملي مع جمیلو عدنا مرة اخری 
وقت المغرب. حارس القضایا فی القریة لتلك السنة کان شخص کردی ولکن  

عثي اسمە محمد ابراهیمو من قریة قریبة من عامودا هو ایضا اتی معنا الی  ب
بیت فارس و شربنا القهوة معا. فی المساء عاد اخو فارس الکبی هلال من  
العمل حیث کان سائقا للحصادة. انا کنت مسؤول فرعي وهلال اخو فارس  

رجعت  کان مسؤول محلي. جلست معهم قلیلا ثم اخذت دراجتی الهوائیة و 
الی بیتی فی قریة القوشانا المسافة بین القریتین کانت حوالي عشر دقائق الی  

 ربع ساعة بالدراجة. 
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فی البیت، نزعت الجاکیت حیث کنا فی الصیف و کان الجو حارا و ذهبت   
الی مضیف القریة فی بیت المختار. اتاني ابن المختار و اسمە کان سلیمان و  

نی ان نخرج و نذهب لنتمشى بین المزارع  کان من مؤیدی حزبنا و طلب م 
الصیفیة علی اطراف القریة. الوقت کان لیلا و الجو حار و ملیء بالبعوض.  
کنت حاملا جهاز رادیو صغی بیدی.  مشینا بین المزارع و رجعنا الی الطریق  
مرة ثانیة من الجهة الثانیة للقریة. مرت حصادة و بعدها اتت سیارة من بعید  

مامیة کانت فی احدی جهیتیها معطوبة. الهوی کان غربی و لتلافي  الاضویة الا
متر تقریبا عن الطریق قبل    ١٥غبار السیارة ابتعدنا عن الطریق بمسافة حوالي  

وصول السیارة.أنحرفت السیارة و تبعتنا واتجهت الینا. تعجبت! لماذا تتبعنا  
امرونا    السیارة. وصلت عندنا و وقفت ثم نزل منها اشخاص مسلحون و

بالوقوف و سألونا عن اسمائنا. فقلت انا سعید شیخو، قال نحن نبحث عنك،  
ابن المختار. قال لماذا   انت المطلوب. ثم سأل صاحبی فقال، انا سلیمان 
تمشي مع هذا المجرم و عن ماذا تتحدثون؟ رد علیە سلیمان و قال نتکلم عن  

یمو حارس القضایا فی  موضوع الحصاد. اخذنا الی السیارة رأیت محمد ابراه
السیارة. سألە آمر المفرزة عني فقال "یا اخي سبق و قلت لکم انا لا اعرف  
سعید شیخو، انا اعرف سعید شیخموس من تل حبش". کذلك رایت فارس  
بوطي و اخویە هلال و حمزة و شخص آخر من نفس القریة اسمە برهو داخل  

من هذا؟ انا قلت هذا    السیارة. اشار مسؤول المفرزة علی فارس و سألنی
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فارس. دار علی فارس و صفعە و قال "یا کلب کیف تقول انا لا اعرف  
سعید شیخو و هو یعرفك؟" انا تدخلت و قلت یا اخی عندما کانو یسکنون  
قریتنا هو کان لایزال طفلا صغیا ثم بعد ذلك انتقلوا الی قریة اخری لذا انا  

ئا، ثم امرنا بالصعود الی السیارة  اعرفە و هو لایعرفنی. فتشني ولم یجد شی
جلس هو بجانبی موجها مسدسە علي صدری کمن  یمنع شخصا من الهرب.  
فمشینا و بدآ یسألنی: "ها سعید من اي طریق تأخذ الاموال الی برزاني؟  
طریق العراق ام طریق ترکیا؟" قلت انا لم اذهب لزیارة برزانی. قال" لا لا نحن   

الأموال و تأخذە الی برزاني" ثم امرنا بالصعود الی    لدینا معلومات انت تجمع
السیارة ماکانت السیارة تتسع لحملنا جمیعا لذا قال احد افرد المفرزة لآمر  
المفرزة لماذا نآخذ کل هؤلاء معنا یکفی سعید و محمد ابراهیمو >البعثي<.  

و    قال آمر المفرزة "لا کلامهم فیە کثی من التناقض لذا یجب اخذهم جمیعا
 التحقیق معهم". 

یبدو ان شخصا ما من قریة تل احمر رأني عند زیارتي للقریة و ذهب و اخبر   
الشعبة السیاسیة فی القامشلی و اتهمني بجمع الأموال للبرزانی، و الشعبة  
السیاسیة ارسلت المفرزة التي اعتقلتنا. و الحقیقة انا کنت اظن ان الشخص  

بعد ان ابن الاغا اسمە کان )سطامو( هو    البعثي هو المخبر ولکن عرفت فیما
في   الثورة  لدعم  الأموال  بجمع  اتهامنا  و  للأمن  الأخباریة  بتقدیم  قام  الذي 
کردستان العراق. ثم عادت بنا المفرزة الی قریة تل احمر و وقفت امام بیت  
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الاغا و الساعة کانت حوالي الواحدة بعد منتصف اللیل. سألهم ابن الاغا:  
 القبض علی سعید بارودو؟ قالوا نعم." "هل القیتم 

اخذونا الی الشعبة السیاسیة في القامشلي و وزعونا علی الزنزانات، فی کل  
زنزانة ثلاثة الی أربعة اشخاص. نحن کنا أربعة اشخاص في زنزانة واحدة. کان  
بعضنا   نعرف  ما کنا  الشیوعي،  الحزب  من  قیادی کوردی  رشید کورد  معي 

ە انا سعید بارودو من قوشانا قال "سمعتهم یتحدثون  سألني عن اسمي قلت ل 
عنك فی الممر و یذکرون اسمك". الشخصان الاخران معنا في الزنزانة کانوا  
هلال و محمد ابراهیمو. في صباح الیوم التالي اتی احد الحراس ومن خلال  
الثقب الصغی في شباك الصغی في اعلی باب الزنزانة رمی ورقة نقدیة ملفوفة  

الغرفة و قال "هذه من حمید حاج درویش الی سعید".  صغ الی داخل  یة 
کانت ورقة نقدیة من فئة خمس و عشرون لیة. ثم عاد بعد ذلك و ادخل  
سعید."   الی  حمید  من  ایضا  "هذە  قال  و  علبة کبریت  مع  سکایی  ثلاث 
التدخین کان ممنوع ولکن کنا ندخن بشکل سري. انا ما کنت آعلم ان حمید   

موجود معنا فی السجن لأنە کان مقبوضا علیە قبلنا ولکن ساعة دخولنا  ایضا  
الی الشعبة کان قد رآنا. حمید کان ابن اغا و وضعە المالي کان جیدا و کان  

 یعطي الأموال للحراس و بالمقابل کان الحراس یلبون طلباتە و یخدمونە. 
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هلال خلف. و  في  الیوم التالي تم نقل حمید الی سجن اخر. و اطلقوا سراح  
بقي معي في الشعبة السیاسیة کل من عثمان برو قیادي في الحزب الشیوعي  
و الیاس گدو من حسکة و سلیمان من قوشانا و رشید کرد ایضا شیوعي 
متهما   الذي کان  القضایا،   حارس  البعثي  خلفو  ابراهیم  و  عامودا  من 

بعثي مع الحکومە   انت  امازحە و أقول؛  معنا. کنت  و مسجون  بالاجتماع 
 معنا بتهمة الپارتي؛ یعني حالك حالنا و نضحك. 

تصادف وجود هذا البعثي  في نفس القریة عند القاء القبض علی رفاقنا من   
قریة تل احمر و اتهم بالاجتماع معنا ولم یکن علی الاتصال معنا بالحزب. في  
الیوم الثالث انزلونا الی الاسفل للتحقیق، المحقق کان الرقیب الاول حفیف.  

لمدة ثلاثة ایام و انکارنا  بعد الاخذ و الرد و اشباعنا اللکمات و الاهانات  
للتهم الموجهة الینا؛ بدا الامر لهم و کأنە عداوة شخصیة بیننا و بین الأغا.  
کالمشاکل التي کانت تحدث بین الفلاحین و الاغاوات و ملاکي الأراضي.  
مسکني   الزنزانة  من  اخراجي  عند  الامس.  الیوم  في  سبیلنا  اخلاء  تم  لذا 

ني و قال : "امشي یاللە اطلع برة "،  بقیت  الرقیب حفیف  من شعري و صفع 
انتظر رفاقي الآخرین کیف یودعوهم حفیف بنفس الطریقة ثم غادرنا و عدنا  

 الی بیوتینا. 
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 . ١٩٧٤عتقال و التحقیق عام  لاأ 

 

و    ١٩٧٣بعد عملیة توزیع المنشورات المستنکرة لمشروع الحزام العربي عام  
البحث عني و عن رفاق آخرین في    التخفي و ماتبعها من عملیة المطاردة و 

الحزب الیسار؛ و کما ذکرت سابقا خرجنا من مخابئنا بحذر و بالتدریج مع  
أندلاع حرب التشرین بین العرب و أسرائیل. عادت السلطة و القت القبض  

آذار   شهر  في  وسط  ١٩٧٤علي  العراسة  عند  قامشلي  سوق  في  . کنت 
الیهما علمت بأنهما  المدینة، شخصان أمسکا بذراعي من الجانبین  التفت   ،

الی السوق رأیتهما علی طریقي، طریق   البیت  من الأمن. عند قدومي من 
العامودا عند المخبز و شککت في أمرهما و ظننتهما من العناصر الأمنیة و  
حدسي کان صحیحا. في هذە الأثناء وصل عدیلي بدراجتە الناریة متوجها  

أوصل و  معە  فرکبت  المدینة  مرکز  العنصران  نحو  بأن  بعد  فیما  علمت  ني. 
الأمنیان کانوا قد سألوا عني في المخبز و قد أشار شخص لهما بأن الشخص  
الذي رکب الدراجة و غادر للتو هو سعید بارودو. هما أیضا رکبا باصات  
النقل العاملة علی ذلك الط و تبعاني الی السوق وسألا أحد مخبریهم في  

أتیا بینما کنت منشغلا بشراء    الجوار و هو أشر علي و  و أمسکا بذراعي 
حاجاتي. سألاني عن أسمي قلت أسمي محمد سلیمان. قالا من أین أنت؟ قلت  
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من الحسکة. ماذا تفعل هنا؟ قلت لماذا تسأل؟ التجوال ممنوع هنا؟ أنا هنا  
 أبحث عن العمل علی الحصادات، أنا سائق حصادة. 

بع بحرات(. قدمت سیارة جیب  أخذاني مشیا معهم الی أن وصلنا مفرق )س 
تابع لهم و رکبت معهم. سألني السائق " شو أسمك یول"؟ قلت سعید شیخو.  
العنصر الآخر قال و "لماذا قلت محمد سلیمان عندما سألناك المرة الأولی"؟  
قلت و لماذا أنتم لم تعرفوا عن شخصیاتکم، کیف لي أن أعرف أنکما من  

زهم و قالوا "جبنا المدلل سعید بارودو".  الشعبة السیاسیة؟ وصلنا الی مرک
أدخلوني في زنزانة فردیة في القبو. کل قبو فیە أربع زنازین صغیة معزولة عن  
بعض. أدخلوني في الزنزانة و أقفلوا الباب و غادروا. سمعت شخص یحیني من  
الزنزانة المجاورة" مرحبا سعید، أنا سلیمان حجي گفر. ما تعرفني؟" کنت علی  

قصتە؛ حصل مشادة کلامیة بینە و بین کردي آخر کان معلقا صورة  علم ب
لحافظ ألاسد علی صدرە، فأنتقدە سلیمان و قال عیب تعلق صورة أسد  
الآخر   الکردي  قام  عنها.  بدلا  برزاني  تعلق صورة  المفروض  علی صدرك؛ 
االمعلق   الآخر  الکردي  أسد. ذهب  بسب حافظ  سلیما  فرد  برزاني  بسب 

بر فرع حزب البعث بأن سلیمان حجي گفر سب الرئیس.  لصورة أسد و أخ
سلیمان في   علی  القبض  القوا  و  بالقصة  السیاسیة  الشعبة  أخبر  الحزب  و 
 حسکة حیث کان یدرس و ما کنت أعلم بأنهم نقلوە الى قامشلي للتحقیق. 
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فتح باب   و  الحارس  أتی  عطشان.  قلت  و  الحرس  علی  فنادیت  عطشت 
قلت لن أرکض بدأ بضربي بعود الیزران الذي کان  الزنزانة و أمرني بالرکض،  

یحملە. وکرر الأمر فلم أطیعە رأیت وجوە الموجودین في المرکز و أکتشفت  
بأنهم منتسبین کنت آراهم في الارج و لم أکن أعلم بأنهم من منتسبي الأمن.  
أستمر جلسات التحقیق معي في القبو لثلاثة أیام و لیالي متتالیة. ضرب و  

المقدسات  أهانا العرض و الشرف و  اللفظي علی  التجاوز  السب و  ت و 
وکل ما یخطر في بال أحد من الکلمات البذیئة. أنکرت کل التهم. في الیوم  
الرابع أصعدوني الی الطابق الأعلی، غرفة العقید المسؤول عن الفرع. جلست  

نا  و قدم لي سیکارة بدون کلام و ظل یحدق في وجهي و أنا کذلك. ثم قال أ
لا أدخن و لکن جلبت هذە العلبة للضیوف. طلب لي فنجان قهوة شربتها  
و سحبت سیکارة أخری من العلبة. قال العقید "یا سعید أنا لم أکن أرغب  
في القبض علیك ولکن أتینا بك الی هنا لأسألك سؤلا" قلت و ما هو؟ قال  

لجیان(  أنت تجاوزت علی حزب البعث في مجلس کنت جالسا فیە في قریة )آو 
في بیت محمد سلتي و کنت جالس بین مختاري قریة توکیە و جامرلي. قلت  
صحیح أنا ذهبت الی هناك کنت معزوم في بیت محمد بمناسبة ختان أبنە و  
مختاري القریتین کان موجودین. أنا لا أعلم ماذا تقصد بهجومي علی حزب  

عربي لیس حق.  البعث في تلك الجلسة ولکن أنا قلت أقامة مشروع الحزام ال
قال العقید " لا تقل الحزام العربي قل مزارع الدولة" قلت أنت تقول مزارع  
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الدولة و نحن نقول الحزام العربي. مصادرة أراضي من فلاح و أعطائە لفلاح  
آخر علی حساب العرق هذا لیس عدلا، و أذا تعتبرە أنت عدلا فهذا شيء  

الرمیلا منطقة  في  لآراضي  علی  قدمت  أنا  حصلت  آخر.  و  ن کالآخرین 
عدل؟   هذا  القائمة،  من  أسمي  السیسیة شطب  الشعبة  و  البدائیة  الموافقة 
سحب الجنسیة من آلاف الأکراد و حرمانهم من کل حقوقهم کمواطنین حق؟  
أجنبي و تم   أعتبر  الوحدة مع مصر  قبل  السوري  الجیش  قوات  قائد  حتی 

 سحب الجنسیة منە. 

أخي ما علینا، تعال و تعاون معنا، نجلس أنا  أبتسم سید العقید و قال " یا   
و أنت في أي مکان تختارە بنفسك. أعطیك مبلغ من المال الآن و سأحدد  
لك راتب شهري و سأعطیك الآن ورقة و أدهب غدا الی رمیلان و راجع  

دونم حسب رغبتك داخل خط    ٣٠٠مصلحة الآراضي و أذا ما أعطوك  
جهي". أنا ضحکت. قال " تضحك؟"  العشرة أو خارجە، تعال و أتفل في و 

قلت لو شخص عربي قام بأعطاء معلومات الی أسرائیل ماذا تقول عنە؟ قال  
" أقول علیە جاسوس و عمیل و خائن." قلت أنا أیضا أذا سربت معلومات  
مثل   حسابنا  تحسب  یعني   " قال  أنت.  قلت  سأکون کما  الأکراد  عن 

لن أعمل ما تطلبە مني. قال "  أسرائیل؟" قلت واللە لو أشحذ علی الشوارع  
واللە رأسك ناشف! أنتظر هنا عندي للظهر و ستری بعینك من من رفاقك  
سیأتون الی هنا و ماذا یخبروننا" قلت لادخل لي بأمر غیي، وکل فرد مسؤول  
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عن نفسە و أفعالە. ثم أمر بجلب حاجیاتي و قال " وصلوە بالجیب" قلت لا  
ما سأذهب  سیارتکم،  أرکب  لن  تتوجە  لا  عندما  قلت  "لیش"  قال  شیا. 

سیاراتکم للمناطق تفزع الناس عندما تراها و أنا لا أرید أفزاع الناس. قال "  
 هیك؟" قلت أي واللە "هیك". أخلوا سبیلي و عدت الی البیت. 

بعد خروجي بکم یوم طلب مني محمد نیو الذهاب الی بیتهم لأمر کان یتعلق  
لم  نیو  محمد  لأن  الاقامة  من    بأوراق  أعتبر  و  السوریة  الجنسیة  یحمل  یکن 

الأجانب. بعد مدة کنت أمشي في الشارع وقف شخص من علی دراجتە  
بأبو   یدعی  بأنە  قال  و  السیاسیة  الشعبة  مساعد في  نفسە کان  عن  عرف 
سعداللە. سألني " ها سعید منین تجي؟" قلت من الحارة. قال " أنت جیت  

" قلت لا قال " ها، أنت مریت  الی بیت محمد نیو و فتت من قدام بیتي 
قدام بیتنا، شفناك من الشباك. أنت ما شفت الشباك الي کان فیە رادیو؟"  
قلت نعم قال " هذا بیتي و أحنا شفناك دخلت بیت نیو. و أنت لیش ما  
قبلت عرض المعلم؟"  قلت مستحیل أقبل طلبکم. قال "بکیفك" و غادر  

 الی وجهتە. 

ئیة بمد الکابل علی حسابي الاص من خطوط  قمت بتوصیل الطاقة الکهربا
الشخص   مني  طلب  بمسافة.  بیتنا  عن  تبعد  التي کانت  الرئیسیة  الکهرباء 
الساکن مقابل بینتا تزویدە بالکهرباء من خطنا. قلت لا أستطیع. قال أذا لم  
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الی أحد   توافق سأخذها منك بالقوة. قلت جرب حظك و حاول! التجأ 
بة السیاسیة لأجباري علی الموافقة علی طلبە، و  معارفە کان یعمل في الشع

عندما علم قریبە أن المشکلة معي أنا قال لجاري أنا لوکنت أعلم بأن المشکلة  
مع بارودو  ما کنت تدخلت منذ البدایة لأني أعرف باردو و أعرف کم هو  
التالي جاء جاري متوسلا " دخیلك سعید عیالي   الیوم  عنید، و غادر. في 

لل العیال  یذهبوا  مشان  مظلم  البیت  و  مدرسیة  واجبات  عندهم  و  مدرسة 
أعطني کهربا؟" قلت شارکني في تحمل تکالیف سأعطیك. و أخذت منە نصف  

 مبلغ التکلفة و سمحت لە بسحب خط لە من خطي. 

 

 . الغاء عقد عملي من شرکة رودکو من قبل أمن الدولة
 

قال   أنا عاطل  تعمل ؟ قلت لا  یوما هل  المعارف کان شیوعیا سألني  أحد 
"لماذا لا تقدم بطلب للعمل في شرکة رودکو؟" قلت لأنني متأکد حتى لو  
تقبلني الشرکة فأن الشعبة السیاسیة سوف ترفض و تمنع التعین کما فعلوا  

راستە  في رمیلان؛ )دکتور محمد شیخو کان قریبي و أثناء د  ١٩٧٣معي عام  
في موسکو کان قد صاحب شخص سوري آخر أسمە حبش. بعد عودتهما  
تعیني   محمد  دکتور  منە  طلب  رمیلان  في  یعمل  حبش کان  صدیقین.  ظلوا 
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عندهم کعامل و تم قبولي بمساعدة شعبان کعامل میکانیك و لکن الشعبة  
السیاسیة شطبت أسمي من قائمة المقبولین(. قال صاحبي الأمر مختلف مع  

في  رودک العسکر<  للشرکة، >صالح  العام  المدیر  الى  تذهب  الطلبات  و، 
حمص و لادخل للشعبة السیاسیة في الأمر. بناء على کلامە قدمت الطلب  

 مع الوثائق المطلوبة.  

تم قبولي في العمل في مشروع تبلیط شارع الکورنیش. ولکن تنفیذ مشروع  
الشر  مع  العمل  فبدأت  فترة،  بعد  یبدأ  کة في مشروع شارع  الکورنیش کان 

الحسکة الذي کان یجري العمل على تنفیذە. بعد حوالي أربع أو خمسة أشهر  
من عملي ورد کتاب الى أدارة المشروع یأمرهم بألغاء عقدي بأمر من الشعبة  
السیاسیة. أرسل في طلبي أحد مهندسي الشرکة عندنا کان شاب کردي من  

المر  مام کالو. مسؤول  آب رودکو في قامشلي کان  أهل عفرین أسمە حسین 
أحد رفاق حمید حاج درویش کان حاضرا أیضا عند المهندس لیطلب من  
المهندس موافقتە على طلب أجازة من العمل لیأخذ والدە للطبیب في الشام.  
سأل المهندس أین سعید شیخو؟ قلت، أنا سعید شیخو. قال " تم طردك من  

یقول لأنهم  السیاسیة  الشعبة  من  بأمر  أمن  الشرکة  على  خطر  أنت  ون 
الدولة."قال رفیق حمید: لماذا الطرد؟ قال المهندس حسین، لا أعلم و لکن  
الشعبة السیاسیة تقول هکذا" ثم سأل المهندس حسین" ماذا فعل سعید لیتم  
قال   للأسرائیل"  هذا عمیل   " متهکما  رفیق حمید  قال  العمل؟"  من  طردە 
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قي لقرار الشعبة السیاسیة ؟" رد  المهندس "لا لا بدون مزاح ما السبب الحقی 
رفیق حمید بشتم حنا طوشان مدیر المشروع و کذلك الشعبة السیاسیة على  
الأحزاب   أحد  في  مسؤؤل  بارودو  سعید  هذا   " للمهندس  قال  ثم  قرارهم 
الکردیة." قال المهندس هذا سعید بارودو؟ قال "نعم" قال المهندس "و لمذا  

ت زرتنا و بت عندنا في البیت ألا تتذکر؟ ثم  لم تبلغني بأنك سعید بارودو؟ أن 
عرف عن نفسە أکثر فعرفتە؛ أختە کانت عضوة في حزبنا و أنا کنت مسؤول  
تنظیمات المرأة و مسؤولها. التأریخ الذي ذکرە المهندس عن مباتي عندهم  
کان هو لم یزل صغیا في السن. ثم قال لو کنت تخبرني بأنك سعید بارودو لما  

 ردك، تعال أرکب السیارة معي لنذهب."  سمحت لهم بط 

ذهبنا الی أحد مسؤولي الشرکة أسمە حسن معاذ و سألە " هذا السخص طرد  
من العمل في الشرکة کیف نستطیع أعادتە للعمل؟" قال معاذ " أکتب أنا  
المهندس   قال  الشرکة."  في  الشخص  هذا  عمل  أستمرار  مسؤولیة  أتحمل 

هذا الشخص". ثم أخذنا الکتاب الى  "أکتب حسین کالو یتحمل مسؤولیة  
أعطاە حسین   من حسکة.  مسیحي  طوشان( شخص  )حنا  المشروع  مدیر 
الطلب قال طوشان " لیوقع نائب مدیر المشروع ثم أنا أوقع". نائب مدیر  
الشرکة کان  حسین عسکر أبن عم صالح العسکر المدیر العام للشرکة. وضع  

فنظر الى الطلب ثم وجهە کلامە    حسین مام کالو الطلب أمام حسین العسکر،
لحسین مام کالو و قال " ترید تخرب بیتي؟" سألە حسین مام کالو "و لماذا  
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أرید خراب بیتك؟"  قال، سعید بارودو هذا خطر على أمن الدولة ترید مني  
أعادتە للشرکة؟ هذا القرار یخرب بیتي". ثم أضاف " الشعبة السیاسیة طردە  

ة، هل تعلم من یستطیع أعادتە الى الشرکة ؟" سأل  لأنە خطر على أمن الدول 
المهندس من یستطیع؟" قال العسکر "رئیس الجمهوریة. أکتب طلب للرئیس،  
أذا وافق الرئیس على الطلب یأمر بتشکیل لجنة لبیان الحقائق. هل صحیح  
أن هذا الشخص ینتمي للأحزاب الکردیة أم لا؟" أنا قلت لا داعي لرفع  

 النتیجة مسبقا؛ أي اللە أنا عضو في حزب کردي.  الطلب فأنا أعرف 

أعطیك   سعید سوف  "یا  مام کالو  المهندس حسین  قال  ثم  الشرکة  غادرنا 
مقاولة تنظیف شارع الکورنیش. أجلب عمال و نفذ العمل". أکملت العمل  
مع ثمان عمال آخرین في فترة ثمانیة أیام ثم ذهبت لأبلاغ حسین مام کالو و  

لمالیة. سألني حسین " ها سعید خلصتم؟" قلت نعم. قال  أخذ مستحقاتنا ا
کم  کان عددعمالك؟ قلت ثمان عمال لثمانیة أیام. هز رأسە ثم قال " لماذا  
تقول ثمانیة! لا لا کان عندك مئة عامل؛ کان المفروض تقول ثلثمائة عامل.  
للعمل في   فقدانك  أعوضك عن خسارة  و  المقاولة لأساعدك  أعطیتك  أنا 

لیة في الیوم. مع    ٥٠لیة و أجرتك    ٣٠سأحسب أجرة العامل    الشرکة.
أو   أربع  لیس  لیة و  ألف  العمل بمئة  المفروض تخرج من هذا  الأسف کان 

 خمسة آلآف لیة". شکرتە و خرجت.
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مساعدة د. أسماعیل حصاف في حزب الطلیعة الکردي عام  
٢٠١١ . 

 

بعد فشل محاولاتنا في التقریب بین الأحزاب الیساریة الکردیة في سوریا عام  
دکتور    ١٩٩٢ و  عبدالحمید  دکتور  و  أسماعیل  دکتور  الثلاثة،  رفاقي  مع 

عبدالکریم دیبو. أقترحت علی دکتور أسماعیل القیام بتأسیس حزب جدید  
هذا المجال، لدمة  مع الرفاق الیین و النزیهین و توظیف خبراتنا و تأریخنا في  

قضیتنا القومیة في سوریا و محاولة جمع الشباب حول االمبادئ التي ناضلنا من  
أجلها و تسلیم المسؤولیة  بعد ذلك للأجیال القادمة لمواصلة الطریق الذي  
بدأناە. لم یکن دکتور أسماعیل متحمسا للفکرة و غادر بعدها الی لیبیا و أنا  

 صرفت النظر عن الفکرة.  

کنت أعیش في الشام أتصل بي دکتور أسماعیل و بعد التحیة    ٢٠١١م  عا
السؤال عن الاحوال قال؛ "أبو أزاد أنت طلبت مني تأسیس حزب و أنا  
أسست حزب بأسم )پیشنك( الطلیعة الکردستاني، و جعلناك أنا و مصطفی  
حسان عضوا معنا في المکتب السیاسي و أنت مسؤول الحزب في سوریا".  

و مر علی    ٢٠١١و نحن الآن في    ١٩٩٢تور هذا الکلام کان في  قلت یا دک
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المدة   هذە  خلال  الاشیاء  من  الکثی  تغی  سنة.   عشرین  حوالي  الموضوع 
 الطویلة. ما تطلبە مني صعب جدا، و أنا أعتذر لا أستطیع التجاوب معك. 

دکتور أسماعیل کان یعیش في کردستان العراق وقتئذ و أسس الحزب هناك.   
ني أساعدە قلت لە حسنا سأساعدك قدر المستطاع کصدیق و لیس  طلب م

کعضو معکم في الحزب. ساعدتە  في تشکیل لجنة منطقیة في منطقة رکن  
الدین في الشام و نظمنا عدد من الأعضاء. کان هذا مع بدایة الأحداث في  
سوریا، و هدف الحزب کان یتلخص في النضال من أجل تغی الحکم في سوریا  

 الحقوق السیاسیة للأکراد في سوریا.  و ضمان

الأحزاب الکردیة في سوریا کانت منقسمة بین کتلة أحزاب التجمع الوطني   
الکردي و مجموعة الأحزاب القریبة من البکاکا. و بقت مجموعة أخری خارج  
بي   أتصل  النظام.  أسقاط  شعار  رفعت  و  للنظام  معارضة  الکتلتین کانت 

جماهیي علی ضریح مشعل تمو من قبل الأحزاب  أسماعیل و قال سیقام تجمع  
الأربعة و هناك سنعلن تشکیل جبهة موحدة معهم.  الأحزاب کانت حزب   

هلال خلف و حزب  بقیادة عبدالرحمن آلوجي و حزب أتحاد الشعب  بقیادة  
بقیادة حسن عاکولي و حزب مشعل تمو. قبل ذلك جرى أتصال بین أسماعیل  

مجموعة هلال الى الحزب الطلیعة و على أثرە    و هلال و أتفقوا على دمج
أتصل بي هلال و طلب مني الذهاب الی القامشلي و من هناك الى الدرباسیة  
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لزیارة ضریح مشعل تمو و أعلان الجبهة مع الأحزاب الأربعة الأخری السالفة  
 الذکر هناك.  

ذهبت الی قامشلي حسب طلب هلال علی أن نقیم التجمع مع الأحزاب  
عة الأخری علی ضریح تمو. کتبنا خطاب لنلقیە بالمناسبة هناك. ولکن  الأرب 

أنقلب هلال فجأة و قال أنت لا تأتي للتجمع غدا. سألتە عن السبب؛ قال  
للألتقاء   بالذهاب  لي  یسمح  ولم  أشکالات  و  مشاکل  سیخلق  حضورك 
بمسؤولي الأحزاب الاخری. أستغربنا أنا و أخوە من کلام هلال، و غضب  

ن هلال و قال " لماذا دعوتە للحضور من الشام الى هنا ثم تمنعە من  أخوە م
الحضور معك في التجمع". کنت متأکدا من  سوء نیتە و تخطیطە لأمر ما.  
أتصلت بأسماعیل و أخبرتە عن موقف هلال و عدم سماحە لي بالذهاب معهم،  
أتصل أسماعیل مع هلال و أستفسر منە سبب رفضە لحضوري معهم. برر  

ل موقفە بالوف من حدوث أشکالات مع الآخرین في حالة حضوري و  هلا
 أقنع أسماعیل بذلك. أتصل بي أسماعیل و "قال لابأس عد و لا تذهب معهم". 

عدت الی الشام و قمت بالأتصال بعبدالرحمان آلوجي و سألتە عن التجمع،  
و صلاح   أسماعیل حصاف  مبارکة  أبلغنا  و  هلال  "حضر  عبدالرحمن  قال 

على  بدر  وهنئنا  واحدة  جبهة  أندماجنا في  علی  سیدا  عبدالباسط  و  الدین 
من   أیام  بعد  تمو".  علی ضریح مشعل  بیننا  فیما  الجبهة  تشکیل  و  تحالفنا 
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التجمع المذکور، کنت في بیت هلال و حسن عاکولي کان موجودا معنا و  
مع هلال   أرسلناە  الذي  للجبهة  الأنضمام  سألت حسن عن مصی طلب 

م یوم التجمع، قال حسن لم یعطنا هلال أي شئ بهذا الصوص و  لیقدمە له
لم یبلغنا رغبتکم للأنضمام الینا في الجبهة. سألت هلال لماذا  قام بفعلتە هذا؟  
لکنە ظل صامتا ولم یجبني. فهمت لعبة هلال! أستغل الفرصة للأنضمام الی  

ادة من أسم  حزب الطلیعة لیکون هو وجە الحزب في منطقة الجزیرة و الأستف
الحزب و من الدعم من أسماعیل و حزبە لأنە کان منبوذا من الجمیع. لعب  
هذە اللعبة لینعش من جدید و لو لبعض الوقت. ردا علی  هذە اللعبة التي  
لعبها معنا هلال؛ طلبت من أسماعیل صرف النظر عن ضم هلال الی صفوف  

برنا و  أسم  علی  تحفظات  لە  أیضا کانت  هلال  لو  و  و  حزبە  الحزب  مج 
خصوصا علی کلمة "الکردستاني" التي لا تستسیغە أکثریة الحرکات السیاسیة  

 الکردیة في سوریا. 

من   وأنا  السیاسي في حزبە  المکتب  یعاملني کعضو  جانبە کان  من  أسماعیل 
جانبي کنت أعتبر نفسي مستقلا و لم أقدم تقریري لهم. ما قمت بە کان مجرد  

سبب تأریخنا الحزبي المشترك. أورد أسمي کعضو  مساعدة من باب المیانة و ب
السیاسي في حزبە في خبر نشرە في جریدة حزبە عن مشارکتنا في   المکتب 
مظاهرات قامشلي ضد النظام. و قیامي بتشکیل لجنة منطقیة لە بأسم الحزب  
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کان من باب المساعدة في تأسیس و نشر هیئات الحزب في سوریا. أجتمعت  
 بهم مرتین فقط. 

ل نفس الفترة جاءني شخص أسمە نادر من بیت خلو في الشام و أبلغني  خلا
سلام مسؤولە و یدعی )دکتور ریبر( و دعاني لحضور أجتماع کان یعقد في  
الیوم التالي، لتشکیل قیادة میدانیة في الشام. سألتە و ممن یشکل القیادة؟  

لأحزاب  قال جماعات معارضة للنظام و معهم جماعة من أخوان المسلمین. ا
لم تکن من الأحزاب الکردیة، رفضت طلبە و حاسبتە علی فعلتهم و نیتهم  
الدخول في جبهة مع غی الأکراد. بعد فترة کرروا المحاولة هذە المرة أتصل بي  
المدعو )دکتور ریبر( و یبدو أن رفیقهم الأولي أعطاهم رقم هاتفي. سألني  

دکتور ریبر و سنعقد أجتماعا ریبر " أنت سعید بارودو؟" قلت نعم. قال "أنا  
یوم غد في المکان الفلاني و الساعة الفلانیة  لنشکل قیدة میدانیة في الشام  
أرجو حضورك و )دولاراتکم مضمونة(". رفضت طلبە و قلت أنا مع التجمع  
الوطني الکردي و لن أجتمع مع أخوان المسلمون. قال " أنا کردي و من  

ا  لە کائنا من تکون! لن  طرف عبدالصمد سیدا و بیتي في  لحسکة". قلت 
 أجتمع معکم. کرر المحاولة بعد أیام جوابي لە کان نفس جوابي السابق. 

التجمع الوطني الکردي السوري کان مشکلا من حزب التقدمي الکردي،  
حزب الدیمقراطي الکردي، حزب الشعب الکردي، حزب الیسار الکردي،  
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أخ  أحزاب  و  موسی  شیخموس  حزب  آزادي،  حوالي  حزب  مجموعهم  ری 
قیادتە کانت   و  السوري.  الداخل  أحزاب  من  حزبا  عشر  أثنا  الی  عشرة 
مشکلة من شخصیات وطنیة مستقلة و حزبیة. مقر المجلس کان في الجزیرة و  
أنا کنت أسکن في الشام . طلبوا مني الأنضمام الیهم ولکنني رفضت. شکل  

الأستمرار  رفضت  أسماعیل.  دکتور  أتصال  قبل  أسماعیل    المجلس  دکتور  مع 
 . ٢٠١٢أیضا و توقفت عن ممارسة أي عمل حزبي منذ  

 

 . نشاطات أکراد کردستان ترکیا في سوریا
 

کنت أری شباب أکراد هاربین من ترکیا في مناطقنا، کانوا    ١٩٧٢منذ عام  
بسبب نشاطاتهم   الترکیة  السلطات الأمنیة  قبل  أکراد مطاردین من  طلاب 

و   أسمع  السیاسیة  و کما کنت  للحکومة.  المناوئة  المظاهرات  مشارکاتهم في 
منهم یقولون بأنهم أعضاء من حزب کاوا و رزگاري کردي و بیشنك. أعتقد  

،  ١٩٧٩،  ١٩٧٨بأن هذە الاحزاب کانت صغیة و ضعیفة. خلال سنوات  
 أتحدت التنظیمات الکردیة الصغیة و شکلت تفگر.  ١٩٨٠
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اضي خلال فترة لجوء الشباب الکرد المعارضین من  في ثمانینیات من القرن الم 
مجموعة   نتیجتها  رحل  مأساوي  حادث  منطقتنا حدث  الی  ترکیا  کردستان 
منهم وکذلك مضیفهم الکردي السوري من عائلة کافرش. حیث کانوا حوالي  
الترکیة   للسلطة  معارض  سیاسي  تنظیم  أو  لکتلة  ینتمون  أشخاص  عشرة 

ور و في لیلة ماطرة عبرت مجموعة من القوات  الشخص المذکمجتمعین في بیت  
السوري   الکردي  مضیفهم  مع  قتلوهم  و  المجتمعین  على  هجموا  و  الترکیة 
جمیعا، دون أن تجرؤ القوات الأمن و الحدود السوري التدخل و منعهم من  
أرتکاب جریمتهم داخل الأراضي السوریة. لا أملك معلومات أکیدة عن هذە  

یتهم و لکن مجموعات أخرى فترة الثمانینیات لجأوا الى  المجموعة التي تم تصف
تدعی   المجموعات، مجموعة کانت  هذە  معهم. من  على علاقة  قامشلي کنا 
بمجموعة "کاوا" و مجموعة أخرى کانت تدعى جماعة "کوکسي" و کذلك  
مجموعة کانوا یعملون بأسم "حزب آزادي" و مجموعة تدعى حزب "پیشنك"  

اکي بقیادة کمال بورقایە" أعضاء هذا الحزب کانوا  و کذلك "الحزب الأشتر 
من الأتراك و الأکراد. الأکراد منهم  یسکنون في منطقة قامشلي و لکن  
التنظیمات المسة أجتمعوا و   منطقتنا. هذە  الأتراك لم نراهم في  ألاعضاء 
شکلوا مجلسا مشترکا بأسم "تفکر" رئیس المجلس کان فهیم بوطي. أجر شقة  

یتا و سکن مع عائلتە فیها و وضعە المادي کان صعبا جدا کنا  قریبة من ب
 نساعدەم قدر المستطاع. 
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نساعدهم کضیوف         وکنا  بیننا  سکنوا  القامشلي  الی  قدومهم  بدایة 
قدم عبداللە أوجلان الی سوریا  ألتجأوا الی منطقتنا ولم یکن لهم مقرات رسمیة.  

في   ١٩٧٨عام   شخصیا  رأیتە  الجزیرة  منطقة  اللە  الی  فتح  عصمت  بیت   
)عصمت سیدا(  لم یکن یجید الکردیة  کنا نتفاهم بصعوبة معە ثم غادر الی  
الحلب و أخیا أستقر في الشام. زادت نشاط أکراد کردستان ترکیا بشکل  

. تلقوا الدعم القوي من الحکومة السوریة و کانوا یمارسون  ١٩٨٠جلي بعد  
ترکیا و بکل حریة مستفیدین من الجو    نشاطاتهم التنظیمیة بین أکراد سوریا و 

سوریا   دعم  و  سوریا  و  ترکیا  بین  العداء  حالة  لهم  وفرتە  الذي  المناسب 
للحرکات الیساریة في المنطقة. تعاظمت قوتهم لدرجة وصلت بهم الی تخویف  

. الحکومة  ١٩٨٦و أرهاب من یعارضهم في مناطق أکراد سوریا بدأ من عام  
ض الطرف عن تجاوزاتهم علی معارضیهم بالضرب  السوریة کانت تتساهل و تغ

و الأیذاء الجسدي کما حصل في قامشلي و تربة سبي و عفرین، وخصوصا 
من کان یقف بالضد من تجنیدهم للعنصر النسوي في صفوفهم أو یتجاوز  

 علی أحدی قریباتە بسبب أنتمائها لتنظیماتهم.  

ناصرهم في معسکرات  في فترة الثمانینیات کانت الحکومة السوریة تدرب ع
سریة و لکن معسکراتهم في لبنان کانت علنیة. کثی من شباب الأکراد في  
سوریا و من الجنسین کانت ولازالت معهم و یتبنون أیدولوجیتهم و تنظیماتهم  
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قویة. لم یکن لهم حزب سیاسي في سوریا وأنما کانوا مقاتلین مدربین  من حملة  
 السلاح یعرفون بالآبوجیة. 

 

 ٢٠٠٤ث قامشلي  أحدا
 

أقیمت مباراة بکرة القدم بین فریق من دیر    ٢٠٠٤من شهر أذار    ١٢یوم  
کانت الساعة حوالي الواحدة و النصف    الزور و فریق الجهاد في قامشلي. 

أنا کنت في طریقي لزیارة أولاد أختي علی الکورنیش بالقرب من تمثال باسل  
لة بمشجعي فریق دیر  الأسد. شاهدت عدد من سیارات المیکروباصات محم

برزاني في   أبو عدي )صدام حسین(. و یشتمون  الزور و هم یهتفون بحیاة 
المباراة. في   بدایة  قبل  القامشلي  لسکان  أستفزاز واضح  المدینة في  شوارع 
الملعب، و خلال مجریات اللعب أستمرت الهتافات الأستفزازیة من مشجعي  

شلي علی فریق الضیف و  فریق الضیف و في المقابل زاد سخط شباب قام
مشجعیهم و أخذ الوضع یتخذ منحی سیاسیا بعیدا عن التنافس بروح ریاضیة  

 بین مجموعتین من المتبارین و مشجعیهم. 
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من    ٢٠٠٣کان لأنعکاسات الوضع العراقي و أسقاط النظام العراقي في    
قبل الأمریکان التأثی الکبی علی ما حدث في ذلك الیوم. فالضیوف أتجهوا  
للمدینة بروحیة المنهزم في جولة من الحرب و عادوا لینتقموا في جولة أخری  
و في مکان آخر من أقرباء المنتصرون في الجولة الأولی، وکأن ماحصل في 
العراق سببە الأکراد لوحدهم. حصل تصادم بین الطرفین و قتل رجل کردي  

أبنە الصغی بید مشجعي فریق الضیف و أشتدت الـمصادمات   أکثر.  مع 
تدخلت الشرطة و أمتدت الأشتباکات الی خارج الملعب و تدخل الشباب  
الآخرون من أهالي المدینة و أتسعت نطاق المصادمات مع الشرطة و الاجهزة  

 الأمنیة الأخری. 

ذهبت الی الملعب و جدت أمام الملعب کساحة حرب حقیقیة؛ مصادمات  
قسم من الشباب أقتحموا  و صیاح و أعمال کر و فر. کسروا باب الملعب و  

السلطة   تدخل  عواقب  أخشی  لأنني کنت  الوضع  تهدئة  حاولت  الملعب. 
لأخماد الفوضی بالقوة کعادتە. قسم من الشباب رفعوا علم البکاکا و حاولت  
أیقافهم و عدم تسیس الأحداث و تسوئة الوضع أکثر مما هو سئ؛ قلت یا  

التخریب ؟ قالوا "لا تحکي و لا   تددخل" أنا أعرفهم کانوا  أخي لماذا هذا 
لو تدخلت أکثر، فترکتهم. بحثت عن فؤاد علیکو و شخص   سیتجاوزون 
آخر أسمە عبدالباقي. رأیت أحد أعضاء الحزب الشیوعي هناك أسمە )مسؤچ(  

هذە  قال "یا بارودو، لقد أخبروا المحافظ و سوف تزهق أرواح أذا لم تنتهي  
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اولت أجد فؤاد علیکو لأن لجماعتە  الفوضی حاولوا تفریق هؤلاء الشباب" ح
في حزب )یکیتي( کان دور في الأحداث، لم أجدە. علمت فیما بعد أن فؤاد  
علیکو و معە أشخاص من جماعتە کانوا یصورون الأحداث من داخل بنایة  

 غازي برو.  و لم أستطع فعل أي شئ لوحدي. 

وا الشباب  وصل موکب المحافظ کانوا حوالي عشر سیارات قبل المغرب. قام 
التي   للقوة  المحافظ  قال  بالحجارة.  مرافقیە  و  المحافظ  موکب  سیارات  برمي 
کانت معاە " أرموهم بأمر الرئیس" و بدأ الرمي علی الشباب و سقط عدد  
من الضحایا. حملوا رفاقهم الضحایا الی المشفی القریب و تبین بأن سبعة  

أرج قتلهم في  أنتشر خبر  و  الحیاة  فارقوا  المدینة. هبت شباب  منهم قد  اء 
الأکراد من جمیع أحیاء المدینة کالثور الهائج الی داخل المدینة و هاجموا کل 
من یظنونە من عرب خارج المدینة. و أتسعت أعمال الشغب و شملت أبنیة  

 حکومیة و بعض الدوائر الدمیة في المدینة. 

الموقف، لأن عدم    لتدارك  الکردیة  الأحزاب  من  أحد عشر حزبا  أجتمع 
السیطرة علی الوضع یعني حدوث مزید من المجازر و خصوصا أثناء عملیة  
دفن الضحایا. وأصدروا بیان أستنکار و أدانة لعملیة قتل الشباب من قبل  

السلطة. حمید وصف الأحداث بالتخریب و الأحزاب الأخری علی عکسە   
 تبروا ما قام بە شباب قامشلي رد فعل طبیعي لعملیة قتل رفاقهم. أع
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أثناء اللیل هبطت طائرة مروحیة کانت تقل ماهر الأسد و محمد منصورة و   
أحد أعضاء القیادة القطریة للحزب. في صباح  التالي أقیمت مراسیم دفن  
وسط مشارکة جماهییة حاشدة بدأت من أمام أحدی  جوامع المدینة قسم  
من الجنائز أخذت لتدفن في القری و أخذنا جنازتین للدفن  في مقبرة العنتریة.  
بالمناطق   یتصلون  الحضور  بدأ  و  الرمي  صوت  سمعنا  للمقبرة  وصولنا  عند 
الأخری للمدینة و أتت الأخبار و قالوا الشباب أحرقوا دائرة الکمارك و  

الجو بواسطة  المعالف. السلطة قامت بأستقدام قوات من الشام عن طریق  
المروحیات و قطعات أخری کانت قادمة من دیر الزور برا للمدینة و أنتشر  

 العسکر في جمیع أنحاء المدینة. 

دفنا جنازتین في مقبرة العنتریة شرق المدینة و القیت الطابات.  ثم توجهنا   
لدفن جنازتین أخریین في مقبرة الهلالیة غرب المدینة. وصلنا الی مقابل دائرة  

الجنازتین کانتا في سیارة و جمهور المشیعین  بالآلاف یمشون خلف  ا لبلدیة 
الجنازتین. مفرزة من العسکر کانوا متمرکزین هناك بدأوا بالرمي فوق رؤسنا،   
أزعجنا تصرفهم هذا والبعض بدأ یشتمهم الی أن أعطی الضابط المسؤول  

 بالتوقف عن الرمي. 

عند وصولنا الیها وقفنا أمامها لأرسال  مدیریة أمن الدولة کانت علی طریقنا   
رسالة أحتجاج و رفض لممارساتهم القمعیة. قامت السلطة علی أثرها بأعتقال  
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الکثی من الشباب و تعرضوا للضرب و التعذیب في الدوائر الأمنیة و کذلك  
قامت الدولة بعقد ندوات جماهییة حملت کعادتها الشعب المغلوب علی أمرە  

ت الارجیة للجهات المعادیة للدولة و الثورة. قام الکثیون  بتنفیذ الأجندا
بالمداخلة و الأحتجاج علی الشعارات الأستفزازیة و تجاوز    جمهور فریق  
القریبة   المناطق  ممتلکاتهم في  و تخریب  المدینة  اهل  علی  الضیف بألأعتداء 

ن تدخل  للملعب و أمام أنظار القوات المکلفة بضبط الأمن خلال المباراة دو 
 منهم لحمایة الأهآلي. 

و عناصر    ٢٠٠٤الحقیقة أن الآبوجیة کانوا وراء تطور أحداث القامشلي في  
نطاق   توسیع  ید في  لهم  أیضا کان  علیکو  لفؤاد  التابع  )یکیتي(  من حزب 
الأحتجاجات. بعد أتفاق أظنة بین ترکیا و سوریا و طرد أوجلان من سوریا  

مع الآبوجیة و حدد من تحرکاتهم و منع کل  تغیت معاملة الحکومة السوریة  
أنشطتهم. منع عنهم حتی الأحتفال بنوروز، فکانوا ناقمین علی السلطة في  
سوریا. لذلك مشارکتهم في أحداث القامشلي کانت قویة و علنیة و عندما  
سألت فؤاد علیکو سبب تأیدە للأحداث؛ قال نستفید سیاسیا من هکذا  

من قوة و أمکانیة بکاکا! لدیهم أمکانیات  أحداث. أنا شخصیا أستغرب  
غی عادیة علی الصعید المادي و التنظیمي و الدعم اللوجستي. ماهي مصادر  

 هذه القوة؟ لا أعلم.  
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 .معلمي الأول و مرشدي الی عالم السیاسة مرعي عبدالمجید 

   
عندما أتحدث عن حیاتي السیاسیة و الحزبیة، لابد لي من ذکر دور و تأثی  
مرشدي الأول و دلیلي علی درب الدخول الی عالم السیاسة و الحیاة الحزبیة.  
الأنسان الصادق مع نفسە و مع الآخرین. و الأمین علی مبادئە. الأنسان  

عبدالمجید. کن مرعي  الأستاذ  أجتماعیا؛   و  حزبیا  قریة  اللوق  في  نسکن  ا 
واحدة ) قوشانا ( وهو أصغر مني سنا و کان یدرس في دار المعلین في قامشلي  
نهایة المسینات من القرن الماضي. أي نفس الفترة التي ولد فیها أول حزب  

بدأ نشاطە التثقیفي معي. کنا نخرج نتمشی    ١٩٥٨کردي سوري. منذ عام  
المنشورات و المقالات الحزبیة و  خارج القریة و یقرأ لي الکتب السیاسیة و  

ینمي عندي الشعور القومي و یعرفني بالحرکة السیاسیة الکردیة الفتیة آنذاك.  
وهو   سیاسیا  و  أجتماعیا  توطدت علاقتنا کثیا  و  قریبین  أصبحنا صدیقین 

 نظمني في الحزب بعد فترة من التأهیل أستمرت سنتین.  

أیام   القامشلي  في  الثانیة  الشعبة  رئیسها کان تأسست  و  الوحدة  حکومة 
ضابطا یدعى حکمت میمي. ممارساتە التعسفیة و قسوتە مع الناس أدخلت  
الوف في قلوب أهل المنطقة. صیتە کان کصیت ملك الموت بین الناس. و  
هذا کان یرعب أهل مرعي کثیا و یخشون علیە من الأعتقال من قبل ذلك  
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)المختار( کانوا یضغطون علیە لیترك  الجهاز الأمني المرعب. أبوە و أمە و عمە  
الحزب ولکن هو جوابە قطعي " واللە لو یقطعوا رأسي لن أترك الحزب". و  
العائلیة في   القویة معە کنت أری و أسمع کل هذە الأحادیث  بحکم علاقتي 
بیتهم. فتح بیتە للرفاق و أصبح بیتهم کمدرسة لنا نتعلم فیە أخلاقیات و  

زبیة. أیام الوحدة لم نکن نجتمع الأجتماع الحزبي، بعد  المبادئ السیاسیة و الح
الأنفصال بدأنا الأجتماعات. مرعي کان مسوؤلنا. بعد أنتقالە الی قامشلي  
أصبح هلال مسؤولا علینا. بعد أنشقاق الحزب الی جناحین؛ الیمین و الیسار  

و مرعي    ١٩٦٦أنا و مرعي کنا مع الیمین و أنا ترکتهم نهایة    ١٩٦٥منذ  
 ي مستمرا مع الیمین. بق

أصاب مرعي مرض مزمن و ذهب الی الشام للمعالجة و أستقر    ١٩٦٧عام  
التحق بعملە في   هناك لمدة سنة تقریبا. ثم عاد الی قامشلي مرة أخرى، و 
المدرسة. وقتها أنا کنت مع الیسار و علاقتي مع أعضاء الیمین لم تکن جیدة  

 حتی مع جماعة مرعي بأستثناء مرعي نفسە. 

حیث کان   درویش  حاج  حمید  بقیادة  الکردي  الدیمقراطي  الحزب  أنقسم 
مرعي عضوا الی جناحین. مرعي و عزیز داوي و طاهر صفوك و رشید حمو  
کانوا في الجناح المعادي لحمید و طاهر کان سکرتیهم. و أصبح أسم حزب  
"حمید "حزب التقدمي الکردي". بعد حین أنفصلوا جماعة طاهر عن بعض  
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فترك مرعي العمل السیاسي نهائیا. وظل نزیها و مستقیما طوال حیاتە.    أیضا،
ظل موقف مرعي تجاهي أیجابیا رغم أختالافاتنا الفکریة و الحزبیة و بقینا نحترم  
معي   الوقوف  و  مساعدتي  الآخرین  من  یطلب  دائما  بعضنا. کان  نقدر  و 

طاهر    الأحترام.  ساعات المحن و یمدحني أمام الأخرین وأنا أکن لە کل الود و
خلال   النزیهة  الشخصیات  من  أیضا  داوي کانوا  عزیز  والمرحوم  صفوك 
 مسیتهم الحزبیة ولم أرى أو أسمع أي شيء یخدش تأریخهم السیاسي أو الحزبي. 

 . صلاح بدرالدین الرفیق    

رأیت صلاح بدرالدین لأول مرة في حفلة زفاف أبن جکرخوین. کان لم یزل  
یبدو یافعا و کان  الرفاق هذا صلاح    شابا  قالوا لي  نبیها.  و  نشطا  أنسانا 

بدرالدین أحد المشارکین في أجتماع جمعایة. أنا لم أکن أعرفە لأنە کان من  
کلم. بعد أنضمامي    ٢٥أهالي قریة جمعایة و التي تبعد عن قریتنا أکثر من  

تطورت علاقتي مع صلاح و عرفتە عن قرب حیث   ١٩٦٧الى الپارتي عام 
قیادي أنذاك. بدأ ظهور صلاح منذ أنعقاد أجتماع جمعایة    کان هو عضو 

رغم صغر سنە قیاسا  لسن رفاقە الآخرین و تأریخهم الحزبي. أستطیع القول  
بأنە کان أنشط عضو برز کشاب طموح و متنور یحمل شهادة بکلوریا بین  
رفاقە متابع و على أطلاع بما یدور حولە و یستطیع قرأة الأحداث في المنطقة  

خارجها. کان في حالة متابعة دائمة عملیا و نظریا في العمل السیاسي و    و
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الحزبي. لذلك برز بین القادة بسرعة و ما ساعدە في هذا هو صفاتە الشخصیة  
المؤهلة لذلك. فهو أنسان جرئ و شجاع في مواقفە و لم یکن یهاب المخاطر  

را على فعل الکثی و  ولم یکن محبوبا من أعدائە لأنهم کانوا یرونە أنسانا قاد
 کانوا یحسبوا لە الف حساب.  

بعد نبذ جماعة جمعایة من قبل الأغلبیة في الحزب و فشلهم في أقناع مندوب  
ثورة کردستان العراق للأستماع لأرائهم و مقترحاتهم سافر صلاح و محمد نیو  
الى کردستان العراق على الرغم من تحذیر المندوب لهم بعدم السفر و رفع  

 اهم الى قیادة الثورة هناك. شکو 

صلاح کان من أشد المعجبین بشخصیة برزاني و في مسألة خلافە مع المکتب   
السیاسي کان صلاح الی جانب برزاني و وقوفە في وجە جلال طالباني في  

في أوروبا و المشادة الکلامیة بینهم هناك و    ١٩٦٧مؤتمر طلبة الأکرد عام  
لجماعة برزاني کان خی دلیل على ما    بحضور أعضاء من المکتب السیاسي

نقول. على رغم من الأختلاف في التوجهات و الأفکار بین حزبنا الیساري  
و توجهات برزاني و آرائە حول الأشتراکیة و التقدمیة و المارکسیة، بقي برزاني  
نموذجا للقائد الثائر و البطل القومي و المنقذ في فکر جمیع السیاسیین الکرد  

و صلاح لم یکن یخفي هذا الأعجاب و کان یعلنە في مناسبات عدة    في سوریا
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فیما   رؤیة غینا  رؤیتنا تختلف عن  و  یساریین  رغم کوننا  الأجتماعات  أثناء 
 یتعلق بأسلوب و أدوات النضال لتحقیق أهدافنا. 

بعد النکسة الکبرى لثورة کردستان العراق و النتائج الکارثیة التي تبعتها و  
بشکل عام لأقوى سند یستطیعون الأتکاء علیە و رغم وضع  فقدان الکرد  

المعطیات و ظهور تحدیات   الظروف و  تغیی  الصعب جدا و  المالي  الحزب 
مهددة لوجود الحزب  بقي صلاح یقود الحزب من الارج ولم یرتمي في أحضان  

لیة  أعداء الکرد، محاولا تدبر الأمور المالیة و المحافظة على أستقلالیتە و أستقلا 
الحزب قدر الأمکان. کان یحضر الأجتماعات قادما من لبنان بشکل خفي  
و بأسم مستعار و هو مطلوب أمنیا من أکثر من جهة. فهو کان ثائرا یساریا  
و متعاطفا مع قضایا الشعوب الأخرى المشابهة لقظیتنا الکردیة. و أستطاع  

العالمیة التي کانت    تعریف قظیتنا عند الکثی من الأحزاب و المنظمات الثوریة
 لها مکاتب في بیوت و حشد الدعم المعنوي للکرد.  

کنا نحترم و نقدر بعضنا کثیا و في نفس الوقت کنا على خلاف حول الکثی  
من الأمور. و عندما قدم أستقالتە من سکرتاریة الحزب و أنقسم الحزب،  

بعد بذلك و    أدرکت خطأ خطوتنا فیما بعد. و أبلغت رفاقي في القیادة فیما
رجوتهم بعدم تکرار الطأ الذي أرتکبناە بحق صلاح و الحزب لأننا سنبقى  
أنسان أولا و أخیا و معرضون لأرتکاب الأخطاء. و في حالة صلاح فأن  
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مواقفە الأیجابیة و نضالە و التحدیات و المخاطر التي واجهها في سبیل قضیة  
 ا وقع فیها خلال حیاتە السیاسیة.  الکرد لا یقارن مع الهفوات البسیطة التي ربم

 
 سعید بارودو مع المناضل و الصدیق العزیز صلاح بدرالدین 
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 علاقتي مع حمید حاج درویش
 

لم أکن أعرف حمید عن قرب و أستطیع أن أقول کانت علاقة عامة سطحیة  
التحیة في الشارع عن بعد. وکنت   تبادل  أو شکلیة غی شخصیة لا تعدو 

عندما أعتقلنا مع مجموعة من رفاقي    ١٩٦٤قیادي في الحزب. عام  أعلم بأنە  
في الحزب حمید أعتقل قبلنا و کان في نفس المعتقل و لم أراە وجها لوجە هناك  
و لکنە علم بوجودي و أرسل لي السکائر و مبلغ من المال بید الحراس ثم  

لحزب  نقل من هناك الى معتقل آخر. في خضم الصراع الفکري الأول داخل ا
حول أسم الحزب و شعار تحریر و توحید کردستان أصدر حمید کراسا یعبر  
عن تحفظە على هاتین النقطتین وأثارة موضوع الکورد في سوریا هم أقلیة أم  
شعب؟ بعد أصدار الکراس أصبح حمید معروفا بشکل واسع بین السیاسیین  

المنظمة للعمل    و أعضاء الحزب. و بسبب أرائە و مخالفاتە للضوابط الداخلیة 
الحزبي و بعد تنبیهە من القیادة، و کذلك خلافاتە مع عثمان صبري عزل عن  

 القیادة. 

الرأي المقابل بسهولة. کان    النقد و  عثمان صبري لم یکن مرنا و لا یقبل 
یتصرف کالأغاوات و یتجاوز لفظیا علی الآخرین. أنا رأیت عثمان صبري  
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الم الأجتماعات  في  شارکت  و  قرب  عندما کان  عن  الیسار  لحزب  وسعة 
 . ١٩٦٧سکرتیا لە قبل أستقالتە في کونفرانس  

حمید کان أنسانا متعلما و مثقفا، في زمنە لم یکن بین أکراد الجزیرة عشرة  
أشخاص مثلە من حملة الشهادة البکلوریا. أثرت آراء حمید علی قسم من  

العدید من المواضیع.   أیدوا وجهة نظرە في  ولکنهم کانوا أعضاء الحزب و 
أرسل حمید بطلبي للحضور    ١٩٦٤أقلیة. أنا لم أکن من المؤیدین لآرائە.  عام  

في قریة بیبازن في بیت حواس سلیمان. ذهبت الی هناك و زرنا معا خلایا  
أجتماعا مع فرقة الحزب في قریتنا )قوشانا( و   المنطقة ثم عقدنا  الحزب في 

الى صفوف الحزب بعد أنسحاب    سألتە أثناء الأجتماع " حمید أنت رجعت 
داخل   السابقة  لتصرفاتك  ذاتي  نقد  بلاغ  أصدار  شریطة  صبري،  عثمان 
الحزب، ولکننا لم نرى البلاغ؟" قال بلى أنا أصدرت بیان أمام الحزب بذلك".  
قلت و لکننا لم نراە! قال " ماهو تعریف الحزب في القاموس السیاسي برأیکم؟  

ثلا لو أنا أعطیتك بیان و طلبت منك تعطیە  الحزب هو اللجنة المرکزیة. م
للحزب الشیوعي، الا تسلمە للجنة المرکزیة للحزب الشیوعي؟ فأنا سلمت  
بیان نقدي الذاتي الی اللجنة المرکزیة. و عار علی الاشخاص الذین یروجون  

 الأشاعات عني و یقولون عاد حمید الی الحزب من دون أنتقاد ذاتي." 
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أعتقد شخصیا أن حمید  و منذ نشؤ اللاف بین ملا مصطفى و أعضاء   
المکتب السیاسي لحزبە، أنحاز الی رأي أعضاء المکتب السیاسي أي أبراهیم  
السیاسي في   برأي المکتب  مقتنعا  القول بأنە کان  أستطیع  أحمد ورفاقە. و 

الیسار کذلك کنا نرى الکثی من رفاقي في  أنا و  المذکور.  موقف    اللاف 
و   بأهداف  الألتزام  و  الحزبي  العمل  یخص  فیما  منطقیا  السیاسي  المکتب 
سیسات الحزب. برزاني لم یکن ملتزما بالعمل الحزبي و کان یرى نفسە أعلى  
من سلطة الحزب و رئاستە لە کان منصبا شرفیا و لا یخضع لسلطة الحزب.  

ع شعبیة کاسحة  ذات  متمردة کردیة  لحرکة  قائدا  لکل  برزاني کان  ابرة 
الألتزامت الحزبیة بین الشعب الکردي في جمیع أجزاء کردستان. ولکن بمقیاس  

 العمل الحزبي کان عضوا غی ملتزما. 

جلال طالباني لم یکن في الواجهة منذ البدایة في ذلك اللاف و أنما کان   
واجهة الحزب في الارج لکثرة مشارکاتە في الفعالیات و التجمعات الوطنیة  

ولیة للأحزاب و المنظمات السیاسیة العالمیة. وکان لە دور نشط و فعال  و الد 
في تلك المناسبات و یدلي بتصریحات کثیة باسم الأکراد عموما في وسائل  
الأعلام المحلیة و العالمیة لذا أصبح شخصیة کردیة معروفة محلیا و عالمیا. بعد  

العراق سافر ج   ١٩٥٨ثورة   قاسم في  عبدالکریم  موسکو  بقیادة  الی  لال 
لمرافقة برزاني في العودة الی العراق. التقی مع عثمان صبري في الشام سألە  
الى   برزاني  لأعادة  قال  یا جلال؟"  موسکو  الى  ذاهب  أنت  لماذا   " صبري 
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کردستان . قال صبري " لا تذهب یا جلال! ولا تسلموە قیادة الحزب!  
زب." و فعلا حصل  سیسبب لکم الکثی من المشاکل و المتاعب داخل الح

الکثی من المشاکل داخل الحزب. أزهقت الکثی من الدماء الکردیة بسببها  
 و مازالت عواقبها مستمرة الی الیوم. 

المکتب   و  برزاني  بین  اللاف  یخص  فیما  موقفە  في  وحیدا  یکن  لم  حمید 
رأیە   نفس  علی  الیسار کانوا  حزب  في  معنا  الأعضاء  من  السیاسي، کثی 

وا متلونین و أزدواجیین في مواقفهم یتسترون علی حقیقة آرائهم  ولکنهم کان
ولم یمتلکوا جرأة حمید فیما یخص هذە القضیة. فهو کان یحاول الأستقلال  
عن تأثی برزاني في الحرکة الکردیة السوریة و فصلە عن القضیة الکردیة في  

اخل حزبنا هنا  الدول المجاورة. و کان دائم القول "ما علاقة برزاني بمشاکلنا د 
في سوریا؟ و لماذا نقحم أسمە في اللافات في وجهات النظر بیننا؟ هو یناضل  
من أجل حقوق الأکراد في العراق ولیس في سوریا، و القضیتان مختلفتان".  
الدنیا و لانقعدها عند سماعنا لهذا الکلام منە، کیف تجرؤ و   نقیم  نحن کنا 

نا؟ فهو قائد لکل الشعب الکردي،  تقول لیس لبرزاني حق التدخل في أمور 
 و أنت خائن. 

برزاني   بتجاوزات  الحقیقة نحن في الأحزاب الکردیة في سوریا کنا على علم 
علی المکتب السیاسي و على الأحزاب الکردیة في سوریا أیضا، ولکن قوة  
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یجبر   و  التجاوزات  تلك  على  تطغى  الکردیة کانت  الجماهی  بین  شعبیتە 
تجاوز  على  الجماهی  الأحزاب  ود  لکسب  للنضال  أسمە کرمز  أتخاذ  و  ها 

الکردیة. نحن في حزب الیسار أقدمنا علی تلك الطوة لیس أیمانا بتوجیهات 
لتوسیع   عملیة  أستعملناها کأستراتیجیة  أنما  و  بسیاساتە  قناعة  لا  و  برزاني 
الأحزاب   مع  المنافسة  و  الصراع  في  موقفنا  تقویة  و  الجمهاهییة  قاعدتنا 

الأستراتیجیة بشکل واضح  الکرد تلك  أثمرت  السوریة. و  الساحة  یة علی 
في جریدة خبات تأیدهم لحزبنا    ١٩٦٨عندما أعلن حبیب عبدالکریم عام  

مواجهة جلال   موقف صلاح في  على  بناء  عثمان صبري  بقیادة  الیساري 
المقالة کل   تلك  أثر  علی  مال  أوروبا.  في  الأکراد  الطلبة  مؤتمر  في  طالباني 

هی الکردیة السوریة الی جانب حزبنا و وصلت شعبیتنا الى الذروة.  الجما
رغم التناقض الواضح بین منهجنا کحرکة یساریة مؤمنة بالعمل الحزبي والمنهج  
الکردیة   الحركة  أنقسام  و  تشتت  مشکلة  برزاني  عالج  أساسە  على  الذي 

 . ١٩٧٠السوریة في الاجتماع الموسع في ناوبردان عام  

 خالد بکداش

ود أن أذکر هنا أجلالي لثلاثة من القادة الشیوعیین في منطقة الشرق الأوسط  أ
من الذین ناضلوا و قاوموا الهیمنة الأستعماریة الارجیة و الأنظمة الرجعیة  
المحلیة. أولهم کان خالد بکتاش سکرتی الحزب الشیوعي السوري و فرج اللە  
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و سلا اللبناني  الشیوعي  الحزب  في  القیادي  الحزب  الحلو  عادل سکرتی  م 
الشیوعي العراقي. أعجابي و أجلالي لهؤلاء القادة الثلاثة نابع من أحترامي  
ألتزاماتهم   و  واجباتهم  أداء  في  أمانتهم  و  مصداقیتهم  و  النضالیة  لمسیتهم 
 النضالیة بأخلاص و صدق نابع من قوة أیمانهم بالمبادئ التي کانوا یحملونها.   

صف الثلاثینیات من القرن الماضي برز کقائد شیوعي  خالد بکداش منذ منت  
و مناضل قاوم الرجعیة و الأستعمار و الأفکار البرجوازیة السائدة في أستغلال  
الطبقة الکادحة من العمال و الفلاحین. و کان لە الفضل في تجدید أسلوب  
  عمل الحزب و نشر الوعي الطبقي بین الکادحین و زیادة الأهتمام بالمنشورات 
و الأعلام المطبوع. والأمر الأهم في شخصیة خالد الحزبیة هو أمانتە مع نفسە  
و مبادئە الشیوعیة. بعد أنقلاب البعث في سوریا و صعودهم لسدة الحکم  
أرادوا التأثی على الحزب و أستمالة قادة معینین و محاولة حرف الحزب عن  

. وقف خالد بالضد لهذا  توجهە الأممي الى التوجە الأقلیمي أو القومي العربي
التوجە و حاول منع أنحراف الحزب من توجهە الأممي و منع التأثیات البعثیة  
بتأثی مباشر من الحکام البعثییین الجدد.    على بعض الأعضاء في الحزب و 
أنتهت القضیة بأنشقاق یوسف فیصل من قیادة الحزب و بتأثی و مساندة  

آخر. خالد کان عضو اللجنة الأممیة    مباشرة من البعثیین و تشکیلە حزب
 للحزب الشیوعي العالمي و کان مسنودا من السوفیت. 
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سلام عادل سکرتی الحزب الشیوعي العراقي تأریخە مشرف و عمل وسط 
الکادحین و أعدم من قبل سلطة عبدالسلام عارف القومي بعد أنقلاب عام  

عن قضیة    . عاش مناضلا شیوعیا و ضحى بنفسە من أجل الدفاع١٩٦٣
الکادحین و الفقراء و الدفاع عن حقوقهم بکل شجاعة.  أعتقل بعد أنقلاب  

و عذب کثیا في المعتقل ثم أعدم و رموا    ١٩٦٣القومیون و البعثیون عام  
 بجثتە في ماء التیزاب ولم یبقى من جثتە شيء. 

فرج اللە الحلو أیضا کان قائدا شیوعیا مناضلا و شجاعا.  قاوم قرار سلطة  
بدالناصر أیام الوحدة بین مصر و سوریا بحل الحزب. أعتقل و عذب کثیا  ع

بید المخابرات أیام الوحدة ولم یکشف عن أسماء رفاقە في الحزب. مات تحت  
التعذیب مرفوع الرأس محافظا على مبادئە و حامیا و أمینا على أسرارە الحزبیة  

حین مستحقا کل الثناء  و دفاعا عن المبادئ. مناضلا من أجل الفقراء و الکاد
 الأحترام لشخصە و تأریخە النضالي. 

مع أني لم أکن شیوعیا، و لکن أخترت أسم "خالد" کأسم حرکي لنفسي في   
سنة أعجابا بشخصیة خالد بکتاش و أحتراما    ٤٦العمل الحزبي على مدى  

النضالي.   لنضالە و مواقفە المشرفة و التحدیات التي واجهها خلال تأریخە 
لکثی من رفاقي معي في الحزب الذي کنت أنتمي لصفوفە حملي على  حاول ا
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تغیی هذا الأسم و لکنني رفضت. کنت معتزا بە منذ بدایة دخولي  الى عالم  
 السیاسة الى یومنا هذا.  

 

 مقترح لحل قظیتنا الکردیة 
 

لرسم   العالمیة  الأستراتیجیة  المراکز  في  خبیا  لا  و  سیاسیا  منظرا  لست  أنا 
ت الدولیة. ولکن  حسب فهمي المتواضع لقضیتنا الکردیة في الشرق  السیاسا

الکردیة، و تأریخ   السیاسیة  الحرکة  أنخراطي کعضو مساهم في  الأوسط، و 
معایشتي لأحداثها بأدق تفاصیلها کعنصر فاعل و نشیط یدفعني أندفاعي  

دها،  الفطري في مقاومة الظلم عن کتلة من البشر أسمها الأکراد کوني أحد أفرا
المعلومات عن هذە الحرکة. تألمت لأنتکاساتها و   راکمت عندي خزین من 
فرحت لنجاحاتها الجزئیة وبقت آثارها في الحالتین في وجداني و ولدت عندي  
آلاف الأسئلة عن الأسباب و المسببات، عن الحلول، عن البحث و تحدید  

لحیاة تعني عدم  نقاط القوة و الضعف، عن الهفوات. تعلمت من الطبیعة بأن ا 
الأستکانة و البحث الدائم عن أفضل الحلول بالأطلاع على التجارب الثوریة  

 للشعوب الأخرى و الأستفادة منها و من أخفاقاتنا.  
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بالنسبة لقضیة الشعب الکردي و حرکاتها السیاسیة و الأسترتیجیة الحالیة  
أستراتیجیة عقیمة و نم السیاسي فهي  یتبعونها في عملهم  ط فاشل في  التي 

العمل السیاسي لن تثمر الا عن المزید من الفرقة و الضیاع  في الجهد و  
لتفادي المزید من المآسي و السائر   النهائیة.  المزید من السائرفي المحصلة 
لابد للحرکات الکردیة في جمیع أجزاء کردستان التحرر من الأعتماد على  

التي تشترك في تقسیم کردستان    الأجنبي و المحتل. القریب و البعید. فالدول
السماح   ظروف  أي  وتحت  الأحوال  من  حال  أي  في  تسمح  أن  یمکن  لا 
بتطلعات الأکراد نحو التحرر او نیل نوع من الحکم الذاتي. و ما قام بە شاە  
أیران مع حرکة مصطفى البرزاني و قبلها الاتحاد السوفیتي مع کردستان أیران  

ع دلیل  أوجلان خی  مع  أکثر  و سوریا  للحدیث  داعي  و لا  نقول  ما  لى 
لتوضیح ما أقصد. على عکس الأکراد؛ دول المنطقة لو أختلفوا على کل ما  
یخطر علی البال من أنواع اللافات و حتى لو کانوا في حالة عداء و حرب؛  
فأنهم یضعون کل خلافتهم جانبا و یتحدون و بأسرع مایمکن ضد التهدید  

تفتاء الأخی في کردستان العراق و رد فعل  الکردي حسب أعتقادهم. الأس
 الترکي العراقي الأیراني المشترك و السریع خی دلیل على ذلك. 

أن الحرکات الکردیة کما أراها الیوم    .مع الاسف الشدید أقول هذا و بمرارة 
لیست مشتتة أو متنافرة فحسب، بل متعادیة في أکثر من جزء من کردستان.  

لکردي لیست بجدیدة علینا و تأریخ حرکتنا ملیئة بهذە  تجربة القتال الکردي ا
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أجزاء   في کل  لحظة  أي  في  للحدوث  قابلة  لازالت  و  المأساویة  الأحداث 
لدی   السیاسي  النظر  الرئیسي لما نحن علیە هو قصر  کردستان. واالسبب 
الشخصیة علی   للمصلحة  تفضیلهم  الکردیة و  الأحزاب و الحرکات  قادة 

ذا یجعل ولائهم یکون للأجنبي ولیس لشعبهم و أرضهم.  المصلحة القومیة و ه 
الارجي؛   التهدید  من  علینا  خطورة  أقل  لیس  الداخلي  التهدید  أرى  وأنا 
فالصراع بین الأخوة أدت الى التصادم المسلح بینهم و ولد نوع من الشك  
المتبادل المزمن بینهما حتى في فترات الصلح. في ظل الأزمات المستمرة بسبب  

ا  الکثی من  هذا  الکردیة  لجهل الکردي في ممارسة السیاسة، فقدت الحرکة 
المعاني السامیة التي کان الشاب الکردي في یوم من الأیام مستعدا للتضحیة  
بروحە من أجلها، کمعاني الوطن و الکرد و کردستان لدى الأغلبیة من الجیل  

هروب  الجدید. و بدل التمسك بالأرض و الوطن یبحث عن أقرب فرصة لل
 من الوطن و الهجرة الى الارج. 

 . الحل  تخطوا
 

الأساسیة على الأکراد خطوها على الفور و بدون تأجیل    الطوة •
غیهم   على  الأعتماد  من  التقلیل  و  النفس  على  الأعتماد  هي 

 لأقصى الحدود.  
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العالم بما یخدم قظیتنا و طمأنة    • مع  متوازنة  أقامة علاقات  محاولة 
شعوب التي نعیش معهم بأن مشروعنا مشروع سیاسي سلمي للق  

و الواجبات بین أبناء الوطن الواحد و قطع    توازن أفضل في الحقوق 
السبل على التدخلات الأجنبیة وأیجاد الدعم  الداخلي و الارجي  

 لمشروعنا هذا.  

والأحزاب   • الحرکات  موحدة ممثلا لجمیع  قیادة کردستانیة  تشکیل 
حسب نسب السکان في کل جزء من أجزاء کردستان و کل جزء  

ە مع الأخذ في نظر الأعتبار  یؤدي واجباتە الوطنیة حسب أمکانات
الأمکانیات المادیة و البشریة و الظروف السیاسیة و الأجتماعیة  
توفی   نستطیع  الطوات  هذە  وبأتخاذ  الأجزاء.  من  جزء  في کل 
تبدید   و  للعالم  عن  أفضل  صورة  تقدیم  و  القوي  الذاتي  الدعم 

 مخاوفهم من نتائج دعمهم لنا. 

النسبة لألیات العمل السیاسي یأتي الآن  بعد تبني هذە الطوات الاساسیة با
دور السؤال الجوهري و الأساسي و هو ماذا نرید؟ ما هي أهدافنا و مشروعنا  
أما   واضحة.  الروئ  تکون  أن  یجب  تحقیقە؟  أمکانیة  مدى  و  السیاسي 
الأستراتیجیة فیجب أن تکون أستراتیجیة سلمیة قدر المستطاع، ومحاولة عدم  

العنف و ضبط النفس الى أقصى الحدود. لأن تجارب    أنجرارهم الی أستخدام
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الماضي عن النضال المسلح بشکل عام کان یتحول الى مشروع تجاري لتجار  
الحروب وتفلت من أیدینا و لایمکن السیطرة علیها بسهولة. بالأضافة الی  
تحویل المجتمع الى مجتمع عنیف یحاول حل قضایاە عن طریق السلاح وهذا  

 ر فیە.  أسلوب لا منتص

هناك حقیقة یجب تقبلها من قبل الأکراد و هي أن المعطیات السیاسیة و  
الأجتماعیة تختلف من جزء الى الآخر؛ لذا یجب تبني المشاریع حسب ظروف  
کل جزء من کردستان على حدة. مثلا مشروع الأستقلال في کردستان العراق  

غرافي لهذا الجزء  حسب رأي مشروع خاطئ، ولا یمکن تحقیقە بحکم الموقع الج
التصرف کدولة مستقلة من قبل حکومة کردستان   من کردستان. و کذلك 
خطأ أیضا. لأنە جزء من العراق وعلیە التزامات نحو المرکز. عدم ألتزام حکومة  
الأقلیم بثوابت العیش المشترك یخلق المشاکل بین أطیاف الشعب العراقي و  

ام. أفضل حل بالنسبة لحل  کذلك بین الأکراد و شعوب المنطقة بشکل ع
على   تعددي  دیمقراطي  نظام  بناء  هو  المرحلة  هذە  العراق في  أکراد  قضیة 
أساس المواطنة و لیس الأغلبیة و الأقلیة و الألتزام بە من قبل الجمیع. وهذا  

 الحل مناسب لأکراد سوریا أیضا. 

عددي  أما بالنسبة لأکراد ترکیا فیمکنهم الذهاب أبعد من مشروع النظام الت 
و بناء مشروع أستقلال کمرحلة نهائیة. لأنە مشروع یمکن أن ینجح في حال  



224 
 

تنفیذە. فکردستان ترکیا و کذلك أیران لها منافذ على الدول التي لا أکراد  
العراق و   فیها و لا تحارب الأکراد خوفا من تقسیم بلادهم کما الحال في 

کراد جمیعا یوجهوا ثقل  سوریا و أ یران و ترکیا. و برأیي، فمن الأفضل للأ
نضالهم و عملهم السیاسي نحو تحریر کردستان ترکیا کخطوة أولی؛ أذا فکروا  
في تحریر و توحید کل أجزاء کردستان. ولکن مع الأسف أرى أقوى و أغنى  
حزب کردي لە علاقات أقتصادیة و أمنیة قویة مع ترکیا و لا یدعم أي نشاط  

 ا. سیاسي أو حتى أجتماعي لاکراد ترکی

في   العراق  أستفتاء کردستان  مشروع  علی  المرور  من  لابد    ٩/   ٢٥هنا 
الدولیة و    ٢٠١٧/ للقراءات الاطئة للمعطیات  نتیجة  نتائجە الکارثیة  و 

الألمام   في  الجهل  عن  ینم  السذاجة  لدرجة  تقدیرالعواقب  وسوء  المنطقیة 
لسلطة هي  بالقوانین و النظم الدولیة. التعنت و عدم الأستماع للشرکاء في ا

لیست من سمات السیاسي الناجح، ولا القائد المسؤول عن حیاة الشعب.  
أثبتت عملیة الأستفتاء خطورة وضعنا کأکراد و التهدیدات التي تواجهنا أذا  
لم نکن محنکین في التعامل مع أحداث المنطقة. الدعم العسکري و ربما المادي  

ا  أنسانا حجمنا  لداعش   محاربتنا  بسبب  القانوني  العالمي  و وضعنا  لحقیقي 
کمکون  عرقي ضمن دولة عضو في الأمم المتحدة لها سیادة لا یمکن تجاوزها.  
و النتیجة کانت ضیاع جمیع المکتسبات السیاسیة و العسکریة التي حققها  

منذ   العوائل من مناطق سکناهم    ١٩٩١الأکراد  لتشرید آلاف  بالأضافة 
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حة الأراضي الکردستانیة و ثرواتها  الأصلیة، وفقدان السیطرة علی ثلث مسا
و بدعم مباشر من دول جوار للعراق و أولها ترکیا التي أعتبرتها القیادة الکردیة  

 في العراق توهما بالحلیف.  

علیها   سیطرت  التي  المناطق  على  سیطرتها  و  العراقیة  القوات  تقدم  بعد 
ي في  و بسرعة قیاسیة أظهرت هشاشة الوضع الکرد  ٢٠٠٣البیشمرکة بعد  

کردستان العراق سیاسیا و عسکریا و أجتماعیا أیضا و النقطة الأخطر هي  
 عدم وجود مرجعیة سیاسیة و عسکریة موحدة في کردستان العراق.  

 قرینتي أم آزاد )بهیة سلیمان عبدي( 
   

قبل أن أنطق بأي کلمة في وصف دور شریکتي في الحیاة )أم آزاد( یجب أن  
اصرة و غی کاملة في التعبی بحق هذه الأنسانة.  أعترف مقدما بأنها ستکون ق

أنا کنت رب الأسرة و أب و سیاسي منخرط في الأعمال الحزبیة و کان علي  
الواجبات المرتبطة بهذە العناوین الثلاثة. هي کانت الأم و المربیة و المدیرة و  
التي کنت  الحرف  و  الأعمال  من  الکثی  المساعدة في  و  البیت  في  الزوجة 

رسها لتأمین لقمة العیش خارج البیت خصوصا بعد أنتقالنا الی العیش في  أما
عام  التي  ١٩٧٢المدینة  تعتني بالماشیة  الحفر.  أعمال  معي في  تحفر  . کانت 
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کنت أتاجر بها. تساعدني في الأعمال الأنشائیة الصغیة التي کنت أعمل بها،  
 منزل. ثم تعود للبیت لأداء بقیة الأعمال المنزلیة کأم و ربة 

أما أیام الأعتقال والمطاردة و التخفي و أقتحامات الأمن الهمجیة لمنزلنا و   
تفتیشە في جو من الرعب من قبل الأمن، فهي قصص أخری لا توصف. أیام  
المطاردة کانت تطول في بعض الحالات أکثر من ستة أشهر خلالها کانت أم  

قلق مستمر علی    آزاد هي الأب و الأم في البیت تدبر شؤون البیت وسط
المدینة   الى  أنتقلنا  عندما  الأمن.  قبل  من  لبیتنا  المستمرة  الرقابة  و  مصیي 

عام   في  من    ١٩٧٢)القامشلي(  و کثی  مسؤول  و  منطقي  عضو  کنت 
الأجتماعات الحزبیة کانت  تعقد في بیتنا. الوضع المادي للحزب لم یکن جیدا  

القلیلة التي کنا نتلقاە کنثریة لل حزب کانت قلیلة و غی منتظمة.  و المبالغ 
من   یقدموا  الحزب کانوا  أعضاء  و  منها  الأجتماعات کانت لابد  أستضافة 
مصاریف   نتحمل  و کنا  عندنا  یباتون  و  الأجتماع  لحضور  بعیدة  أماکن 
الأجتماعات من مالنا الاص. رغم وضعي الأقتصادي الضعیف کنت أؤدي  

، و هذا کان یضطرني على القطع  واجباتي و التزاماتي الحزبیة على أکمل وجە 
من أفواە العائلة أو الأستدانة للصرف على نشاطات الحزب. أنا کنت أتحمل  
أما   أعتبرها جزء من واجبي  بقضیة شعبي و  مؤمنا  الأعباء لأنني کنت  هذە 
بالنسبة لأم تتحمل العوز و المخاطر و جوع أطفالە في سبیل قضیة سیاسیة  

تمعنا الکردي أیام الستینات و السبعینیات  في ظل ثقافة مجتمع ریفي کمج
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من القرن الماضي، فلا أجد کلمات وافیة لوصفها. ما سمعتها یوم من الأیام  
تتذمر أو تشکو من وضعنا المعیشي السیئ و البائس مادیا کوضع الأغلبیة  
العظمی من الأکراد في سوریا. ولم تشکو أو تؤنبني على الوف الذي کانت 

أطفالنا نتیجة أقتحامات السلطات الأمنیة لمنزلنا لعشرات  تتعرض لە هي و  
المرات خلال حیاتي الحزبیة، بل على العکس کانت تساندني و تشجعني و  
ترفع من معنویاتي عندما کانت تضیق بي الحیاة نتیجة شظف العیش و قلة  
  الحیلة في تدبی الأمور المالیة للعائلة بسبب السیاسات العنصریة و الشوفینیة 
المتبعة من قبل الحکومات المتعاقبة على دمشق  في سوریا في محاربة مصادر  
العیش للأکراد و محاولة أخضاعهم لسیاساتها أو صهرهم في الأغلبیة العربیة  

 أو دفعهم للهجرة أو حتى أفنائهم. 

کانت دائما السند الذي اتکأ علیە في حیاتي و بمثابة جبل من الشجاعة و  
الستر الذي یستر ویکمل کل نواقصي الشخصیة و العائلیة  الحنان و الصبر و  

دون أن أعلم. کانت موجودة حیث تقتضي الحاجة و المکان الذي یستوجب  
أدارة   في  محوریا  دورها کانت  المناسبة.  اللحظة  في  و  بیننا کعائلة  وجودها 
الأزمات التي کنا نتعرض لها، حیث کانت تؤدي دورها بصمت و هدوء لم  

ا بأنزعاجها من کثرة المشاکل التي کنت أتعرض لها نتیجة لسلك  تشعرني یوم
هناك   السیاسیة.  حیاتي  فیە خلال  مشیت  الذي  الصعب  و  الوعر  الطریق 
الکثی من المواقف و الحالات لاتوصف بالکلمات. و لایمکن نقل المشاعر  
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من شخص لآخر للتعریف عنها و فهم المقابل عما نقصد. کانت تؤدي دورها  
نها مضطرة لذلك بحکم کونها زوجة و أم، وأنما عن قناعة و طیب  لیست لأ

خاطر نابعة عن طبعها الراقي و شخصیتها الرائعة المتشکلة من کل الصفات  
 الأنسانیة الجیدة التي یخطر على البال. 

رحلت بصمت و هدوء و بشکل مفاجئ في وقت کنت أحتاج الیها أکثر  
من أي وقت مضى. رحیلها الأبدي أصعب من کل شيء  صعب واجهتە في  

 حیاتي.  
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 عبدي(  مانی سل   ة یدربي أم آزاد )به  قةیو رف  زتيیمع عز 
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و    ،ەمن نی بیالقر اة ی و ح  ە اتیللمخاطرة بح ە دفعانی ەو أرض ە لشعب ە المناضل الذي حبأن  
لرفع    ،ەناکرا لذات  ل،یفي درب المخاطر و التهلکة في اکثر الأحوال، و بنفس طو  ر یالس

  ەبان ەعن  قالی المعاناة و الظلم عن مجموعة من البشر؛ هو عطاء بلا حدود. من شخص 
هذا   یعل   ذهبیاحدهم و  أتي ی المادي للاستفادة.  ی بالمعن د یستفیو آخر من  ضحي یأول من 

في   یسو طمحی.  لا  ەب  قومیفي مقابل مادي أزاء ما  فکریاو  نتظر یالدرب المهلك دون ان  
النضالي هو رأسمالهم   خهم ی. هؤلاء تأررهیالعدالة و رفع الظلم و المحن عن غ قیتحق

تجاههم،   ەب ام یشعوبهم و اممهم الق  ی علهو اقل واجب   خهمی. حفظ تأراة یفي الح د ی الوح
هم. ری لغ ە بما قاموا ب  لی ن بالجملشکرهم والعرفا  

 المعد
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